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~YHET: SPORTPLAN I PLAST 
Automatväxel för VW? I Porsche i nya kläder 

~ 
o 
E 
c 
o o 

... 
..>C -



r 
I 
I 
I 
I 

I 
I 
I 
I 
L 

, 

~ 

"\ -
uv.. _.n ..,n _ ...... o HOLM 

Bl.R.R ~T't~~ud ' 
.... -' '" ca ADIO- o :E. 1...1. T E. "lI

I J. -"'" D'I~".V l "uaMJI 0&1"'"" 
ge;"tlc.a~ .... ~v.~' 

....-
DIPLOM. 
~oa< .. ..... .-eU .... 

- _~""'S 

-
~ 

U!lTlTU'U 
T f O" 1'I.IOIU"-1. .. v .. , .... 

RADIOTEKNIK 
AM-MOTTAGARE 
FM-MOTTAGARE 
TRANSISTORER 
HI-Fl 
ANTENNER 
SÄNDARE 
DETEKTORER 
RADIONAVIGERING 
BILDTElEGRAFI 
TELEVISION 
TElEGRAFI 
TELEFONI 
FORSTÄRKARTEKNIK 
ELEKTRONROR 
MÄTTEKNIK 
RELÄER 
ELEKTRONIK 
KOPPlINGSNÄT 
KOPPlINGSElEMENT 
ELEKTROKEMI 
SERVICE 
TABELLER M. M. 

I 

Diplomkurs i 

RADIO-ochTELETEKNrnK 

J 

RADIOTEKNIKEN 

j alla dess varianter används inom snart sagt alla tekniska omdden. En 

radio- eller teletekniker mhte veta mera om sitt yrke än blott det som hör 

till den dagliga rutinen. Han miste vara insatt i dc teoretiska grunderna 

för att kunna följa med j utvecklingen, han miste ta del av nya erfarenheter 

och lära sig att tillämpa dem. lTK Diplom/mrs i Radio- och T,Jtldnilt ger 

inte enbart kunskaper inom det allra senaste på omrldct. - Ni Ur även 

aHa dc nödvändiga grundläggande teorierna. 

MED ETT ITK-DIPlOM 

har Ni större Cramtidschanscr och Ur en tryggare framtid . När Ni gitt 

igenom kursen har Ni fltt kunskaper som möjliggör ett snabbt och riktigt 

ingrepp vid alla de problem som uppstJr. 

ITK DIPLOMKURS I RADIO- OCH TElETEKNIK 

är en utomordentligt lärorik kuIS. önskar Ni ändl inte genomgi denna, kan 

Ni istället erhUla de i kursen inglende praktiska handböckerna. Dessa är 

inbundna i tvi smakfulla band om l 200 sidor och har vardera ett stort 

fylligt sakregister som gör att Ni lätt kan sil upp och fi nna det Ni för 

tillfället vill ha svar pi. Har Ni svagströmstekniken till yrke eller hobby 

sA bestjII antingen diplomkursen eller handböckerna - j bida ' fallen flr 

Ni alla de senaste rönen praktiskt och lättfattligt förklarade. 

INSTITUTET FOR TEKNISKA KURSER 

har över )0 Ars erfarenhet, när det gäller studidr1gor och facklitteratur, en 

erfarenhet som blir varje ITK·studerande till ovärderlig nytta . 
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Undertecknad bcstlller hlnned 

.... ex. I TK Radlo_ och Teleltknik mtd d/plomb l'.f Il 187 :­
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O per kon tan t portofr itt vid leveran s 
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porlo. Lasen on1 avbcta.lnlnsskop siller. 
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I DETTA NUMMER 

• KAMPEN OM BÅTAR A dvs. 
vArt trevliga "ordbygge" med nio plast­
båtar och tre utombordsmotorel' i pris, 
går nu in på andra varvet. Alla tre täv­
lingarna är helt f ristående från var­
andra, och det är b\lra att hoppa in och 
börja bygga upp ord på sidan 7, så är 
det er slutsamma som avgör om ni bHr 
båtägare i sommår. Lycka till! 

• DIESEL I PERSONBIL är en inte 
alltför vanlig kombination. Vad ägarna 
tycker om att ha en dieselmotor under 
huven får ni veta på sid. 12-13, där 
fem ägare till Mercedes-Benz 180 D ut­
talal' sig om sin vagn. 

• BILDERBOK AV BABY heter ett 
av den svenska televisionens populäraste 
program, och naturligtvis borde den 
pappa, som filmade sitt barn för TV 
också ha en del goda l'åd åt andra pap­
por med filmint resse. Åke WintzelI he­
ter han, och på sid. 17 delar han med 
sig av sina erfarenheter. Har ni funde­
rat på att skaffa smalfilmskamera, så 
böl" ni läsa den här artikeln först. 

• VOLKSWAGEN-TRIM NI NGEN i 
Folke Mannel'stedts reg i avslutas i och 
med detta nummer, då den välkände 
motol'experten bl. a. ger en samman­
fattning över hur Volkswagen-motorn 
ändrar karaktär och styrka med olika 
trimningsåtgärder. Läs artikeln på sid. 
18--19. innan ni i fantasin kastar in 
ettan på er 70 hästars Volkswagen och 
dånar ut på tävlingsbanan. 

• UTLA NDET PÅ TV-SKÄRMEN är 
ingen framtidsfantasi - med tur och 
vaksamhet kan nästan v ilken TV-tittare 
som helst få in ett TV-program från 
främmande land. Börja "spana" på TV 
samtidigt som ni ställer upp i vårt and­
ra SM i TV-DX! Allt om tävlingen på 
sidorna 20--2 L 

• FRÅN BILFABRIKERNA kommer 
också i detta nummer ett paJ' färska 
rapporter. Vål' utsände hal' besökt 
Volkswagen-staden Wolfsburg, som nu 
kan fim ett inofficiellt 20-ål'sjubileum 
(se sid. 10-11) och unge Ferdinand 
Porsche i Stuttgart pratal' formgivning 
i anknytning t ill ett intressant projekt 
som presenteras på sid. 4-5. 

I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 30 maj stål' 
de tre sista plastbåtarna och den sista 
utombordsmotorn på spel i vål'tävling­
a rna. Missa inte sista chansen att få en 
båt med motor gratis till sommaren, 

• LURA BILTJUVEN genom att se 
till att el' bil är väl skyddad. Sensatio­
nell artikel: En av Sveriges mest er­
fa rna billånare ger ägarna "fackman­
natips" om de vanligaste felen. 

• LURA BILSKOJAREN genom att 
ha en del viktiga punkter i minnet, när 
ni funderar på att köpa begagnad bi l. 
Den kände biltestal'en Olle Lindahl gel' 
tips som kan spara in t usentals kJ'onor 
vid bilköpet. 

Tryrkerl AB fl Lel \ SIIM:kholm 19:;a 

BIL-SKORSTEN ör ell lange ko nt önskemöl för 
Kjell Jonsson, Box 444, Jörba, Hon onser att bilin­
dustrin borde kunna konstruera en ihöJig "onlenn" 
med en sil i toppen och p6 s6 sån leda bort 
de förröd isko avgaserna frön "luhinlogs-niv6n" , 

LUFT·BRYGGA som helt enkelt pumpades upp pö 
vö ren, Irar Lars Löfdahl i Umeö skulle vara mo­
dellen för m6ngo bölögore. Traklors longor eller 
dylikt skulle röcka för att h611a bryggan uppe och 
nor isen kommer lar mon upp bryggan pö land. 

NOD-TELEFON som kopplas lill lelefonlr6darna 
röngs vågorna, skulle vara praktiskl, tror Alvar 
Andersson i SvanvOllnel. Tonken ör vocker, men 
vore de l inte enklare om mon log radiotekniken 
till hjölp och slapp klönro upp i telefonstolparna? 

Chefredaklö" OllE EONER 

Andre red. (ansv. ulg.) STIG BJORKLUNO 
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PLATS FÖR 
UPPFINNINGAR' 
Vorf6r finns del inte _ " Ja, ni kan­
ner nog Igen tanbglangen_ Har ni 
n6gon ide till en 6nskeuppfinning, 
06 skriv till Teknik far Alla, Box 
3137, StocIchoIJII 3- MarIe kuvertet 
''UppfinnJnoar", Varje infört bI­
drag honoreras av Tf A med 15 \cr-

OSYNLIGT STANGSEL, d ... s. helt enkelt svaga 
elektriska sirölar I stölle' för stängseltr6d, tippar 
Hjalmor Lundin i Horm6nger skulle vora en fin­
f in uppfinning. De tekniska problem ör ... öl inte 
helt löslo, men uppslaget ör gall nog, onser han. 

SIGNAL-DRAGSPEL, "dvs . instrumentel, som med 
en röd lampa signalerar, nör musikanten trycker 
pö fel knapp, föreslör Hons Andersson, Ny torgs­
galon 11 B, Stockholm. Spelel borde noturligt ... is 
gö alt stolla in pö elt antal valfria melodier. 

NUMMER 10 

16-30 maj 1958 

Argång 19 

OMSLAGSBILDEN 

visor en söt ung dom på 
p,rovtur med plastbåten 
'Baggen 1", samma båt­

typ som Cir ak.tuell i lam­
band med våra tre roi i­
go v6rtövlingar. I varje 
lö ... ling får förslapris ... in­
noren sin bllt uJrvstod 
med en NV-Morin utom­
bordsmotor, Ni är völ 
med och tö ... lar i (Förg­
fala : Heino Heinemann) 



V ad säger en bilkonstruktör, näl' 
man ger sig på att skissera en 
ny omgång kläder åt hans skö­
tebarn? 

- Jag blir inte chockerad, 
och absolut inte arg, skrattar unge FeT­

~ dinand Porsche när Teknik för Alla stäl­
ler frågan. 

Uppslaget är onekligen in tressant, och 
den här lösningen verkar ur sti lgivnings_ 
synpunkt mycket trevlig, fastslår "Fer­
ry" Porsche. Men på en enda och lor 
vårt företag mycket viktig punkt hal' 
förs]agsstäIlaren enligt min mening stu­
pat - modellen är inte nog "tidlös". 
Porsche-vagnen hal' alltsedan tillkoms­
ten kännetecknats aven tidlös form och 
den linjen skall vi hålla även i fortsätt­
ningen. Den här föreslagna Porsche­
modellen har dubbelstråIkastare - det 
kallar jag en modenyck, åtminstone än 

En ny Porsche? - Vad säger Porsche? 

Föregångoren till vår tids Porsche var den s . k. 
" Berl in-Rom .vagnen", ovan , byggd för elt lopp 
som eld rig blev av. Vagnen hede en till .w hk 
trimmad VW-meter, kerasseri a v loltmelall och 
vor god för 140 km/ tim. " Ferry" Porsche, som 
overst SIU "id sin fabr ik, biträdde sin berömde 
fader vid konstruktionen. Erfarenheterna kom ,,01 
till pan, nor hon 19.0 konstruerade den onnu 
i stort sett oförondrade Porsche 356 (nedan). 

Det finns bilmärken av vilka allmän­
heten faktiskt fordrar en ny modell 
varje år, annars dalar färsäljnings­
kurvan. Och det finns märken, som 
kan behålla samma kaross i ett år­
tionde, utan att färsäljningen på nå­
got sätt blir lidande. Till den senare 
kategorin får man väl räkna Por­
sche, men i fantasin är ju allting till­
låtet, och just i fantasin har en tysk 
motortidskrift MOTOR REVUE gjort 
ett intressant experiment. Med hjälp 
av tecknaren Hans A. Muth har re­
daktionen färsäkt skapa en ny och 
modernare Porsche, som dock i vis­
sa väsentliga drag skulle bevara 
något av märkets traditioner. Tek­
nik för Alla byggde vidare på 
experimentet, STIG BJORKLUND 
presenterade färslaget för unge 
Ferdinand Porsche själv och bad 
om en kommentar. En sak gav in­
tervjun klart besked om; det arbetas 
intensivt på en ny Porsche, men 
hjärntrusten bakom denna "värl­
dens minsta bilfabrik" har med av­
sikt gjort uppgiften svår fär sig. 

så länge. Vi har själva provat dubbel­
strålkastare pA en av våra försöksvag­
nar och kommit till det resultatet, att 
ljusutbytet inte blir bättre än med de 
enkla strålkastare vi redan har. Men den 
dagen ett sådant system verkligen inne­
bär en ljusteknisk förbättring skall jag 
vara den siste som stretar emot, 

POl'sches ca 70 konstruktörer och 
formgivare arbetar vissel'ligen huvud­
sakligen At beställare både i Tyskland 
och utomlands, men det hindrar inte, att 
det samtidigt..pågår ett målmedvetet ut­
vecklingsarbete vad det gäller den egna 
vagnen. Flera försöksrnodeller har varit 
i farten, och för att återknyta till pro­
jektet med en "ansiktslyftning" på vår 
välkända sportvagn, så har vi faktiskt 
själva varit i närheten av den här lös­
ningen, avslöjar Ferdinand Porsche, Vi 
lät emellertid iden falla, just pA de 
grunder, som jag här har utvecklat, vi 
tyckte den var för modebetonad. 

Rädslan för modedirigerad formgiv­
ning åt' inget snobberi utan har en myc­
ket reell bakgrund, betonar Porsche. J 
dag kanske jag tycker bra om en skiss 
till en ny modell, men samtidigt måste 
jag fråga mig: Kommer den att stå sig 
som färdig produkt, Från bild till bil 
får vi l'äkna minst två-tre år, och man 
kan ju inte sälja en bil, som verkar 
gammalmodig l'edan från början, 

När den nuvarande modellen skapades 
gick det visserligen inte så omständligt 
till, men dels hade vi väl litet tur, dels 
hade jag ju åtskilligt klart Uj hjärnan", 
när jag satte i gång, Vi började 1947 att 
arbeta på en egen bilmodell och redan 
1948 var vagnen på gatan - i stort sett 
precis lik den nuvarande, Då hade jag 
i många år drömt om att bygga en egen 
sportvagn, och vissa erfarenheter hade 
jag kvar, sedan vi byggde vår "ström­
linje-VW" 1938-39. Det var en prov­
modell, byggd för att utröna hur fort 
man kunde köra med Volkswagen-motor 
i en speciell rerodynamiskt utformad ka­
ross, Om man så vill kan man nog säga, 
att vi där byggde föregångaren till 
Porsche-vagnen, •• 

"Voddens minda bilfabrik" anvö nder inte löpan­
d. band . Bil arna flyttas fr6n arbetsplats till ar­
betsplats med i genomsnitt 22 minuten mellanrum. 





Vor ni med och kämpade om de tre 
plastbåtarna i vår första stora vårtöv· 
ling? I så fall märkte ni, att det var en 
ovanl igt trevlig tävlingsform, så trevlig 
t. o . m., a tt ni antagligen inte har någon· 
ting emot ott försöka en gång til l. Tre 
nyo plastbåtar, döraven med utom­
bordsmotor, vinkar på nylt som pris, och 
det enda ni behöver göra är att fyllo i 
de tomma rutorna i vårt "ordbygge". 
Samla görna famil jen kr ing uppgiften. 
Sammanlagt nio plastbåtar och tre moto· 
rer - vinster för över 10000 kr - delas 

Tänk alt som d. hör po jkarna får kaj ka omkrin9 i egen plolfbåt till sommaren. Ovon t. h. demons!r.- ut t,'11 te allra bo"sto "ord byggarna". 
rOf Bertil och Gunnar hur enkelt mon kloror • angöringen" - mon l yfter upp båten på lorro lond. a · 

Vinn plaslbållill sommaren! 
• "Baggen l", som nio lyckliga täv­
lingslösare kommer att få stifta när­
mare bekantskap med i sommar är en 
s. k. sportfiskebåt i glasfiberannel'ad 
plast med vit färg ingjuten i de två 
yttre lagren. All t trävirke i inredningen 
är av mahogny och båten är helt osänk­
bar, eftersom den hal' f lytmaterial mon­
terat under tofterna. 

Båten är 305 cm lång, l15 cm bred 
och 42 cm djup och är avsedd för tre 
vuxna eller två vuxna och två barn. Vik_ 
ten är knappa 50 kg, vilket innebär, att 
båten kan lyftas aven man eller ett par 
ungdomar, den kan placeras på ett bil­
tak föl' långfärder och den kan stuvas 
in i en normal källare över vintern. Till 
val' och en av båtarna le\'creras ett par 
hållbara ål'Or i limmad gran. 

Förstapristagaren i val' och en av de 
tre tävlingarna får sin plastbåt utrus­
tad med en NY Marin utombordsmotor. 
NV Marin presenteras i ål' i ett delvis 
nytt utförande med bl. a. pressgjuten 
rigg (höljet kring drivaxeln) i lättme­
tall, vilket medför åtskilliga fördelar. 

Motor n är på drygt 2 hk, den är luft­
kyld och har samtliga undel'vattensdelal' 
saltvuttenbeständiga. En finess är att 
motorn kan vridas ett helt varv. 

NV Marin har strömuttag föt· 6 V 
]7 ' V, vilket kan vara ovärderligt vid 
körning i mörker. Bränsletanken rym­
mer 1,75 liter, och normal bränsleför­
brukning är ca 0,8 liter per timme. 

För lättare start har NY Marin Mag­
napullstart, dvs. allt krångel med lösa 
startsnören har eliminerats. 

Att " Baggen l " hör till de verkliga lettviktarna blond b6tor, demonstreras her av 13·ilrige Gunnar 
larnon. Hon kloror elegant konststycket all helt pil egen hand ploc:era b6ten p6 taket li ll pappas b il. 

De tonlln8 rutorna i Teknik för Allas 
ordbygge skall fyllas med svenska ord, 
enkla eller sammansatta. Godkända ord 
är sådana som antingen i sin helhet 
eller i sina beståndsdelar finns upptagna 
i Svenska Akademiens ordlista. Givetvis 
måste sammansatta ord vara vettiga, 
dvs. ha någon mening för att få juryns 
godkännande. Ett enda ord, som inte 
godkänns av juryn kan gära att hela 
lösningen diskvalificeras. 

Såväl grundformer som böjningsfor­
mer godkänns. Ni får bygga med t. ex. 
"båtar", "båtarna", "båtarnas", "båten" 
osv. likaväl som med grundformen 
"båt". "Lättare", "lättast" får använ­
das lika väl som "lätta" och grund­
formen "lätt". Ni kan fylla i med ver­
bets infinitivform, t. ex. "texta", där det 
ordet passar, men räcker rutorna till så 
får ni i stället gärna använda andra 
former, t. ex. "textas", "textade", "tex_ 
tat". Alla verbformer duger alltså. 

I ert ordbygge får n i emellertid inte 
använda samma ord f lera gånger. A.n­
tingen ni använt en grundform eller en 
böjningsform, så är just det ordet där­
med förbrukat i ordbygget. 

Observera däremot att t. ex. "ben­
brott" och "bordsben" inte räknas som 
samma ord eftersom bara en samman­
sättningsdel är gemensam. 

Egennamn och förkortningar får inte 
användas i tävlingen. 

Skriv poängsiffran för respektive 
bokstav j övre högra hörnet av varje 
ruta, addera poängen i tabellen till hö· 
ger och räkna ut slutsumman. Er poäng. 
siffra måste också skrivas i kuvertets 
övre vänstra hörn, där ni också skriver 
ORDBYGGE 2. Brevet adresseras till 
Teknik för Alla, Box 3137, Stockholm 3, 
och måste postas senast 30 maj 1958. 

Skulle det vid bedömningen visa sig, 
att två eller flera tävlande toppar listan 
med lika hög poängsumma, kommer 
dessa deltagare att få lösa en skilje­
uppgift som sändes i personligt brev. 
Juryns beslut är utan apell 



Bär är tävlingsuppgilten ... 

Nomn: ve. / kl) 

Postadress : :.J V R.. ~ H. CH., ...•. ... 

A =2 E-l 1=2 M =6 
B=S F.7 J-B N - l 
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Denna fin9,erade lösning fllr !jana som lektion i 
hur man 'bygger" med hjolp av ord. Som synes 
finns ordet TFAS med j lösningen, vilket dock inle 
ändrar pli regeln , att förkortningar och _SJ_nnam" 
inle godkänns i lösornas egna tCivlingslosn ingof. 

• Som ni ser or ordbygget en form 0'1 

korsord. bara med den skillnaden. a lt 
man hÖf får hitta lösenorden själv och får 
vin poäng for vorje bokstav. 

BokstovsvCirdeno or utreknode. s6 0 11 de 
ungeför motsvarar bokJtöve rnos far. koms! 
i vonligt spr6kbruk, alltså med högre 
poong fÖf bokstäver som förekommer mera 
sållan och sjunkande poong allteftersom 
bokstaverna blir yanligare . 

All poängberäkning sker Yågrött och 
den sammanlagda paöngen ay otto rutar 
på samma linje införes under TOTA LT . 

Kom ihåg alt orden måste vara flötode 
i Yarandra både vågrätt och lodrölI. En 
uppenbart orimlig bakstoyskombination på 
något ställe kan göra all hel a lösningen 
diskval ificeras. Tänk på att ett ord med 
många "yärd.fu llo" bokstäver kon tYingo 
till utfyllnad med desto fler lågt poäng­
satta. Ette"tröyo en hög medelsiHra . • • 

Så kan man ocuå frakta en båt. åtminstone om 
det endast göller all flyIla den en karlare ströc­
ko . Till de nälla 'ingen i b6tbranschen hör acu6 
Y6r yinstmolar NV· Morin, som nedan beundra s aY 
en prydlig representant fär det täcka könet. 



Slavsändaren • 

Ett effektfullt ar rangemang 0 '1 en rad hos luxor 
i Motala byggda TV-chassier i väntan att monteras 
in i nllgan 0'1 det urval TV-möbler, som ocks6 de 
t illve rkas med ton ke p6 alt pona i sven ska hem. 

Prognoserna för svensk TV hor överla g 
slagit fel. I rött riktning anser naturligtvis 
vi som från början hört till televisionens 
föresprå kare, medan det gamla oHicie lla 
motståndet söker dölja sin fö ga merite­
rande missräkning bakom högl judd för­
våning. Snabbt närmar sig TV-licensernas 
antal redan 150 000. Utsändandet av som­
marens båda storevenemang fotbo llens 
VM och den fria idrottens EM, vilket i 
princip är avtalat, väntas medföra e n 
ännu större hausse på TV-marknaden. 

• OllE EONER tittar i denna artikel på 
dels för sVE;nska mottagningsförhå llanden 
byggda TV-apparater de ls mö jlighete n 
att med slavsändare öka ) äckningsområ­
det hos Sveriges i juni enda färdiga TV­
länk Stockhalm-Göteborg-Malmö, ett 
krav sam otål igt reses på a llt fler håll. 

vinner TV-lid 

j 

• Det i Sverige länge med konstlade 
medel och allehanda finter tillbakahållna 
TV-intresset bröt, så (ort en ärlig chans 
gavs, med stor kraft fördämningarna . 
Nu efter knappa två år är det väl ingen 
som finner det opportunt att höja sin 
stämma {ör en fortsatt TV-politik efter 
mottot "vänta och se". 

Televisionens påskyndare behöver inte 
längre riskera att beskyllas {ör sam­
hällsvådlig kverulans. Förslag om en 
snabbare utbyggnad av nätet för 
sändare- och programförbindelserna än 
efter 1956 års tågordning kan räkna på 
välvillig behandling, vilket inte är all ­
deles detsamma som att det kommer att 
gå fortare. Svensk TV hal' nämligen 
mycket att ta igen på många områden. 
Det {örsta stora klivet framåt tas nu i 
juni då den reguljära TV-länken (ofta 
kallad "stam-länken") Stockholm-G ö­
teborg-Malmö skall börja sända. 

Telestyrelsens begäran just nu hos re­
geringen om rätt att ingå avtal om kom­
munala eller privata lån för tillstånd 
och användandet av lokala TV-stationer 
av s. k. slavsändaretyp får ses i sam­
band med den förestående länkdebuten 
och är i själva verket ännu ett bevis på 
vad som nyss sades om svenska folkets 
ackumulerade TV-intresses förmåga att 
söka bryta alla fördämningar så fort 
chansen ges. Inte mindre än ett 10-tal 
städer i den nya TV-länkens gränsom­
råden står redan på kölistan och det är 
väl ingen som undrar över att man har 
svårt att dölja sin besvikelse över att 
Telestyrelsen inte i tid rustat för an­
skaffandet av slavsändare, så att dessa 
kunnat tas i bruk samtidigt med den 
första TV-länken. Påstötningar har inte 

En sla Ylön da reanl öggninp konstruerad hos ReA 
j Amerika . T. h. re löstatlane n, som dels erhåller 
signalen via mottagoranlen nen i a nlennsysle mel 
(I. '1.1, dels modulerar den t ill annan frekvens och 
å terulsönder progrommet med hjölp a v sönda r­
a ntennen . SIavsöndan!l skulle redan nu 'lösen 1-
ligt kunna öka Ivenska TV.söndni nge ns röckvidd . 



Over. och undenidan 0 '1 mellonf,ekve n,förslörkore fö, TV . Enhete", . ''' '",'' "' b;l,d·."·llö",lö".o· 
re, videodetoklor, Ijud .MF-förstörkor., begrönlorsleg , FM-delektor 'C,.;f';;~hii"~,"d'~~~ 
mycke' kompakt uppbyggd med hönsyn till d. speciella mottagnin 

§aknats och varken tekniska eller eko­
nomiska skäl kan ha lagt hinder i vägen. 

Motala, välkänt svenskt radiocentrum, 
hör till de städer som hoppats på par­
kettplats hemma redan till sommarens 
VM- och EM-tävJingar genom att med 
en slavsändares hjälp få säkrade TV­
förbindelser med Ustamlänken". Det 
skuUe också betytt ungefär två års TV­
tidsvinst för motnIaborna, för vilka re­
guljära TV-förbindelser annars träder i 
funktion först 1960 ,,;a den då färdiga 
Skövdelänken. Nu hoppas man slavsän­
daren sk.U stA färdig till jul och peng­
arna finns redan anslagna i huvudpar­
ten av stadsfullmäktige och resten av 
bostadsstiftelsen Platen. 

Matalas planerade slavsändare kom­
mer att arbeta på. kanal 7 med en effekt 
av 3 k\V. Dess mottagare skall antag­
ligen ta "bilden" frA n norrköpingssända­
rens kanal 5, medan ljudet förmodligen 
går via p rogramledning från Stockholm. 
Fu1Jgod mottagning kan påräknas inom 
staden med enbart inomhusantenn och 
en av fördelarna med slavsändare ä r att 
de befriar från den skog av dYl'bara 
och ej sällan missprydande takanten­
ner, som annars växer upp. På ett par 
mils avstånd från sändaren räcker en 
enkel utomhusantenn och med en bra 
utomhusantenn beräknas kontinuerlig 
mottagning av god kvalitet kunna erhål­
las upp till fyra mil från sändaren, all­
rahelst när den får en så lämplig place­
ring som i Motatas välkända radiomaster. 

Som redan framgått fungerar ett slav_ 
sändareaggregat som en relästation, 
vars uteffekt är 1-3 kW och där den 
utsända signalen är en exakt kopia av 
modersändarens signal, transponerad till 
annan kanal. Den helt obemannade ' an­
läggningen träder automatiskt i eller ur 
funktion samtidigt med modersändaren. 
Sådana relästationer kan kopplas ihop 
tiJl längre reläkedjor och kommer då 
också att verksamt bidra till alt tele­
visionen kontinuerligt når glesbebyggda 

trakter och mindre brukssamhällen i 
väntan på det statliga TV-nätets väl­
signelse. Och även när den planerade ut­
byggnaden är f ullt färdig kommer det 
a tt finnas luckor som kan och måste 
täckas med hjälp av slavsändare. 

Säkert kommer Telestyrelsen i fort­
sättningen att följa och stödja en sådan 
utveckling. Den till i höst signalerade 
nya 6-årsplanen för televisionens ut­
byggnad och tekniska upprustning mot­
ses med största intresse. 

överhuvud är den glesa bebyggelsen i 
stora delar av vårt land ett av svensk 
TV;s besvärligaste problem. Man måste 
för lång tid framåt räkna med att ett 
mycket stort antal TV-mottagal'e blir 
placerade på t. o. m. mer än 10 mil från 
närmaste sändare. Hos radio- och televi­
sionsfabriken Luxol' i Motala har tekni­
kerna från början inriktat sig på att för 
de specifikt svenska iorhållandena byg­
ga TV-mottagare. Fordringarna på så­
dana är framförallt: 

Hög känslighet för att ge acceptabel 
bild även vid mycket låg signalnivå. Det_ 
ta uppnås genom hög förstärl..'lling i ka­
nalväljare, mellanfrekvens_ och bildför­
stärka.re. 

Lågt egen brus så att den svaga sig­
nalen ej drunknar i brus. I kanalvälja­
ren måste därför finnas lågbrusrör. 

Extremt goda synkroniseringsegen­
skaper kombinerade med långt driven 
störirnmunitet i bi lddelen [ör att mottag_ 
ningen ej skall besväras av lokala stör­
ningar, t. ex. från bilarnas tändsystem. 
Detta fås genom högstabila oscillatorer 
för både bild- och linjeavböjningen jäm­
te effektiv störinverter föl' linj~ och 
bildhållningen samt god begränsare­
verkan i Ijud-M F-delen. 

Driftsäkerhet och lång livslängd ä r 
ytterligare några krav TV-tittaren har 
r ätt ställa liksom möjlighet till snabb, 
förstklassig service. Det senare inte minst 
viktigt, understryker Luxors specialister 
på svenskbyggda mottagare. • • 

En ny TV-mottagare tr immas med hjölp av de dör­
för anedda rollarna pli chassits boksida . Ev. jus­
tering av desso blir alltid överllllas pli fackman­
nen. Är en TY.motlogare en gång rött instCilld be­
höver mon söllon rara andra rattar ön dem för 
t. ex. ljus, liud och till · och frånslagn ing . 
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I VW-jubileum med 
dogarna för 20 år sedan, den 26 moj 1938, tog Adolf Hitler det symboliska första 

spadtaget till Volkswagenwerk, jättefabriken som skulle ge varje tysk en egen bil. 
Jämnt tio år senare drog en annon men fredligare "diktator", Heinz Nordhoff, in för 
att göra en bilfabrik av ruinerna. Teknik för Allas utsände STIG BJORKlUND nor 
gjort en " jubileumsvisit" i Wolfsburg och berättar här bl. a . om världens i sitt slag 
modernaste provbana där bilar snort kommer att totalkvaddas istudiesyfte. 

• De gröna ängar, mot vilka Adolf Hit­
ler pekade, när han på Kristi Himmels­
färds dag för 20 år sedan siade om 
90 000 invånare och en stad, som skul1e 
höra till de vackraste i världen har väl 
inte riktigt "hunnit ifatt" profetian. I 
dag härbärgerar Wolfsburg ca 50000 
invånare, men även om det mera blev 
ett tyskt Vällingby än en pärla bland 
städernas rad, så har man en känsla av 
att folk trivs där. Adolf Hitlers 1'011 i 
tillkomsten överl tel' man åt den barm­
härliga glömskan, Ferdinand Porsches 
namn lever kvar, både i gatunamn och 
staty, men den som verkligen dominerar 
' Volfsburg i dag är Heinz Nordhoff. 

Hans jubileum - 10 ål' vid rodret på 
V'V~skutan - är inte det minst anmärk_ 
ningväl'da. 

Tio ål' efter det Heinz Nordboff flyt­
tade in i ett ruckligt kontorsrum ut­
rustad med okuvlig optimism och en tält­
säng, är Volkswagenwerk som alla vet 
de jättelika produktionssiffrornas fabrik, 
och det iinns inga tecken som tyder på 
att sifft'orna skulle börja dala inom 
överskådlig framtid. 

- Men tro för all del inte att vi 
slagit oss till ro på konstruktionsavdel­
ningen, säger Volkswagen-ingenjörerna. 
Och som ett bevis på, att framtidens VW 
kommer att vara minst lika beprövad 

Tekn ik för Allas utsönde tillhörde den forsla 
grupp journalister i världen som f ick tillträde titt 
Volkswogenwerks delvis unika provbana . Ovan 
demonstrerar dr Korl Peler, en ov de fyra be ­
tongkilor, som ersätter fogar p6 host ighellbanan . 

krocklesl 
som den nuvarande, visade man vid den 
svenska journalistgruppens besök för 
första gången den stora pl'ovbanan några 
kilometer frAn fabriksbyggnaderna. 

De vanliga ingredienserna för en bil­
provningsanläggning finn s här, s. k. "bel­
gisk" landsväg, dvs. den värsta sten­
sättning, som går att uppbringa, asfalt­
väg med bulnader il la svensk t jälskotts­
väg, backbanor med stigningar på upp 
till 30 procent osv. men också något 
nytt. Böghastighetsbanan, som i en väl­
dig oval sträcker sig runi området, är en 
betongteknisk ,"äridsnyhet. Den har näm_ 
ligen inte fogar med några meters mel­
lanrum, Som vanligt är, utan är gjuten 
i ett enda stycke, en väldig betongring 
på nära två km. Den ofrånkomliga 
krympningen kompenserar man med 
hjälp av väldiga järnskodda betong- ' 
kilar, som pressas in i kilformade urtag. 
Total t har hela banan krympt 50 cm på 
två ål' och den provmäts alltjämt en 
gång i mAnaden för att kunna lämna 
underlag till andra Jiknande byggen. 

- Halva dagen körs diverse funk-

1938 nörmare bestömt den 26 mai lades 
grundstenen till Volkswagenwerk av 

rihkansler Adolf Hitler sjölv. Hör unde rh611er 
sig diktatorn med bl. a . Ferd inand Porsche (löngst 
t. h.) inför e ll exemplar av dennes skapelse. 

1948 började mon på allvar rensa upp i ruinerna a v den under kriget till 60 proce nt förstörda 
fabr iken . Produkt ionen hade kommit i gång delvis redan i slutet av 19"5, men del vor först 

i och med att Heinz NordhoH drog in som genera ldirektör den 1 januari 19-"8, som Volkswagenwerk 
började kunna sl6 på egna ben . Från en 6rsproduklion p6 10000 vognor 1947, nåddes 100 000 på Ire 6r. 
Den milionte vagnen producerades 1955, den andra miljonen uppnåddes redan i slutet av 1957. 
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tiansprov här på banan, andra hälften 
är vikt föl' uthållighetsprov på hastig­
hetsbanan, berättar anläggningens chef, 
dr Karl Peter. Den kl'aftigt doserade 
banan är anpassad för hastigheter på 
upp till 150 km/ tim, och till förarnas 
tjänst är banan markerad med en vit 
linje för farter på 90 km/ tim och gul 
linje för 130 km/ tim. Mellan dessa båda 
ligger alltså uidealstråket" för körning 
av Volkswagen i toppfart. 

1 000 mil i veckan pressar man nor­
malt ut aven V\V under ett sådant ut­
hållighetsprov, och de tre vagnar, som 
nyligen avslutade en gemensam 10000-
milatest i all stillhet, klarade den persen 
på nio månader. Vagnarna var belastade 
till 1100 kg med hjälp av sandsäckar, 
men klarade proven med den äran. 

Väne går det rör försöksvagnarna på 
en annan avdelning, som snart står klar. 
En betongvägg, som nu byggs upp, kom­
mer att tjäna som "krockvägg" för f j ärr ­
kontrollerade bilar för att man under 
bästa möjliga betingelser skall få stu­
dera verkningarna av frontalkrockar i 
olika hastigheter. 

När man som Volkswagenwerk produ­
cerar 1 700 personvagnar om dagen en­
bart vid huvudanläggningen, blir också 
distributionen ett organisationsproblem. 
I princip läggs ingenting "på lager", 
dagsproduktionen försvinner omedelbart 
över landet och mot exporthamnarna och 
största delen fraktas med järnväg. Van­
liga godsfinkor har för länge sedan bli­
vit för små för uppgiften, och nu håller 
sig Deutsche Bundesbahnen med speciel­
la tvåvåningsvagnar för biltransporter­
na. Kilometerlånga tågsätt backas delvis 
in i utskeppningshallen, samtliga vagnar 
är förbundna med landgångar i båda 
våningarna och särskilda åttamannalag 
av bilförare är ständigt sysselsatta med 
att i rasande fart köra ut nya bilar rakt 
genom eller ovanpå vagnraden. Längst 
bort hämtas lagets mannar aven små­
buss, körs tillbaka till fabriken och häm­
tar nya bilar. Bråttom, bråttom, bråttom. 

Visste ni förresten att alla färdiga 
vagnar provkörs redan inne i monte­
ringshallen? Mitt för varje band finns 
ett bås, där bilarna placeras med bak­
hjulen på trummor. I blixttempo prövas 
motor och växellåda över hela registret, 
samtidigt som föraren med hjälp av 
speglar kollar riktningsvisare, stoppljus 
m.m. •• 

19 S 8 ä r Volkswogenwerk Europas slörsia 
bi lfobrik med en tolol produktion på 

co 2200 enheter pe r dag. dörav ca l 700 penon· 
bilor. Expansionen fo rtsötter. nörmas! me d ut· 
byggnad i Hannover och nybygge i Kanel. 

Volkswagenchefen avslöjar: 

Automatlåda 
kanske 
komme .. på VW 

Vad har framtiden j beredskap för 

Volkswagen? Vår utsände BE NGT 
SVEDBERG ställde bl. a . den frå gan 
direkt till mannen bakom Volkswagen­
werks fantastiska frammarsch, gene­
raldirektör Heinz Nordhoff. Frågor­
na och svaren återfinner ni hör nedan. 

FRAGA: Då och då har det gått rykten O'm. att en kom.plett ny Volkswagen-
11'/,odell förbereds i Wolfsburg, mindre än den nuvarande. Finns det ndgO'n 
sanning i dessa rykten, eller planerar ni några förändringar på den nuvarande 
Volkswagen inom den närmaste tiden? 

SVAR: Vi har inga som helst planer på att ändra på Volkswagen under 
den närmaste tiden. Volkswagen har ett alldeles speciellt utseende - bil­
köparna accepterar det faktum, att Volkswagen ser ut jus t så. Liknande 
förhållanden gäller för övrigt för många andra välkända tekniska konsh'uk­
Honer. Leica-kamel'an t . ex. har ju också hållit sitt utseende under många år. 

FRÅGA : Kan vi räkna med att även Volkswagen så småningom, utrustas 
1ned het. eller halvau.tomatisk kopplings- och växlingsanordning ? Utvecklingen 
tycks ju gå i riktning mot förenkling även på detta omrdde. 

SVAR: Jag anser det mycket möjligt, att det så småningom blir en lösning 
på problemet med hel- eller halvautomatisk växellåda även föl' Volkswagens 
del. Men för närvarande känner vi inte till någon sådan automatväxel, som 
motsvarar våra anspråk. En växellåda måste vara lika pålitlig som bilen 
i övrigt - den får inte innehålla fler felkällor. 

FRAGA : Blir det inte med den ständigt ökande produktionen fördelaktigCJIT6 
att införa mera autonw.tiserade framställningsmetoder wl Volkswagenwerk? 
Har man planer på att ändra Volkswagen-nwtorn konstruktivt på så sätt, att 
man kan 1l,ppncl mer automatiska tillverkningsmetoder, t. ex. i stil med Opel­
verken eller A'l.tStins fabriker? 

SVAR: Nej, det ligger inte alls någon fördel i ytterligare mekanisering och 
automatisering vid V\V-fabrikerna . VW-motorn bleve tlyrare om den fram­
ställdes med transfermaskiner. I stället avlägsnar vi oss faktiskt mer och mer 
från den totala automationen. 

FRAGA: Vilka synpu.nkter har professor NOTdhoff på Volkswagen och 
sidostabiliteten? Det är ju ett faktu1n att VW är rätt sidvindskänslig, och det 
anses cltminstone i Sverige att en VW i händerna /på en nybörjare har större 
benägenhet än en konventionell bil att snurra runt lxt t. ex. isgata. 

SVAR: Det finns alltid hos varje biltyp en för denna karakteristisk sidvinds­
känslighet. Men denna beror inte på var motorn sitter utan på var sidoytornas 
"tyngdpunktll ligger, särskilt i förhållande till hjulens geometri. I övrigt är 
Volkswagen på en ishal väg minst lika säker som varje annan bil, om den är 
utrustad med lika goda däck som har det l'ätta lufttrycket och om hjulen är 
rätt inriktade. En undel'sökning här i Tyskland har visat att 92 procent av 
alla bilolyckor kan tillskrivas den mänskliga faktorn, och jag skulle tro att 
liknande siffror även gäller för Sverige. 
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Vad anse .. de OIR • sin bil? 

En bil som äl' "annol'lunda" 
Personbilen med dieselmotor är ingen direkt nyhet på 

marknaden. Redan före kriget sålde traktorfabriken Hono­
mag en dieselbil på svenska marknaden och efter kriget hor 
både tyska, engelska och italienska mörken presenterat die­
selversioner, som emellertid i de flesta fall fått ett mycket 
ljumt mottagande. 

Undantaget som bekräftar regeln ör Mercedes-Benz 180 D, 
en förbättrad version av den 170 D, som presenterades i 
början på 50-talet. 

180 D delar kaross och utrustning med sin "s,Ystervagn" 
180 och presenterades samtidigt som denna, nämligen 1954. 
Sedan dess har vagnen trots sin egenart tillkämpat sig en 
ganska stor del av marknaden, och under 1957 såldes här i 
landet drygt 500 diesel-Mercedes, en ökning med nära 100 
ex. från året närmast före. 

En mycket stor del av diesel·vagnarna går som drosk­
bilar medan resten huvudsakligen används som bruksvag­
nar för t. ex. resande och andra kategorier, som också till ­
bringar en stor del av sin arbetstid vid ratten. 

Dala föl' Mel'ce des-Benz 180 D 
Dieselmotorn i Mercedes· Benz 

180 D ör en fyrcylindrig rad motor 
på 46 hk (SAE) vid 3500 varv per 
minut. Vid 100 km/ t im gör motorn 
3220 varv/ min . Cylinderd iametern 
ör 75 mm och sloglöngden 100 mm 
och kompressionsförhållandet hela 
19:1. 

Hastigheten på de olika vöxlor­
no ör : på ettan 28 km/ lim. på 
tvåan 48 km/ tim, på trean 75 km/ 
fim och på fyran ca 110 km/ tim . 

Bocktagningsförmågan på lögsta 
vöxeln ör lS procent. Andra ok· 
tuello data : 
Total löngd 
Total bredd ..... T' 
Total höjd , obelastad 
Hjulbas ... 

_mm 
17.tO min 
1560 mm 
2650 mm 

Spårvidd from ..... 1420 mm 
Spårvidd bok .......... 1460 mm 
Fri morkhöjd med 2 per-

soner ...... ........ ca 195 mm 
Tjönstevikt .......... .. 1300 kg 
Vöndningsdiometer .. ca 11 m 
BoHeri ............. 12 V/as Ah 
Döckd imension . ... 6,.«l-13 
Kylsystemets volym .. 8,6 liter 
Oljemöngd i vevhuset 

Max/min .. 4/ 2,5 liler 
Brönsletonkens rymd . ... 56 liter 

dårav reserv ...... ca 5 liter 
Riktpris .. . ... U 500 kr 
Oms ... .... 1 170 kr 
Skatt 222 kr 

T vagnens riktpris, U 500 kr, in­
går leveranstrimning, vörme, roll· 
lås och backljus. 
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Teknik för A lla 

ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

Mercedes 180 D 

Parför köpte n; 
Mercede$-Ben:: 180 D? 

Hur långt har II; kört dell? 

Har IIi hafe några 
reparationer? 

Hur är underht111s- och 
reparat;onskoshladerna? 

lIur stor är 
bränsleförbrukningen? 

Har er bil några särskilda 
nackdelar? 

Har er bil några särskilila 
fördelar? 

J' ilka förbät.trillgar 
-:ill ni föreslå? 

Pilka tekniska f i'lesser 
sätter ni särskilt värlle på? 

Yad kan göras för aU få 
bilen trafiksäkrare? 

Distriktsveterinär 
ROY SJOBERG 

Hade hört att det skulle vara ell 
stadigt och stabilt mörke, och jog 
insåg , all d iesel meste bli billiga. 
re ön bensin i mitt faIr. 

Ca 6000 mir. 

Endast obetydliga ingrepp , bl . a . 
byte av kol i generatorn . Orsaken 
vor eget slarv med en glykols lang . 
Tota1l kanske 100 kr i t~parot i oner. 

Kostnaderna verkar vara normala. 

0.7--0,8 Ilmil, beroende på vög. 
lag och vöder. Jag kör vagnen 
hårt, görna över 100 km/ lim och 
måste stonna och starta mycket 
ofta . 

Bilen saknar ventilationsrutor, som 
dock. finns pe den nya modellen . 
Motorn skutte vara slarkare, 55-60 
hk vore bro för mero krut vid om· 
körningar. Vagnen ör något !rång 
dör bok. 

Vögegenskaperna ör strålande, de 
bösta iag !röffat på has en så 
stor och bruksbetonad vagn . För 
min del ör också det stora baga. 
geutrymmet en oskattbar fördel. 

Något starkare mo!or (se ovan). 
Vindrutespolare och kylargardin 
skulle vara standard. Termosloten 
öppnar sig vid 73°, borde vara 80. 

Vörmen regleras pe bögge sidor. 
Min fru och jag kan båda slötto 
in önskad varme under ekluren, 
trots olika önskemål. 

Sökerhelssele borde förstås finnas 
i otto bilar. I övrigt röknor jag 
den hör som en av de mero tro · 
fiksökra bilarna . 

I nästa bi/test: 



•• 
Aga .. e testa .. Me .. cedes 180 D 

Distriktschef 
TURE LINDKVIST 

Jag avs6g i försia hand alt UJ ned 
kostnaderna för mina tionsl.resor. 

10000 mil. 

Mycket ord inöra . Sy te ov lameller, 
reparation av bromsar elc . In~a 
motorreparationer hor förekommit. 

De billiga"e jaq hittills haft 011 
notera . Jag hor tidigare kört flera 
Mercedes bensinvagnar och den­
förinnan elt flertal andra märken. 

I genomsn itt O) IImiL 

Diese lmotorn hor svag ac:celera­
lion, vilket g ivetvis kompenseras 
av 16g brä nslefÖf"brukn ing . Vid om­
kärn inQ. fordra. en speciell teknik 
med vaxling , vilket log betraktar 
som en g iven nackdel. 

Den är oöm och driftsäker i 0110 
vöder ac:h vid allt! temperaturer. 
Dessutom ör vagnen laltstartad . 
Inget elländningssystem av den 
vanliga typen, som kon kr6ngla 
nör balleriet är dblig!. Mercedes 
180 D hor ocks6 ett osedvanligt 
"alt andrahandsvärde (hägst 70 
or. p.r mil i vördem inskning ef­
t.r 10000 mil ). 

Vag nen lipger s6 nära idealet för 
en bro , slitstark och formskön vagn 
som mon kon önska. En starkare 
motor p6 bekostnad av bräns le ­
ekonom in vore nog rött bro. 

Signalen oc:h körriktningsvisarman­
övrer ingen via raltt ingen. Ratll6-
sel, den perfekta 16sonordningen 
och de täta , skrammelfrio dörrarna . 

Okad motorstyrka skulle ge chans 
till snobbar. omkörningar. 

Studerande 
HANS SPOl~N 

Mercedes-Benz. hor lu i 0110 tid.r 
varit könt för god \vol itel. Eft.r­
lom di.selmotorn i princip ör sl it­
stork och ekonomisk, ons6g jag 
180 D vara en ideal isk kombination . 

11300 mil . 

Endast renovering av startmotorn 
somt ulbyte av avgosrör.l.L..!ilket 
fllr onses normalt efter 10 vw mil. 

Reservdelarna är relativt 
men h611.r desto löngre. I 
hor underhållskostnaderna 
mycket 16ga. 

dyra, 
övd"t 

varit 

Vid landsvägskörning med en has­
tighet av 60--90 km/ lim är för ­
brukningen 0,65-(l)0 l/ mit. I siads­
trafik 0,8-1,01 IImil beroende p6 
fÖrh6l1andena. 

I början vor "dieselknac:kningen " 
störande vid koll motor, men detta 
vänjer mon sig snart vid. (Vid 
landsvägskörning märks det inte , 
att mon hor en dieselmotor under 
huven . I Sränsleskatlen för diesel­
oljan ommer i efterhand . 

Komforten är "sovalik". Särskilt 
de separata framSitsarna hör till 
de bekvömaste mon kon tröffa p6 . 
Köregenskaperna ö r fantastiska, 
vognen är lättstyrd och fjädringen 
är ypperlig . Motorn g6r som ett 
urverk oc:h " klidor" aldrig . 

Jag har inga förböttringar alls all 
föresl6 . 

Avbländbar backspegel , reglope 
a v tomg6ngshasligheten fr6n In· 
strumentbrädan somt rotll6s för alt 
nämna nilgra. 

Ingenting sörskilt p6 den hor bi. 
len, men olla bilor borde vara 
utrustade med solterhetuelar. 

Ingenjör 
LARS BAGANDER 

Vid tiden för köpe' hade jag myc­
ket resor, och jag kopta den hu­
vudsakligen för bränsleekonamin. 
skull och fö, att den verkade vara 
en bra väg vagn. 

8200 mil. 

Sara smllsaker, bl. a . en malör 
med startmotorn . KosInad tala II 
228 kr p6 hela tiden plus byle av 
batteri oc:h ljuddämpare. 

Inte onormalt höga , tror jog. 

I genomsnitt 0,68 limit enligt 
mina beräkningar. Vid macken be­
talar iag 28 öre per liler, och ef· 
ter sjalvdeklaratian ytterligore JO 
öre per liter i skott. 

Det skulle möjligen vara motor­
ljudet, som i fönta hand stör 
eventuella passagerare. Själv har 
jag vant mig, och min fru börjar 
ocks6 förlika si" med del. Vag­
nen ör oc:ksb trogare ön en ben­
sin-dito och t. ex. omkörn ing ford­
raf en helt annan teknik än med 
en amerikanare. 

Ekonom in, naturligtvis . Vidare lyc­
ker jag att vagnen är rymlig ac:h 
med bro bagageutrymme. lock och 
krom är ocks6 av god kvalitet . 

Det vore inte ur vögen med en 
ca 20 hk starkare motor. Mon sak­
nar motorstyrkon ibland , men gi­
vetvis skulle en effektökn ing g6 ut 
över ekonom in. 

Blinkvisorreglag:et ligger bro till 
handen och placeringen av vag­
nens blinkvisore tycker jag är ut­
märkt - de syns mycket bro . 

Dör hor iag ingenting att klaga 
p6. Blid. bromsar och sikt är utan 
anmorkning , tycker jag. 

Droskägare 
JOHN JERGIN 

En ren matematikfr6go. Jag ,ök­
nade ut dr iftskostnaderna för en 
droskbil och fonn , att den hor 
milste amortera sig sjölv genom 
böltre bränsleekonami , Nu har jag 
nyligen köpt min tred je vOQn 0'0' 
somma typ . Nr I gick 16000 och 
nr 2 22 000 mil. 

2 000 mil. 

Molort. växell6da och kordan hor 
inle rorts p6 någon av vagnarna . 
Sara slitagesaker, t . ex . lameller, 
bromsband m. m. har bytts. 

Nör en reparalion behövs, kan­
ske den är en smula dyrare för 
konstruktionens skull . 

I genomsnitt 0,8 Ilmil , räknat hu­
vudsakligen i stadstrafik. 

Som droskbil ör den en aning 
tr6ng för passogerorna i babä'et. 
Föraren hor emellertid bro utrym­
me och god körsiäIlning. 

Den hor anmärkningivärt liten 
svongningsradie och behagliga 
kurve genskaper somt uppför sig 
städat vid holt vöglag . _ Sromsarna 
slappar normare 10000 mil med 
ett por justeringar, vilket är ena­
stilende för droskfÖrh6l1anden . 

En utäkn ing a v kupa n med 10 cm 
pil bagoi el uckans bekostnad vore 
,deale! for ou. Körriktningsvisaf­
spaken borde nog vara stabilare . 

Vöxell6dans helsynkron isering , som 
or ypperl ig for motorbromsnin$l ' 
Va gnen inb juder till mjuk och fln 
kä rn ing . 

Ordentliga backspeglar p6 frömre 
stänkskormarno skulle vara stan­
dard . 

Kombivagnen VOLVO DUETT 
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Ä
-r glasfiberarmerad plast ett lämpligt 

materhl' fUr flygplanstlU,"crknlnK? p i, 
d en fri,gan kan den amerikanske pi­
loten EldoD Brandt g e ett överty­
gande svar. Uan flög en kllll vinter­

dag Öl"er Alllskas ödemRrker I en Illastbyggd 
Taylorcralt dit. en ispropp pHitsligt aaUe .sIOlIP 
tör benslntlllförseln. 
~rotorn hostade, kvih'dcs oeb dol'. Terrilng­

en \ 'ar mInst av allt Jii,mpad rör en nödland_ 
ning, men d it. höjden loar l.!\g fan.ns det Ingen 
tid till att viilJa landnlngSIIJ"ts utan det ,"ar 
bara att sätta Illanet så kl'lekt som ",iijllgt. 

rhmct krasehlandade I e n skogsdunge. 
Ylng-cn törnad e mot ett träd som knäektC8 
80m en tändsticka och sedan dunsad e Taylor­
aalton mot ytterligare fyra triidstammQ..t' 
innan planet stannade upp. 
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Den amerikon,ko flygplansfabriken Toylorcraft bygger världens färsla plastflygplan. Zephyr (ovan) har 
plols för fyra personer och en 225 hk Conlinental-molor ger planet en maxfarl av ca 255 km/ lim . 
Ranch Wagon heler ell annal av Taylorcrafls plaslplan , som visar startegenskaperna p6 bilden t. v. 

Plaslen är Ilyglärdig 
Bilar och båtar har länge byggts i glasfiberarmerad plast, men nu har även detta 
material gått till väders. Den amerikanska flygplansfabriken T aylorcraft bygger nu 
världens första plastflygplan och där har man funnit att detta material är idealiskt 
för flygplanstillverkning. Den glasfiberlaminerade plasten förenar låg vikt med stor 
styrka och tillverkningspriset kan sänkas genom de förenklade tillverkningsmetoderna. 

Dra.ndt och haliS tre TUlliliagerare kom ifrå n 
ih-enty r d; utnn en s kr" ma. Och plunet'! Ett 
tlygkroPPSS IJant hade knlickt"8 och pla8tskal eL 
hnde fått en d el skritDlor. Skadorna "ar Int e 
,-ii.rre i.tu aU pltUlct !litt kund6 rc parerllS_ 

Det flya fIY~I)lantmHlterla.let hade b estiltt 
e ldlJrO vet. TaylorcraUC'lIs robusta ~In!lflber­
IU'mernde plas t skal had e r ihldat b:ule BraIHIt 
oc h 11811 8 passll,t"erare. 

Tayloreraft började t055 ntt experi m ente ra 
nled pla8ttlyglJlan . Fabriken s konstruktörer 
fann snnrt att materialet gflv en hinK rlld 
ti.irdelar. Dn. d et liamtldlgt ' -lir b å d e mtt oeh 
m yeket s tarkt liimpade d e t s ig m3' ckct bra 
fUr fl Y.&rplanst lll\'erknlng, och därtill kom 
Ilittheten att gjuta och formu ,Ilasten. 

Nu rtnrer "Iast.byg,t"da T lly lorerll ft- IITan I 
m:lOga Illoder. Fabrikens tlU,-erknlngspro-

gram omfattar I. n . det fyrsitsiga sportplanet 
Ze llhy-r -100, lantb r tLk Slllnnet Toppc r oeh sJö­
fl yg-planct Sea bird. Samtliga d essa plan har 
krOIIIIssidor, ,·ln~skal. motorllll\', bJulkil l.or 
och en d~1 Inredningsdetaljer g Jutna I plast. 
I ij\' rlgt Ur plane n byglt"tla enligt kom'c ntlo­
n e llt> mön ster med flyg-kropp I stlHrörskon­
struktlon och vingar utförda nled Sl)ryglar 
och balkar I HiUmetall. 

E n Tay lorcraft Zephyr kostar mlndre iin 
50000 kr I USA, vilket , ' Isar att pInstillanen 
knn konkurrera Ih'en I Jlrlshlillseende. De n 
~llIsrlherarmerndc pInsten är vi sserligen dy­
rare lin liit-tmetnlJ. m e n tillverknin gskos tna­
d erna. blir Undil fördelaktigare för plastpla­
n cn dn. delarna kall gjutas av okvalificerad 
arhetskruft och formarna blir b etydll g-t bt.ill· 
gare iill Ilress,-erktyg fur IliUmetaU. 

Flygkroppen plastgjuts i två halvor. Man använ­
der här två form ar, som även de är tillve rkade 
ov glasfiberplost (avon). På bilden t . v. ser mon 
de plastdelar som ingår i el! leph'lr-plan, bl. a . 
en flygkroppshalva , hjulk6 por, brons leta nk och 
instrumentpanel. Bilden nedan visar hur en fär­
diggjuten flygkroppsido lyfts upp ur formen . 
Denno omkring sj u meter 16nga plastsektion vä­
ger bara 20 kg men har mycket slor h6l1fosthet. 



STOR PLAN FÖR RALLARE I SMÅTT 
Modell ra ll a ren ANDERS ERLANDSSON hor kommit med d et hä r intressanta fö rslage t 
till en spårplan fö r en stor HO·anlöggning, lämplig fö r klubbor eller modelljärnvägs­
entusiaster med mycket godo utrymmen. Bonan bjuder på många olika körmöjligheter 
och det bör också finnas tillfä ll e att åstadkomma någ~t alldeles extra vid modelle­
ringen av landskapet. Hör f inns utrymme för en modell järnvögsanläggning i toppklass! 

• Det kanske roligaste med modelljäl'n­
vägshobbyn ål" att den är sA mångsidig. 
Den verklige modellrallaren kan få. till­
fälle till att bygga modellet' i bAde trä 
och metall, fundera ut knepiga elektriska 
anordningar och kopplingar samt att 
låta fantasin flöda ganska fritt vid ' pla­
neringen av inläggningen. 

Många modelll'allare går. omkring och 
dl'ömmer om den fu lländade spårplanen, 
den som kan ge maSSor med tillfällen till 
]'oliga körningar och byggas in i ett 
mångskiftande modellandskap med bygg­
nadel', vägar, berg och kullar. 

Tyvärt' är det emellertid så att dc 
flesta "drömplanerna" inte kan f örverk­
Jigas på grund av bristande utrymme. 
En modelljärnvägsanl äggn ing med 
många spår, stationer och bangårdar 
kl'äver ett ganska stort utrymme, som 
ganska sällan kan uppnås i en vanlig 
våning. 

F , 

QaSIFF.eo.eN4 ANGEIZ.. 
Mo TT ( m_ OVEg 
O NOLLPL Ner: 

_G~GA~VIAPUkCr 

Anders El'landsson i Hohultslätt ha r 
funderat ut en spArplan, som bör kunna 
accepteras av mAnga modelljärnvägnal­
Inl'e. P lanen är ganska komplicerad men 
banan bör trots detta bli både rolig att 
bygga och kÖla . Själv har Erlandsson 
inte plats föl' en så pass stor anlägg­
ning, men förslaget bör kunna intressera 
modellrallare med goda utrymmen. 

Det är kIat·t att en anläggning av det 
här slaget drar med sig en hel del snic­
kerial'beten i form av underlag för mo­
dellkomplexet. Planens nivåkurvor visar 
en intressant landskapsbild, som ocks:\ 
säkert kommer att kräva åtskilligt al"­
bete. Grovsnickeri och landskapsmodelle­
ring böl' emellertid inte avskräcka en 
modellrallare. Det roligaste är ju att 
bygga banan och se hur den tänkta an· 
läggningen bit ldr bit fdrverkligas. 

Alla kurvor har natm'ligtvis godkänd 
radie. Anläggningen har som synes två 

"linjer". Linje Å är tänkt som ång- ellElr 
dieseldriven och linje E som elektrifie­
rad. Siffl'Oma på planen anger mått i 
millimeter över noll planet, som beteck­
nas med O. Beteckn ingen G visar gång­
viadukt, Banorna äl' vidare förenade 
med en dubbel kOlsningsväxel som är 
markerad DKY. 

På ut rymmet längst ner i vänstra hör_ 
net kan man t. ex. bygga upp en industri 
med stickspår och det finns ogkså många 
möjligheter till vägkorsningar och bygg­
nader här och där i landskapet. 

Mitt i anläggningen, shax nedanför 
stationen och dess bangård, (inns ett UP­
tag {"dr manövel"plab:en. Häriflån har 
man en god överblick över hela banan. 

Det finns åtskilliga t unnlar i denna 
anläggning, där tågen kan "hollas" 
bort. En del är ganska långa - se det 
högra avsnittet på spArplanen - och 
det böl' vara klokt alt bygga banan så 
att man utan alltför stort besvär kan få 
fram tågsätt som råkat spåra ur i tunn­
larna, 

Till sist en liten sak: Har ni en trev­
lig bild av er modelljämvägsanläggnillg' 
eller ett roligt uppslag som kan intres­
seta andra modelJralIa re - skicka då 
in detta material till TfA. • • 

Anden Er land nON försl og till en HO-onltiggning i d e t s lörre fo rmote' bör kunno ge morgo uppslog till mod,lIrollorno, Oenno ":lodellbono k~tiy~r vis­
serligen 6:skilllgt .nickeriorbete och lo ndskop.modelleronde, men onlöggninge" bor ock.6 kunno ge till'ollen till en hel del Inlreuonlo korningor. 

l,) -;:. 
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Här år det verkliga sommarnöjet 1 flytelyget, som hor fyro sovplOlJer och rymligt kåk. kon antingen 
b ilbogseras som husvagn ell.r kryno omk,ing som hlllb6t med hjolp (IV en 16 hit S<otl-Atwolermotor. 

Vid den Iloro ind"striUhlöllningen i Eorb Court i london visod., bl. o . ett ·'Iyflonde " löpande bond. 1Itrr.. 
Del spiralformiga bondet hor vibratorer, som skokor del transporterade materialet framåt och uppåt. " 

T.kaisk I'undhol'isont 

Tvll miljoner bilor har nu rullol ul 'rlln Cad illac­
fabr iken I O.lro it. Vid iubilee' mölles två gom­
la vånner, Den ene ... or pensionerade JOI: Molo­
Chl"iki , lom började hos Cadillac 1903, och den 
ondlQ vor fobrikens förstling , 1902 lm Sedon . 

Vad hor föröndrats mest, bilen eller klänningen' 
Föröndringen i bilarkitekturen ör påfallande. nar 
man beiraklar Fords 50 000 OOO :le b il, en fyr. 
libig_ Thunderbird, och iamför den med den 
tO !XX) ooo :le Farden av den bekanla T.madellen. 

Ar 2QSM Fords avdelning för " avancerad farmgi"nin~ ' har leU med lanken p6 hur v6ra farllkaffninvs. 
medel ser ut am hvndra år. Vad Irar nI si;:;!v am VISIonen nedan - ett " båtell " år 2058t Del bÖ'lor 
bli sv6rt att se yod som ör bil, bål eller flygmaskIn, men ulveckiingen kanske går åt de' hållel. 
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Raketen laki II ör de amerikanska rabalarnas vö· 
derlols. 'å hög höid föller den små aluminiumblod 
och genom att radarobservera aluminiumbladen 
kan meteorologerna b.dÖmo vindförhållandena. 

En eleg:Jnt "te lefanlekr.t.rar. " väckte siar upp. 
märksomhel på Milana-mänans uppfinnareavdel­
nin$l Oef\ svarar avlorna'iskl vid pllltingningar och 
regls'reror sedan e"enluella meddelanden på band. 



TV"t'fh.n. " ,Uld l' rltok MV ha b,." 
h ,.,kll h" ~Jort mållJCII riid.'. 
tllmlntrc ..... ·r'uJ e. ..:ft l! f ilU IIl Ju « 
h .... tagit tllmlujlnhtt'1I IH Im· 
h~ II , miJl ~Oll, blir J,lIK IIrtll till . 

rril~KtI 0111 hur 110.'1 Kilr till , om drt iir dyrt , 
&\,ar t. """ ' . ,\III I n a;' ji, Ju linlrt I,u,m 1I11UI Int,t' 
kan, mt' lI att tllmlt ,.In {',,''" ramllJ tiir dokll ­
ItIClllji r, llndar'llltl rordrlH InS"a "'ur, .. fiirk" ... 
Ika.,er odl Inlt" hellt' r 51' dJUl1I Jrf""" I I.a"",an, 

Om j,u:: mr .. ' liku IIe l»eriitt" IIIN 0111 kIIIlWI"U_ 
och fllm"d,.<,-r . JUIC" UlK"" da rnthut (rj,n rillll ­
ni nK I IlO'lIlmllJö. ~malrllm"kHmt'ror ,inns rur 
ullkn rlhnhrt'tltl,' r , Ue ninllKIUil .. iir fiir 8 ,,11t'r 
10 mm tllm. ":11 full,Jl"od kRIlIt'rK mr 8 milt 
film med IJu",,,larkl objt>kth' ko",", friin '!OO 
kronor och UIIIIIH , en 18 mm rmll 1000 kro_ 
nur och ullllal, allb' UIIICf'fiir " .. mma ."ht" 
110 111 I!>lillblld"kllmeror. 

nar IIIlin altJrlr; r1lmloll furul , kur man nOl( 
klukll"t I IIIt \ lllja ton ij mm kllllwrll, ,.IUll Ju 
lir hd ,nltl'&:l hllll'&:IIr(' 0('11 ofhl OCk 8" liiltar~ 
"tt "kiitu , O c h Ioä till flllllt,rllli""lHt , 1ij 111 
'H' llrt - , l t 8 mlll - tl1m, If, k . dllhh('llitht m .. d 1'11 
'J11~llid Ii\' ra ~~ min , kU, .. lar I ;; krunor. I .• m 
8 ,"rt-\-h 16 II1I11-film nwd I'n tll'I·It !t! III' 
knalll" l! mill , ko .. tRr '!O kr(jllor , "'/lr"rllllll' lI 
il .. d)' rf"" -: l ;; m 3 mm4f1lm ko!>far '!3 oell 18 
mm-111m 30 krOllor . 

• :ftl ' r dO ' IlI1It IIlIlIrilknln.&: tllI'rICIH JM,IC till b e­
b ~II IIIJtI ' n . ,'(,'ell om tI. 't 'huUI rllm. !!lom ilr 
m yekt't IJu"kiin "IiK. rord'rll" I li t' allrll 1I .. ",ln 
rllll "htrJ..IIre IJ \I'" iin dl'll ,'allllr;Il rllm"bf'I :f'''­
IIhlKl"n. ..: n cllrr elt Ilar;}OO 1'I'1II1 ;o-lIlml,ur 
munterlul .. I . ' nkl", 11l'lhue •• om kllimlil r.ll .. t 
\ ' Id en .tol .... )· IU·. en dörrkarm e . d,l . Ur tlll­
rilekU~I . ll iillarllD fhul" .tt köl.a fiir I"n II .. , 
orh hlmllorna ko"lIlr unl(t'tiir lika nI)· ... k"'. Se 
h"rll till nit 1amllornll lir "111111,,'11 fol"llIlIlllor . 
"o m h,' " e r 1;-11 0(I(l 1""11'11 t Ut' riit'k e r fur j ' loI 
100 tlmnmr8 brillIlltId . 

D ct flll1l1l M," ' II 8. k . ö,·r r"lliilHh. 1al1lllor. !lom 
8't' r ett. "hu""r~ !Ju,,". men IlIIrll har 11'11 thll4 
mars br/inntld . :-oJIlIv t)'~kt'r JIlK bibi om In _ 
dlrt'kt. !Ju ... d' lI. lamlJorna r lkt.de mot lak 
och ,·ll.c-Kll r . I.)el Kcr f'1I 1I0U. , o"h mJnkt ljus. 
oc'h nlt,n " lIf11 ... r KIIII trå kiK" "k1l1C'C'or. ~om 
brukar brf'da UI .. I,IC ö\t' r JU8t 1If' d etlIIJ,·r. 80 111 
1IIan viII hlol nwd I)" 'IImrn . IIIIr mlln (l 1)Ud­
harn I fllmilJ"II. ilr i",lIn' kt !JuO! dd t'lIdll utt 
f'1-komnwnclt-rll . I>i",'kt hcl)' ,, 1Ih1.&: klin "IHII 

"kadlIKt för 1I.' rll.ll öK"n . "IIKI'r liikllrllll . 

Att tr" r lill flir C'xponl'rln., ilr nii .. tlln omiiJ­
IIct. Alla rum ii r ollkll. ,'Htrr;ar Inb mUhlrr Imr 
ol1k" r rflf',lon..riirm"Ir$l. A r.tltlen ot'h t14l4 
l.unktc n lin. d)· ,,".-t Krr Ihlft SI>f'cJf'1I11 eXIJO· 
nf'rln.,,,ntslaK. ":n e" .... ont'rln\IC .. mllt.rl' lir n", · 
turll,;-h-iii "" IIl'nd IÖlmlll8', !!IOIl1 m,' ckrl SIUIrI 
fiirriiiltllr tll" I fnrm "\' tjlrrl' t,·If'Xllol1 .. rlHI,· 
8('I· nf'r . ;\tcn d.· .. ,,1I m iltlIrI' li r rllit d,' r" . (lm ti c 
liklIII ,' Iua IlIlIiirlllll,l:'lI. !lä djir M kr dlcr mer. 

l-~U hra ~1I11 li r 1111 IiJiilv lli ra !il" bedöm .. 
"t'ly,.nln,lt'l'nl ",t, rka 1:'1'110111 IIIt Ilii för,.tll rul ­
len föra f'tt IHI\lCr;rant IIrolokoll om bliindurr. 
.,·"ti'ind"ln"tlillulnk. fllmhll"tl\IChf'l . kamera­
hIIlUIK"I't. 1IIIIlll0rnRs IInn"nd frKn förl"mi,ll'n . 
lid I,ii ,llIKen ol'h andr!1 fHktore' r , .wm kKn Il ii­
'I'rka fllmt'lJI!' ("I'OIlf'rllll(, Xllr Illail 1I.' tlan M'r 
fllnwlI "a iir d"1 IIl1rll att Jiimtlirn m t'd Ilrolo­
kollflt od. se \Ukl'n t' :q.ouerIIlC "0"1 \"rlt rlk _ 
IIl'a81:. 

TIJI "kilInad frl,n ,'.lIl1k •• lIIllJlld"ta('nlnC'­
.r bör mau ,Id rllnmlnt: dinka I !!Iek"t'n" .. r . 
Het. blir Ini .. "II lycklII att tll .. II sc{'o hM.r och 
NI scen d li r utllll att tillika Il i~ följtlrlktlJ::h.,.. 
tcn ellrr hHndlln/C',,". om mall .il \ ' 111. Om Jal(' 
t . cx. , -UI fllmll min s on vid UIIt'Clh'K!i fl" k, liI-
1,," , .. kIlIle 1it'('lIföljd .. n kunllll hll ulljIi;'rriir "å 
hlir: :-otor hihi liV IJflrllkamnmrj'n, blid fl" mor 
110m klitr av bllrn .. t. niirhlld a,' llilll g'l" n , ba"4 
lI .. t liiKC'1I ner I lIiinlt't'n. mor" _nllkl('. barnt'11I 
anAI.kle. hltrnkammart'n med mor 80m ",tolll''''' 
om barn .. l. nilrhlld av cn Ick"ak . do"ka e_ dyl . 
80 m tiiC/(1I n"r hOIl barnet, IIli"lt'('n med mor 
,' Id Ildall, rllmme t med mor 80m Jr.r mot d u r _ 
r .. n. bRrll l'tII anllilkte. morll hand som Iry('k .. r 
I)~ IJ"",I,..)' ta"'·II, bflrnk"'mmllrf'n 8um blir 
mörk. I't, ,Ij·t hU, sliHf't kllll kaml'rllll ilh'r_ 
b .... iitta .. 11 h lilld c llll"fiirIOI'II . 

Nii"tan dct r oll/(1I.. .. te I ht'la fUmJohbt't iir .tt 
IImmallfoC'ft IIlIft lI{'cner I d"n fäljd man "111 

b. drm •• tt. "kli lilla" filmen . TUI d.·t Ilf'hHnl 
~n IikllrHlllllar.t. en _..,. rllnlct'mf'III, ett för-
8torlnKs/(tD_II. litet fanta.!>1 h('l .. t förf'lIlIot med 
fllmlltlskt tllnknnde. 

När nu,n "f'dlln lIkHII Ile IIln tllm. mll,.te mRn 
IUI en Il ro,kktor, och ell 8iulan kostar myckf't. 
p .. ngar. liet bruklIr "nra 'Örd"laktl\IC.re att. 
h)' ra fOlI IlroJ .. ktor df' t" C'ån,lt('r om i'i ret mall 
iie r 101.118 tUrner, I It.illl et. tur att kö". en. 

Xaturll~tvll flnll8 det en ma a rKd 110m 
.... K Ikulle kUllna Kl': 0111 att Inte 1I,-lInKa och 
1I "ella med k"n"''''n för m" cket, om dJU(l8k llr. 
Ileförh"lIalldl'II, om ultntral,ldtItKnlnK. för att. 
nu niimIla n i,g ra. I"\:empel. )It'n d e 80m hli .. t 
kan KO 8,'ar Illl alla de tU8en Ot'1I 1'11 frågor , 
110m anmitlrr IOI/(, n lh: man Ikllll bilrJII tl1mll. 
Ur per8onal("n hOI rotohandl.rna. • • 

Ynllhollo-sludionJ TV·tekniker reDeieror hör en scen för Bilderbok o\' bo by. "Columbus" slipper yora 
med , då ulpro\'nlnljl o\' komero\'inklor, belysninljlJpro\' Ol\'. kon bli en röll p6frelfonde historia. 

"Columbus" pappa berättar: 

sA .. I .. MAR 
VI .. I .... EN 
"Bilderbok av baby" heter ett trevligt 
TV4program dör "tittarna" hor fått följa 
ett barns utveckling under det första lev­
nadsåret. AKE WINTZELL ör TV·bornets 
for och hon har också tagit de smalfilmer 
som ingått i serien om "Columbus". Hör 
beröttar han om smalfilmning och då 
speciellt om hur man filmar barn. Bilden 
överst t. h. visar hur han gör en upptag­
ning i vardagsrummet, varvid 500-wotts­
lampan ör riktad mot toket så att den 
ger indirekt ljus. Bilden nederst t. h. har 
filmats på en och halv meters håll med 
25 mm-objektiv på 27 DIN°4film vid bl ön· 
dare .4-5,6 och med en filmhastighet av 
2... bilder/sek. Bilden nedan togs med 
16 mm-objektiv och blöndare 8 på en 
meters avstånd. Båda tagningarna gjor· 
des i indirekt ljus från en 5OO-wattslompa. 
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I de tidigare avsnitten av artikelserien om 
trimning av Volkswagen (se HA nr 6, 8 
och 9) hor civilingenjör Folke Manner­
sledt uppehållit sig vid åtgörder för en 
veri:ligt effektiv "vitamininjektion ". Nu 
avslutas serien med råd för de mindre 
anspråksfulla, samtidigt sam Folke Man­
nerstedt ger en expose över vad som ger 
vad om man vill "vösso" sin Volkswagen. 

Högr .... e ntil1yftning och dörmed böllre accelero· 
lion få · mon b l. o . g.nom oH bylo ul orig inol • 
... ipPGrmso xlor och ... ipp0rMor (o ... on) mot specio L 

"Motordoktor" Mannerstedt trimmar VW : 

Bacel' ellel' långläl'dsvagn? 

0>------~ 

®>-----~ 

Solex· lörgasaren 28 PCI, som Monnenledl 

med Iromgång provo l I Ivå exemplar på 

Irimmo d VN, ... isas hör I genomskörnil'lg . 

l) luftspiölI rAed .... nt il. 
1) luft intag lill flot'.jrkammoren . 
3) Packning m.llon a .... r· och underd.1. 
4) Rö, från motorpumpen . 
5) Flollönoenlil. 
6) Flollörorm. 
7) luftmunstycke fö r tomgång . 
I ) Irönstemunstycke för tomgång . 
t) Flottör. 

lO, Propp för hu ... udmunstycke. 
11 ) Hu ... udmunslycke . 
12) TomgOngukru ... (mångdsltru ... ). 
Il} Emuls ionsluflmunstycke . 
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U j Blondn ingsrör. 
IS) Munslyck. 'ör Iryckutj ömningslufl . 
16) Strypmunltyck. for occe lero lionsbränl le . 
11) Slryphylsa . 
18) Slyn·ör för ö .... rdelen. 
1') Spridor. (munstycuhållo r.). 
20) UlloPPlvenlil för QCcelerol ionsbrÖnlle . 
21 ) M.mbranfjåder for b..ö nde insugninliil . 
22} Accelerationspumpens membron . 
23) Inlopps .... nlil för occelerotionsbrånsle . 
24) Pumparm . 
lS) Stobiliseringshål fO,. tomg6ng . 
26) Goupjoll 
21) Pumpslång från ",oupiöllet, med fr i· 

gångsfjod., . 
28) O ... ergångsh61. 
29) Slä'lbor' utlopp for lomgöng,brä nd ... 

blandning. 

F 
ör den som av någon anledning inte 
ger sig i kast med en avancelad 
tl·imning f inns det både enkla re och 
billigale utvägar. Häl' har vi någ ra 
recept : Kompressionshöjning, ka­

nalputsning och större ventile r bildar 
gl'undstommen i all trimning. Efter dctta 
kommer den stora frågan om man ll'kall 
ge sig på kamtiderna eller inte. 

Vi ta r väl en sak i taget, allt~å först 
trimning ulan kamaxeljustering: Ökad 
lyfthöjd på ventilerna ge r en k l af tig 
accelerationsföl bättr ing, extra god d rag­
förmåga från lägsta val'vtal och uppåt 
och toppfa rten öka r också nAg la kilo­
mete I' per timme. 

Den cnklaste fOlmcn rör ventillyft­
ökning får- man med hj ä lp aven excent­
liskt placel ad vipparmsaxel med 9,3 mm 
axeltappa!" för vippa l'malna, som Iorses 
med excentriska bussningar, där hålet 
försk jutes 3 mm i riktning mot kulskA­
len. Dett a ger en ökning av lyfthöjden 
av 1,5 mm och en snabbue öPlming och 
stängning. , 

Sådana ax lar mås te vala delade och 
försedda med ska n·hylsa för att möjlig­
göra montering av vipparmarna, och 
vipparmens bussningar måste a raIdit­
klist ras eller tenn]ödas fast i vipparmen 
för a tt hind ra bussningen f rån vridning. 
Axlnna kan lätt tillverkas aven händig 
mekaniker elter skissen på sid. 19. 

Den som så önskar kan sända ~ ina 
"ipparmal' till undel1eckllad och el hålla 
bussningsmont~rade sådana i utbyte mot 
en rimlig kostnad. Likaså kan passande 
vipparmsaxial· leve rel·as. 

Detta lrimningsutföJande kan sedan 
med fördel ytterliga re efCektivise la s med 
omslipade vent illyf ta le, som ger en ännu 
snabbare öppning och stängning av \·E'n­
tiIema. Monte l al' man sedan dubbla fijl'­
~sare har man nog kommit så långt det 
är möjligt med originalkamaxeln, och 
resu ltatet torde med "älgjOlt 81bete kun­
na bli 10-12 hästa rs ökning av motor­
stY lkan. 3 mm b!· icka under \'enliHjäd­
}'al'll8 och hårda 1 e tändstift k l-ä vs ock!'=å . 
Men kö r man motorn ö\'c r 4 000 \·a l·v ! 
min eller hal' högre kompl'ession än 7 . .i: l 
(= 2 mm sänkning av toppen) måete 
man allt läkna med att skaffa den tidi ­
ga l'e nämnda "specialen". 

Om radien på den mot kammen a t he­
tande kup iga ytan ökas genom oms;lip­
ning, ka n lyf thasl igheten ökas med upp 
till 40 procent. Man måste dock vara 
mycket noga med placeringell av den 
kupiga ytnns cenh·um vid omslipning och 
l'adien får inte överstiga 30 mm, då risk 
uppstår rör att kammen börjar "klä ttra" 
på kanten av lyfta ren, vilket medför 
fara rö r att kamyta n skall skadas. 

Den här beskrivna trimning'Sformen 
,' ill jag särskil t rekommendera som både 
effek t iv och I'ela tivt bi ll ig, Visst kan 
man sedan nöja sig med vissa delar av 
denna trimning, men ofta \'el kar de 
olika åtgärderna bäst i kombination. Så 
har man t. ex. funnit att enbart dubbla 
f örgasare inte ger det resu ltat som 
många väntar sig. Förgasarna behöver 
dcn ökade lyf t höjden på venti le l'na, som 
uppnås med de nya excentriska lag ri ng-
3ma av vipparmarna. Ett effektivt per­
sonligt a r bete i form aven inten siv ka­
nalputsning, noggrann balanserin!!, per­
fe).,1:a släta övergångar mellan kanal­
skarvarna samt till sist en minutiös om­
sorg å t tänd- och rÖl'gasaresystemen ä r 
det som ti ll syvende och s i~t skall ge de 
verkliga lesulta ten. 



56völ originolkamall.ln som .n omslipad kamax.1 
s"oll liksom också Excoms .)(c.nlero)(el , monteras 
.nligt mörkningen e6 dreven . O-mörk.' mosle 
kommo In mellan korns lag. n p6 ....... a)(e ldre ... et. 

Spar jörgasare och tiindtlitlgslrimm'no 
till xixl och börja tdmn ingsprovningarna 
med originalinstäJlning på förgasare och 
tändning föl' att noga lä ra känna mo­
torns egenskaper enb81t med de nyut· 
förda trimningså tgärderna. E n omgång 
hål'date tändstift än original, dvs. Bosch 
240 eller motsvarande hör också till. 

Sedan de hårdare stiften montel'at~ 
kan det vara lämpligt att orientera sig 
om tändningsinställningen. Att bry tal­
spetsar, kondensator och brytaravstånd 
måste justelas noga och kontrolleras en­
ligt gällande instruktioner ä r självfallet, 
Högeffektspole 001' givetvis också mon­
te ... as innan några verkliga prov böljar. 

TiindttinYS1'nställllill(Jen böl' ligga mel­
lan ol'iginalinställningen och upp till 6 
mm tidigale. 

Redan en extra hård, dunkande gån~ 
hos motorn vid högt varvtal tyder på 
väl hög tändning - man skall inte r äkna 
med att hö ra riktiga tändningsknack· 
ningal', "spikningar", dA är man defini­
tivt fÖl' tidig med tändningen. Prova i 
d fall med någon millimeters sänkning 
av tändningen genom att lossa fö rdela r­
dosan och vrida fäst et medsols en aning 
och kolla resultatet med en liten glöd· 
lampa inkopplad mellan brytarspetsar­
nn. Brytning jutt·äder just vid det läge 
då lampan tenderar alt släckas. Ett 
märke på remskivan på motoraxeln skall 
ju vid nOI'malinställning l)eka mot vev· 
husskarven. 

Med G mm tidigare tändning menas 
sålunda att brytning sker 5 mm tidiga re 
mätt utefter remskivans perife r i. Obser­
vera att vid en mindre remskiva betyder 
5 mm tidigare tändning mer än vid 
originalskiva. Håll noga reda på vad de 
olika proven svarar emot i millimete r, 
mätt på detta sätt. 

Förgas(u'e : Föl' de enkla re tI imningar­
na kan en eHe,' tvA originalförR'Bsare 
användas. Som tidigare sagts, börja all­
tid med originalinställning, annars råka!' 
llIan ofelbal't vil se. En ökning av hals­
ringen är sedan första utgångspunkten, 
men den måste dA som regel följas av 
ökat huvudmunstycke. Kom ihAg alt 
emulsionsmunstyeke betyder magrare 
blandning och att detta verkar .mest vid 
högre varv. Här f"6ljer receptet på en 
förgasarinställning, som givit gott re­
sultat f ör modell landsvägsköl'lling med 
två fö rgasare, modell 28 p e l. 

Nr 17 Halsring 25 mm. Hu\'udmun­
stycke 125-130, emulsionsmunstycke 220 

-240 samt tomgångsmunstycke 50--60 
(se förga sarskissen). Rådgör i övrigt i 
möjligaste mån med A B Robo i Stock­
holm eller deras representant i fÖl gasar­
och tändningsfrAgor. 

En sammanfattning av huvu(lingre-. 
diensel na i de olika trimningsfö,·s lagen 
skulle se ut ungefä" så här: 

• 70 hiislkrajler (Racer) Excam special 
med komp ressionshöjning 4 mm, vevaxel 
sl>eCial, cylindel·toppal' special, natrium­
kylda avgasventile.', 36 mm insu!:nings­
ventiler, putsade kanaler , f Yl-a fÖlga<:a­
re, fyra st. en meter långa separata 
avgasrör, Mlltol'n lämpar sig endast för 
bankö1'Iling. B"änsle metanol. LåJr fjärde 
växel. 

• (jO lik (Super SPOl t) Excam origi na l 
med kompressionshöjning 3 mm, vevaxel 
special, cylindertoppar special, natrium­
kylda avgasventilel', 36 mm insugnings­
ventiler, putsade kanaler, tvA förgasale, 
f yra st meteTIånga separata avgasrör och 
lAg "hra". Bränsle : Föl' banlopp meta­
nol. MotOI-n kan omställas fö r lands­
vägskörning med högoktanbensin, förses 
då med ljuddämpare och gel· ca 55 hk. 

• ,U-50 hk (Landsvägssport) Excam 
original med kompl'essionshöjning 2-3 
mm t vevaxel special, natl"iumkylda av­
gasventilel', putsade kanaler, ol'iginal­
ljuddämpare, en ellel' två förgasare, be­
}'oende pA tl'imningsgl'aden. Bränsle : 
högoktanig bensin. Användningsområde : 
snabb landsvägskö1'l1ing. Låg fjäTde 
växel äl' natu rligtvis ett extra plus. 

• 42-50 hk (Billi~l'e ban racer). Oli­
ginaIkam med omslipade lyfta re och 
excentel'lagrade vipparmar eller omsli­
pad am med eller utan omslipade Iyf­
tal'e, allt efter effektönskemålen. En 
omslipad kam kan ge 4.-5 hk mel' än 
originalkammen. Specia lvevaxel äl' önsk­
värd, men om vagnen endast används fÖ l' 
korta lopp kan originalaxeln räcka fÖ l' 
500-1000 mil. Speciella cylindertoppar 
fordras föl' 50 hk, och original, givetvis 
med ca 3-4 nun kompl'essionshöjning 
kan ge 46-47 hk. Dubbla f'"6 rgasa re och 
fYI'a meter lå nga avgasrör ger den bästa 
effekten. Denna motor är inte lämplig 
fö r va rdagsbr uk om specialkamaxel an­
vändes. En omslipad kamaxel, Ilamf"6r 

Tondningsinslollningen kallas m~d konlrollom~a. 
Utg6rgslog.~ ..,id ariginaltiindstifl ör all mörket 
pi- remsk i..,on ,..,oror mol skarv. n i " • ..,bulet. 0.110 
gii ll.r I :ans cylinder. förlöndning i mm riik· 
nos s.dan fr~n denna mottning löngs remski..,an. 

allt i kombination med olllslipade Iyltal'e, 
är effektiv men har betydligt sämre 
slitstyrka än odginal. 

Med special vevaxel och oliginalkam 
med excentliska vipparmar och, givetvis, 
ljuddämpare, kan man däremot 1:\ en 
trevlig, snabb landsvägs\·agn. Här to rde 
den låga fyran f öl' landsvägsköI ning 
dock vara mindre lämplig. För banlopp 
med metanol som blänsle fordras inte 
nat riumkylda av:gasventile r, men där­
emot böl' ventilerna ha 3()....-32 mm skal1-
diameter. 

För landsvägskör ning äl' natliumkylda 
tlvgasventilel' en fördel, ~om möjliggör 
ett kompres~ionsrårhållande ,)å 8,5:1 (3 
mm to ppsänkning). Utan dylika ventiler 
bör inte 7 t5:1 (2 mm sänkning av top­
pen) överskridas. 

Alla tl'imningsutfölanden ,av denna 
typ kräver till skillnad fl An Excam­
himningaJ'na avsevärt hå rdare ventil­
fjädra!', vilket lämpligen ordnas med en 
3 mm bricka under varje ventilfjäder. 

Vid samtliga trimningar används hög­
effektspole och hårdare tändstift, dvs. 
Bosch 240, i extra hårda fall nr 260 eller 
likvä rdiga a v annat fabrikat. 

FObKE MANNERSTEDT 

I Lqq~rlå9~" fOr 
""ppo"mo" 

Teckn ingen o..,on ..,ilor en e)(cenlrisk ... ippa rmsollal , som d irekt ersötter originoloxeln . Vippar. 
morna forMts med 3 mm ucenterfOr.kiu'no h61 i fasllöddo bussn ingar. Se ö..,en orig inal sid. 18, 
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Knut Nordqvist. blö ... (t . v.) , hor sodan hölle" 1956 hoft TV-underh6I1nin" d09ligen. bl. o . fr6n Osl~ 
TYJltlond. NockosondninSlorno får hon I allmänhet in med utmarkl ljud och f," bildkvalit.I , Bilden i 
mi"e" visor Iv60n i 1951 6r. SM i TV-OX, Slip Ilar, Dola-Jomo, med oin fru Edil, ä .... n hon TV·DX:or. 
med fromg6ng _ Bilden till höger visor g!enmastar .• Henning Svennon, Åstorp . I intervjuerno hör intill 
ge' de Ir. "bildf6nGorno" en del lip. och synpunkter pö hur mon OX :O( med hjälp ov tel ...... ionJopporolen . 

PLOCKA POÄNG PÅ TV! 
• 8\·~ n!jk. -'fii.\ill~ukap~n I T\' -UX, 10ln hör­
jade den 12 maj. ilr en Uh-lin" rör • .11. T\' _ 
tltla,re. l:nder .ommaJ'en Ilnnl "Wmll"e" mye­
k~t coda möJII .. hd~ att ,111 TV_,kiirmen 
f" n Ka bilder frPR t. e1. Itant'lI"ka, r Ylka of'h 
t y.k. TV-etotloner. 

Fon 1iim lJII .. TV-.nt .. nn Uk.r Ju eh.n .... rn. 
till fina utUind"ka TV-lJlld e r , DI .. n ''''en "nkla 
IJlombusant .. nner h.r "IIUtt 11 .. kunna t;e .. oda 
r"llIIltat dÄ mott.Knln~lImiiJII .. het .. rna ör 
J'yn n li • . mma. l ' ndrr fiirr. ii rets S .U ·Uh-lInlt 
erh ö ll, I)'~kade moHatrn1nlitar .. ~cmlJeh' llI ." 
en dJurliholnu;bo. "lIkcn Iln,'ulldo! 111111:" ." en 
,.-anlllr IlIludkab .. 1 sedan dl'n ordlllarle TV· 
autenllen IIkndJltll av blåt.t~n . Genom att an· 
, i" ,da liC a" balldkablar av olika liin.-der 
flnnl faklbkl. miiJlIlltb .. t .u. fån"a T\' _blhl .. r 
på olika ka"alrr. I Teknik f tir AJ1a har IIdl­
.... re en artUH'1 H,rlt Inrilrd om heml)YKlrth, 
TV-alltl'nner. I!lm bl. a . 1IIIIItuK mi\thlj)I)"lftj' r 
lUr ant .. nner för ollkll kaual .. r _ (Se f . ö. TfA 
nr : -' / 19.\;!) Fiir,ii k nU'd ('II "nk .. 1 ant .. nn . 
.s .. dlln T\-_I>X_lntrt' .. ~U' t , iirkl!> komm .. r "lik .. r t 
tun' n t1l1 ell _j)lM.' laJant .. nn . 

~\I-tii\' IIrHre n Ir"r ut IlA .te d l'ltllcarn. 11kall 
filr uka fl nlit" T\'-hlld .. r 'r.n frilnnnandr llin· 
d.' r - d,' nordl"ka liind,'rnll IIndllllfllacna . 
\"lIrje hUld n,rlfrMn T\'·blhh-r muttaKil li KI'r 
10 IIOHn" orh dt'.liu tom t'rhAII ... antal!il)olinac 
fur ,·ar';" in .. iind oeh "odkIind hlld. U~II till 
ett .nt.1 ., ,,'m hlldt'r p l' r fJortondMlrar",rla,II'_ 

"ör tl e n rurlita l iil-lIn.l' .... hlIJlwn I '!- !J nUI,j 
lIklIII .. lit .. " d .. Ualit1una Iii "da In tntun .v mot ­
taKna T" - blldt'r fritn ii m alnea liind .. r lIIom 
mIiJII,;t . Om 111 lir Glili keI' "A , ' lika hlld f' r I<om 
kan .re f1r!'ltft Iloii nlr, !Jiint! dll .. iirna In fI .. r 
Il" ,,,m, ,'ardtu IIh' lIn"IJllr)pn l' iilJo' r ut d e 
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bUsta . I"örutom lands- ~h antalllllJoiinK .. rhi"· 
lelll oeklll1 1-% .. "trapou.nlit 'ör "od hlldk'-lIlltj, t 
( kll"lllI o. II t ö rnlnK8fr lhet) Amt 1-3 t'.):tral'o­
""Ir för mott.S'nln,. fnt.n ,,'år'""Kad .. lolindare. 

I)f! fotoerafler a,' TVpnX - hlldt'rna li'om 111_ 
liiin dli till tih' III1jC'lil edllinlrcn liom "f'rltlklltlon 
orh för l)olinKbed UmnJn,;. IIk.1I för furlit. 
e.lalll)('n ,-ara Teknik för AJJalll I':tt'rklubh till­
handa. IIl'nast d .. n 8 Jllnl . Tlhllll"t;;bic!raJrl'n 
IIdre8l1er •• ·'S.\I I TV-UX ". Tt'k nlk rör Alh"l 
t:terkluhh, Bal: :J1S7. S toekbolm 3. 

1"0tOJrraflernll .. kall ii.tfijljal liV ,,-n fiirt.f'rk_ 
,,111 1' ii'l'r _mtll"lI mottllll:"nlnlitllr ullder etlllll­
Ilell ("lo,",,"), UI)I)I.~andrl' dRIlIm, tid. !!tutlon 
(fUr oidrl'ntlflerudc .. tKtlonl'r krhll d l fr".et'­
t.-c.kl'n), ka.111I1 o('h m$ttaKnlnlrknlllt .. t.. I'ii 
hlldt'rnal!o bakIIIda "k.rh-I d " n tU,landt' namn 
och 'ull.tiindl,," adreli". IRnd orh !otatlöll !fllmt 
dIltum fUr moItM A'n ln Kt' n . 1)"1i811tom .. k,,1I 1111-
""III Il ii "liken kIlIIIII motlaKn",,,,' n IIkt'H ... amt 
firn lJud .. t 1II'I""ChU,;I. N ji r hllder pii 6 )( 6 c m ­
kOllIt,r li r mmlllllra .. t • 

linl·l ihlln"f'1l IlItKi'l.r ... , .. 111111 I l: maj orh 3 1 
11.11"11 1>11 . A,' d e åtta fJortondalC".r'it'tIIlll",rna 
rHknaA r .... ultat ..... trån de 'fOrn hilsta. l'O' e n sk 
mU~t.r .. blir aUt ..A de" 110 m IIlljln;;,tt h optu 
untul Iloiinlr I f,'m "lttjlIU"r. 

T lhllngllJur)'n 1I .. 8tUr a,' UX ' I\llhlll .lj"n. !t('k­
r"" .. r . re Jan Erik Ililt, 'J'\·-lII p .. dallllten 1'0 . t: n e-­
horn o l' h TF,\ .. ~: O! ordförande II IIKO (;1I"t.'''''ion. 

l 'e ntrum Radio 1I \'.r.r Ii ,· .. n I ur t ö r "n fiir­
lIilmlle- IJr IIHlamllll". \ ' arJI' "tlll'l18f',;r llrj' till ­
dt'lalil dl'lIliulom l:uldd111lom. U .. ' ('m dilrlllid 
hil~tll ..,h"lIrr "ih-e rd1Ill om. 1 .Iuttihllneen 
utd!'hlO! tio "ulddlplom oc h !3 1I111'1"r((II,lom. 
,\II .. ö \ dca d .. ltall'Bre ilo m narlt m .. d I min!it 
hi\ etulll.('r .. rh;;'''er bronltdli)lom. • • 

I Ve. bl" -, 
TV • .. äsla ... ? 

Fina priser och flotta diplom står på spel 
i årets stora SM-tävling i TV·DX. Det göl­
ler oH fånga bilder från utomnordiska 
televisionsutsöndningar och hör får ni 
veta allt om sjölva tövlingen och hur 
man skall uppnå bösta möjliga resultat. 

• :;;11K 11.1', DaCII- Jlirn ••• om I 'urI'. ;'r .... 
S .\I I 'J'\-_DX "ann Ire dal'lUlrlitrar oeh I 8lut ­
tlh' lInKtn plaCf'rad" IiIK I,å audra 1,lllts efter 
BerUI l'eU .. rllllon, Skll lln .... r )'d. hatS .. "ndal't 
5;pl .. lat ,"fil T\t_OX ett är Innan hMn d e lhi,. 
I tii\' lInlf"" m~ .A tolo r 'rampn ... 

_ H f'1 "Rr e n 81Iiinnll )u)e orh Intr"lilulut Uh'· 
Ih,,,, Ilmlalllr SUg Ilar. D .. t "'II' jll "II l!morr~ 
att JaK kunde komma l ä IIIU,ii hÖlrt I I,rl 'l' 
lIdan, n å lrot om jalit lote hadl' .. " tankr på 
I början a,' tih' lIn""n, JaK blid,' Ju Illk ... 
lånK f'rfar .. nhet , m .. n Jalr , ' 111 .. fUr" i'ka I alla 
fall, fallt Jtalr AD"' II.Kt Ini" hade nileol hOIII' 
om att komma blllnd de frllm!!ta . Y.ftt'rllom 
Sal' drh-f'r radioaffJlr I Uala- J llrna. , l" ... jalr JII 
kUllnll" "'-akta" TV· alll,arat.fOn h .. la da,;.r"a, 
~h del. tir eu IIt.r fördel. To'" Ifind"rI! T\t_ 
.,ändnlnltr 'allns ",NI I tih-lInlC'lillr"lokollrt. 

_ )Ian 8kaH sH.lldll In alla de "Ihll' r mlln 
I)'rka!! r"np , .,li att man för .tHr,,11I muJIl Iit" 
antal po1hllr. förklarllr Irh'<lmii .. tar~ lI ennlne­
S'-I'u lllo n, A.t"rl). I rur ra tih' lIu"l'll hilde .)lIK 
ii.t .. kl1l1~a blldrr lItII II ,'ar pnli"KlrI,-ande. m1'll 
liom ja" Inte tMnkt .. I,i att d " knfld .. sJ'nda.ll 
In för bt'dtimnlntr_ )I .. n r "li llltatf't blev JII 
canlIka bra H.lldii. o('h drt. 11kall bli Intrt'!fsant 
att 'ii nlra nwd I 3' tt .. rli ~a rr en IS " .tH,-lIn,. 
I T\' _UX . 

_ ll iir I !'Ik"ne kall ,-I taek \'are en aml'rl­
kanllk allvå,rllantl'nn 10(' ito"kllolm"l,ro,;ram_ 
mrl. "n"alar Knut Nord(j,-I'd, t :lllö,' . Mottalr­
nlnltsn,öJlhthet .. rnll Kr ~oda orh t . o . m . Ullder 
,Inl e rn har "1 kunll"t få In IilindnlnA'a r 'rli n 
Hst· TY llkland nar Je dalt' I'ii. klllJlllerl!l1 3 oeh 8. 
Förra 1'Iommaren fl r k vi iil-rn In ~lmn1en, men 
otnrllct noJt' mlil<llld" ,otoc .... f .. rlnJt'f'n av 
bl1d('n . • • 

Denno internotionello TV-bildsolong hor fångots 
oy dellepore i t idigore tövlingor. Vid SM·tÖv­
lingen goller det cif lo bilder ey utsöndn in90r 
från ,å mångo utomnordisko lönd.r ,cm möjligt. 



Det förnö mliQo , e g ror pr ise t i Rikdö",l ingenl 0 11 · 
män na klan Of en radiogrammofon Lultor Sop ron. 
M01l090rO" ar utruslad med 8 rör med lom man· 
logi 12 rö rfunktioner, Den hor t,. hög lolore, en 
ovol och Iv6 höglonshöglo lore. Det finns också 
exlra högto lo rullag med omkopplar. , som ko n a n· 
vöndol som ullag fö, hörlu ror, Inbyggda o nIen­
ne r hö, till ulrUllningen , ' errilo nlenn. FM-onlenn 
och I. o . PI , KV-ontenn . Klongförgsomkopplo ren ho r 
fyra lögen . Skivvöxlaren ör en Lultor RT o y mod e r­
naste mode ll. Radiogrammofonen är vörd 1100 kr. 

Tysk television 
men variIrån ? 
• H .. r n i fån Ka i f' n t ,no" T\'-"iIRd"in lf~ J)å 
"mll n i .. .. I rö r h' c·k n ln " .-n !lii r ned .. n , 'like n 
.. h .l loll loilndn lll lf t'1I k llm " 'Ull. 
J"I' nI" Uud l u -T \ ' · n oI DIt' 

o c h 1> ' "110 11 
S ilnd'l i nK8.-rr. k \\' 

bl ltl l j ud 

• 14a,,(' r l ll l' h e r Hll n d flllll;. . 
Orll lllt' l1 .... . .......... . 

:: lI\' v rdd l' ul "elw r Rllnd tll n k : 
"r~m~II ~ Ollll ' llhu r Jot" 
1J1t) ' c r hwlll'r HundflIn k , 
Kr" lI 7.be r ,;/ Hhön 

3 

• 4 

• , 
• 
• 
• 

nndl o IlnH. Jl l' l ll h ' rlter,a;­
l'OU d w .· .. lf ll ll k . I(1I 1"hl)l' r ,; 
IlR,' e r illl' lw r I( u lid { II II 1;.. 

OelUlI' n kOll' •....••.... 
1I .... "I .. cllI' r I( lIlId'lI lI k . 
" i('d" llkv l" ........... . 
" ·elo ld,·lIhu· l ... r Ulllll l fu ll k, 
fJun,n "." .. "., ........ . 
Il ndlu nUI( . 
n .' rlln · K u llI' n l(' k .. , .•..... 
UII)' I'r11i1'h"r U n lld f nn k, 
HllIllI'r C' , ................ . 

8 ~ Ihlwe",tf ll nk , Trll' r 
6 ~ lIdw''',l funk, K ob lrn7. 
6 \\ ,· .. I II,·u t ... d lt'r H ll ll llfll ll k . 

, 

, , 
• 

\\' U!llll' r h t! •...........•... 
1<O .. ",I .. r F r .. I .. " n .· r Ll n . 
I k' rl l n ~ \\· lh.I,· I,,· n 
1I .. ""II.I'Il1' r H ll lldfllllk, 
\Io" "" llO' r ...•.............. 
Slld w,· ... 'fli nk . 
K "I" .. r htut,· r n ........... . 
SU dw .... tfllnk • • · r ,·lIl11r" .. 
)o! lIdwN.'fIlJlk . Ulld,," . IIIIII. ' 11 
:oO lI tl w .·" lfll ll k . ~"' .' I IJ r lll· k ' · 1I 
If .... sl", l'iu' r . Kllnd fll tl k 
. ·,·Jdlw rJr/ Tliou nu oil 

8 Nortl ,I"uh;('lwr Ituml fu n k. 
IIAn n o ,· .. r 

8 :oOU cld .· lIl oi1 .. h .. r I( Ulltlfllllk . 
A. h' n .................. _. 

8 ~lId w" .. tflln k . 

• 
F l' ld I ... r ,;/ I-" ·" ... ·o r"wl. 1I1 
K,u 110 UUK . { ' h (' lII nl l it, 
liah;(' n " I"ln .. . ......... . 

" R . d lu UHK. \I M rio,,' 
O Nllrdd"lIt "dlO'r !C u mi f lIn k . 

o 

• ,. 
lta m bll r Jlt ............. _ .. 
S o rdd "ub"h" r H undtunk. 
lIurn l " lt'r hul.· 
\\' .... I(I .' ''I ... · I''· r Hu ndr .. nk . 
l .a n,; .. nbf' r C" •.. . , .•.. ".,. 
IJalf' r l .. ~h"" K und fll ll ~ , 
" 'end ,' I"t,,l n .. _ .. , ..... . 

10 IlM,·.· r h.clw r " untHu u k , 
" · Urdu. r It , . ' r Dn k"n w ll r l " 

10 Nortltl .. " I .. " lwr R uudrunk , 
Iltl r it · T o r f h a " .. 

JO 8I1 d " "'" l ru nk, \\" 'h , h l,'1 
J I " t' ~"''''' ' h"r It u ll d f u"k • 

" 
Il 

• "tl rl~ lI r lt ., •.....• . , ...... . 
Sortl tll'llttodw r Hu n .ltul1k , 
K lt·1 , ............. , ...... , 
Slhld.' ul;' l' h .' r J(ullt l fll llk . 
81" I I.I(" rt/ lI"h, HOIII"' r 

J l '\-f'" ltl ~ lIl !!'ch .. r H un tl r ull k , 

Il ~~.'~:d ;' ; ;I~· .. 'I;':; ·· ii;I;,·j;I;;,k·. 
Tt'ut ohllr,;~r ,,' lIIhl 
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TFAE·· 'diplomater" 
Sl h ' (' r dI IJIOIII (ör Q~ I . ' rAn 50 ollkn mlld.'r 

IUlr t' r ö"rnlli liV II l1.kn n 1~t'rK .. lriim , SI I' Il"IQ ,·p. 
I)Ill lnm rör ~ ollkn liindproj l} !'-t l . II.., l illtlt'l llloj 
föIJOt,dt>: UrlJll n 1-:: 1111 .. 1 r6111, HenJ,r l"fori>: J Uli 
Sch lhwnUlIlJI, SkullOrJ): ('luf'I'i-O . Knr ll'il'-oll, 
Skö,' l!l' ; S tu rp 11 0 1111 41 11 11'11. '1'1111'0 ; l W1\t1l A H' 
der,,~on. \'nriortll: A k~ LiIl(i"koJ,l'. Beu jtl l5furs: 
LC'lIuort " -III11i'II"triim. Slo('k"'UII(I : JUII -OI"f 
l'hrslrthu, I-i:ul tnnr : 1,.'unDrl {'u r l .. "ulI. ÅmAI: 
O\\'(' \ -Ik lllll d, A",trorFl. udl ('hrl .. tt'r ('H rue' 
g r (' ll , 'l'Ih r o. 

Starkare Colambia·stationer 
1.:1 \'oz dl' A rll1O'lIl1l. .\ rllll'III:I . C'u londlin 

",iind.'r dot::II).:I·1I k l 1:!,30--3.00 p?I. rn'k\'l' lI"('1I 
0010 kJl / s. (h·lI. -I!l.O:! III . ('f1I1 ' fllgunll'n Ar UJ Ft.: 
\l('h IIl1lelln('trl' ktl'lI I,IIr ij!;:nli1 till 3 k W . ~ltl ­
tlo lle ll~ 1Il{'l lll ll \'Ag"lonndnrf' 11""' :\1 "lind" r nll­
mera Ult'-tl 10 kW. 111111 1 k W tld\J:llrf'. StllUo ­
uen/C Illl rf'e;s iir 1111 : 1.1'1 \ -07. dl' _\rlllt"lIln. 
-' lmrllHlo -' l'r€'O ='0, (Hi, ,\ rllll'nlo, ('rlldlllS. ('0-
10101)111. 

DX-nytt frön Chile 
11 l1dlo V Irgo I'nrl ulf'OI h" r ('II Il~' knrll'lIJ.!"· 

l!iilHlilr,~ 111 1'(1 ('ttl l-to lJ,l' UI11 (' ''~IO:! ,,1\ (iO'!O k ll/~ 
IU.$3 111. _\ HII' UIWrr('kh'n l ;; k W ilr II\lriiekli~ 
fV r all SlnllOIl('1I ,'hl g)'HIli-fllIlllllI m ollag­
t,l tl /otflfU r hft llllll d l'1I hi;' k unl l ll hiJrflfl gnn ",kn 
um 1tl1d (' r d " tleh ' r HIHIi o " 'rl '(' J-:ll r (lllf' IJA 
S:lIll HUI f r"kl'l-'ll1O hur 1I1 11H'1I1\ 1I I I'Ihlll siilu l ­
IIl nJ,rur. 8111111 11 U "Iulloll h,lr ock .. A t·u IIw llnu ­
\·!\g""fillll Hr ('. ('('W~. ,' uri< "rrt'kt ,ikn l lJ t il l 10 
k " -, Ad rt· ... '" f iir I.,· ,," " lt l·rnrl,)o rl ,>r : Hud !o 
U \('O'O I ' o r ln ll'1>. ('1I .. ll lu III , 'I' lI l l ·!I . Chile, 

CQ! DX-ore i Umeö! 
l IX -li re I l ' u1I'å ocl ' Irukh'n diir" Iukrlul:: .. om 

jl r I"I r ('"",,' rullt' n ,· nll hIIdII 1'11 nX -k lll l, l. k:III 
våutlu JOI).: 1111 F'.I",'nlnj:f'1I l ' IIlI'l\ U,ldiollllut ­
Wrf'r CF L' It .\ I. ordriirllltllt'lI K jdl Bo"lrillu, 
l:rY/.:'I:I'ri .'WlulI I ;; II, '1"',1: ... 11,' r ... 'krNi:· rurt·u 
I:('rlll .\ UdN .. "'III. H illtl"r" J,rtl l tln j , t ·m .. 1I. 

Radio Sof ia 1 Bu lgarien verif ierar nume ra Iynnar­
rapporter med detla tre vlivl utformade O Sl · kort 
i Iyrförg l trvck och i '0'", aven korta . Stolia· 
nens hö, bo,hel ör i allmönhet god på 3O,9J m. 

De n ' em6'Ig o Ka lar ino Wcuel i Malmö ör lande ls 
yngsta DX :are . Ho n hor ' å ll .n fin saml ing dockor 
f, å n många lönder, bl. a . Ilol ien , Kina och Ja pa n. 

Landets yngsta DX·are 

I .\Inlll\'l rlltlll' en fI \ ' \/'irl I lIlI tl l< ft ll rn ~·II.'!;;; l a 
kllrt\·l'I""i)'~:<llIln'. P\'I nr K utll r lna \\·""'"el, 
,,1II1t ~lIlthtr dn4.'kor fr:"ln olikA liintlt>r. Kltltl· 
rinn iir ,"lIl1rt IIkll rond till I, -"""D pA korn'A.a 
';;(1 111 "III fnr 'I' lIr1ill'1I ,,·{· .. ,.('I . I ro ls ult h OIl 
IJltrll Ar (I' JU lI. r glImmAI 

( i r llndrll till ...nmJingf'1I flt-k h.) n frln Polen . 
ON '·ur jo,JrH.~ ('fh~r I,nlu rin lll!l födf' l lO(', bom en 
dll(' k :I I ,,, , I,,k lut l lo ll n ld r il kt ktl ll ' tuf'tl J}0 i)If'1I 
liIl (kl \\' \'"",'h,kll IWl11l1wt ... ... tir filt firll .E r 
(I"I1o' r t-::'llurlllllll 4J1å Ilol .. kn K lIllln,-lIl1) lyd;; . 
IIItD fii\lpl .. e, II I1 A11' r ,.\ u .... .Jl lllhl ('II d"{'kll i 
rml "k IHtl lu tlfl lt l rilk l , JOOH) J.!' \'11 od ' It i\bml lt g 
rrå n 01'\1·', ",k r t'\' d ('n 1;\'I' II " ktl 1I\'d(' ll1l n~" IJ , 

t-:fl('r ('11 lid kom en do(' k il I ' htlle08k nlttio­
Iluhlrlik t som kllrlr p(o"t rri\1I ItI ,m ndl ~Nhln 
IUl r t' 11 1" ,1 rn.1 {\"t;k o r I III k lllll11111 I KIIWrilllt S 
[lit 111 II It j:. FrAII 1': II\\' lIrll St'l rt", " il DPVY Si n· 
IIou". k"lIl Pli holliliul"k dockA. f r n.1I ml!'>s 
P ll r .. ulI. !-o:wl"fI' ~h" rtwn"f' 8{' r"it'f' en 1I0<'kn t 
gtl ltlllln l lI rilkt trAn Hrrtl ol' h f r i\n :\I ol-\k"a· 
rlll llo tl~ IH'PIl :<};,11 (l\'d l'l n l l1 /.:' (t'm SlYl'k!"1I t rä· 
docko r I ry"k:1 1Ul l lOllllld r ilkh-r 

L-i:orl\'I\ !t"lwlllllkll'rnll nlf'd II fltlll) J ll jllln hl· 
drolt 1111 11ft IIl iikfl <Iot·k;.o tll liugt'll med ('II 
knllukidlllll-\Ö". I~u 0 11l ,·" l o - l lI llIrln f :1I1IIIJ I\ n · 
IiI IHll' trAn 1~lh' n ('II III IIUlU1 !il "Ln \ '117. de lus 
.\ 11<11'1<0", I (JullII. E('UnI!fIf, t.iI,,\'11I Ih'h" .. tt-In, 
1;(0 111 tiA hllllA.llfh' dN IO \·(' II .. kl\ jlrlls:rnlllll1l· t frAII 
Hr,-.... ('1. Flån(l., l'll JOJl<' I " klt )'lllllcr:.-kll fr l\ lI 
l : r liJ,l').('('. "'n\u IIl1kl\r(':.-1 udl UII(III I)(,,.I Ituliinlle 
Pli rmIlAn .. !;: lH'1t ('II ulIl:l'r .. 1; th .... ka. o('k:.-1\ de 
I f "lk/l rakl;' r . I. hltlf'~UHrtl. 11111110 BlIlJno lII· 
d r "s: IIl1'd e n "I!!!lltlk (\1111;';:;" Ifu r d 1I1I1II11Ij. 

l'\lIl11lldls:t lUf'tl en I'!i l .. nlllit rrl\n HIIdlo P.~ · 
kln:;t fkk t-:: :tIl'lrlUrI Ivi\ llul'kur. liN \' ,lr d .. 18 
f'1I ( lkk ,ln('k" I II 1/ 1 1t1.1 tl rilL:t. del .. ('o tnn r lo· 
n. lllloe ku I ' ''Ili k Idii(\"llr i\ k t rI \ ' g riill t ~Id"n. 
r ik t hr"d,' r :1 !1 1U1.·d g nldl råd, Avlg~l d n ll D\' 
kl:1tl{>rn l'l \' lI r full n Illf'd kllll, .. I:<kll fik rh'li;'(: k t> !1 , 

JJ'~I 10('1111,,1(> I l1hik(, II ('1 t ill (!\I('k "lI lIIlhl J,r<'U 
kOlli I II I Kulll rl ltlt s r"lIIil r lot l!!1: (r1l. 11 I u{\ollr ­
"il'n . 1'('1 \'lI r (' It 1t 'lIrl to ltt'c td ltl ' k n, " Ilrill ol('""un 
$um l llldr"" 

ilN iir !t" " 1111 " u(l ru ii\'(' r 11 11 Ilfl P!l!\ 'I'o r · 
fI l I' II O!'ll 111 11 ' 14 IlIln fllt- kll ~11I (' r I'Irt ur l ll vid 
r il d IO llloIlUJ,l'IIrf' 1I - fil r 11l ~ ! ' 1I JO k:t ll tro ult 
11111 11 m r IlA r lllll tlO('kor ll ! llU \' !d ", r {' t r An ra · 
d l,,&lll l lO Il{'rll ll. F l ltlgl 1 ""~llIlncl(' ()t'h m ll..l1~tt 
h '"''lIllfh r f' ' ' hMr 1Hf'{I I'f'rkul t il l (h ' lI ~o(ht k OIl ­
tnk tt,, " Ut'h (h ' ll \·tl raut \'illl!O.kll l)t'1l 111('1111 11 r ll ­
d lo l H"r~lI ll lllt'n ( rnmf;'r mlkr .. rv lI{' 1I odl lIu\l tllii ­
f :llllllj('n vid ht iJ;l"htl't'n. 

, , 
E r " v 

CRJlAA 

Rad io Clube de Ca bo Verde ör en stollan i P, ,iia, 
Ko p Yerd. , som .ände r på 5895 kp/ s 50,90 m och 
71J5 kp / s "2.05 m. Den .änder kl 21.00-23.00. 
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INGENJÖR HJALMAR LARSSON: ELEKTRONIK FÖR NYBÖRJARE AVSNITT 31 I 
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När Ni kör NSU kör Ni världsrekordmaskinen ! 
NSU Sup'e rmax, världens snabbas- Topphastighet 130 km/ tim. l-eyl., 4-taktsmoLor 
te seriebyggda 250-kubikare; är ger 18,2 hk (samma motor trimmas till 29 hk i 
konstruerad av samma män som tävJingsmodellen). Litereffekt 73,7 hk - meJ' 
gjort världens s nabbas te me. En än vad världens snabbaste sel'iebyggda sport­
"ärlds rekordmas kin rörbättrad rör bil gel". Sju spel mindre i motm'n. Centraipress­
vardagsbruk. lam. TT-bromsar. "Lugnad insugningslufLu 

Riktpris." SUPERMAX kr. 2.625, - • MAX kr. 2.425,-

NSU - mörket som ör en hel motor(amilj. från moped till bil 
Genel'alagent : Bel/gt Berg & Co .4B. Göteborg: Rackavägen; Stockholm : L innegat. 8. 
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r- ---- -----, 
Till BENGT BERG & Co AB 

Box 835, Göteborg 8 
Sänd mig GRATI S ytterligal'e 
upplysningar om NSU Supermax. 

Namn 

Adress 

Postadress .... .•.••.•.. . . TrA 10 L. _ ________ ' 



Philip' Rlk ,.II.n, 
4 'ö,, ling- och m.II.,wlg 1 .1:-

Philipl Avtob.hn, 
S ,or, 11m g- och m.ll.nyig 155 :-

Philip, Stred •• 
7 ,0'. Img-. m.lI.n~ och ko, l..,ig .15:­

Philip' Bovl ..... rd. 
7 ro,. ling_, m.lI.n- o. vlh.ko,l..,ig 445 :­

Ph,lip' Highw.y, 
10 ,or, ling-. m.lI.n_ o. vllr.korldg 975 :-

Ph ilip, NSX Vl m.d II.nllllor. , 190:-

·.bpp.rller 
för b;len~ eleklr. 
sy~lem 

"hiB,h"". Sport 

65 :-
1:-

Uddstöds.ts 
För PV 444 1 t :-

C.mplngm.d, .. s 

~
. . ElO"" d:m.76 X200 

. 57:-
~, fJlull.nt 15:-
l.J".\o: dim.7] >< 204 X47 

lullpvmp lö, 
umpingmlldreu 

överdr. gskllder 
Formsydda 

,:-
F6,v.,ingskor, 
Fo, PV 444 6 :-

För Amlllon 6 :-

For PV 444 Fo, Amlllon 
trin 11:- liIl 11 :- I,i" 19:- lill 31 :-

Klldg.,de,obe, 
Gelon 15 :-

Sidenp lut tO :-

U~:-J 
Sikerhelsbl llen 
Fo, PV 444 

pe' ,lyck ]1:50 

FlIr Amlllon 
p., ,lyck 11:50 

PIId., 

Sommar TURERNA BLIR 

ROLIGARE MED TREVLIGA 

VOLVO TILLBEHÖR 

Ve ntil.lions­
föns te, 
Fö, b.luvl. PV 444 

vlnll.r 71 :50 

hog,' 11 :50 

Ren.skor 
FOI PV 444 H K l 

Frin 10:- liII lS :-

C.mplngbord 
med stoll' 

51:-

AvglSfö,Uing.r. 
For PV 444 6 :50 Far Amuon (Iolollli) 1 :-

Sle.skydd 10:-~ 

-"",:::_:;,1 

'.g. gehi ll.re 
1 :50 och 10 :50 

a.g.gerld, 
For PV 444 

Frin i 9:- lill li :-
54 :- och UO:­
Fo. PV 44S 
1SS:- och 115 :­
For Amuon 

S7 :- och 91 :-

Vb elsplk las 
For PV 444 och Amuon 

51:-
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kame1'an som 
kan ge E l' 12, 16 
eller 24 bild,,' på 
en 6X9 l·ulle. el­
ler upp t ill 36 
på. kinefilm. Se 
och hör om den 
hos E r foto­
handlare. 

CRollet 
I lIIr läuJl' örer miljo­
Ilen ,'orIJeld' "a ägare. 

loiatlda orkstl Ni m ed 

l!'~rr,.,.iul;ln. 
i St:art-rir eller fä rg 

Bäsla 
smålipsel 

Väckarklockan kontrollerar 
Del finns många fönlag till hur en vöckarklocka 

skall anyondas for att slå av eller till elektriska 
apparater all' skilda slag, t. ex. en radio. 

Hor presenleror HA ett förslog som or både 
enkelt och effektiyt. Apporolen består faktiskl en· 
dost 011' ell par vippströmbrylare. Deua monleras 
tast på en hållare bakom en vöckarklocka så 011 
de påverkas av vingarna på skruvarna till de 
båda ve,ken . 

Som beka.,t finns en skruv 'ör bå de g ångverk 
och ongverk . Under klockans gång vrider sig ur ' 
yerkets uppdragn ingnkruv långsamt tillbaka ca 
ett varv på Ivå timmar. Ringverkets skruv slår 
dö remot ll illa lill ringverkel utlöses. 

för att utnyttja della placeras nu vippström· 
brylarna under vardera knoppen 16 alt de sl6s 
lill elle, sl6s fr6n nör knopparnas vingar passe· 
rar förbi . f igur l visar nederst hur vippström. 
brytarna skall placerOI. I loge l påverkas inle 
vipps1römbrytaren och klockan kon anvöndas som 
vanligt. Uppdragningen kan ske ulan alt ström· 
brylaren hindrar. I loge 2 kommer doremal 
Slrömbrylaren att slås l ill eller 'rån beroende på 
hur den kopplas . 

Det o r nu klarl all mon kon anvönda dena 
slrömbrylare på alika satt. Man kan I. ex. låta 
gångverket stå på radion och ringverket s lå av 
den vid en annan tidpunkt. Om man graderar 
gångverkets skruv lå kan mon lött s' ölla in denna 
på noggranna tider. 

f igur t visar översi ett 'örllag ti ll koppling . 
Strömbrytarna byggs in i elt skyddifodrai som 
skruya s fast v;d bakstycket lå att ingen kon kom · 
ma åt ledn ingarna. Klockan kan som Iogt anvön ­
dal på vonl;glloll utan några lom helst ondringar. 

Om ni har någon trevlig ide ör ni vålkommen 
med b idrag till vår avdelning " Del bösta små· 
tipset' ·. Det ö r bara att sönda en kort beskriv· 
nlng och g örna en enkel skin på de l ips ni hor. 
Vå r le cknare renritar sedan de anvondbara lip" 
sen . Alla infö rda b idrag honoreras och dör ti ll 
delar vi ut .so kr fö r del bösta smo lipsel under 
månaden . Tipsen sk ickas in liII Teknik för Alla , 
Paslbox 3137, Sthlm 3. Mero smol ips på sidan 261 

Fig, 2 

Fig, I 

Ja , ni förtjönar verkl igen 
på att köpa direkt från im­
portören. Begär vå r nya 
stora katalog sam ö r pac· 
kod med nyheter. Arm· 
bandsur. Kameror. Allt för 
sportfiske, rullar, spinn· 
spön. Campingart ikla r och 
massor QV andra varor till 
lägsta pris - till nettop ris! 

- 'ör bäHre 
batteriekonorni 

I~~;;:!JIA ilA" II C --I 
KUNGSGATAN 18, STOCKHOLM 1 

får ni Namn: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
vår stora ka talog I 

I m~d nettoprislista Adress: . . . . . . . . • . . . . . . . . .. I 
I om ni ger oss namn 

och adress d '1' f .\ tO I L-___ ' ___ ~::'::~~'~~~.~ _' _I 
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special51i 
mopeder W 190 

M 115 
Vet Ni att mopedmotom t rots sin relativt blygsamma effekt ställer högre 
krav på tändstiften än en vanlig bilmotor ? Högt varvtal på motorn och hög 
belastning vid låga hastigheter gör att 

moped stifte t måste uthärda e tt m ycke t 
stort antal tändningar per körk ilometer. 

I en lågvarvig 4-takts bilmotor sker ca 1.000 tändningar per körkilometer. 
För en moped är siffran bortåt 8.000 på. samma sträcka, dvs ca 8 gånger 
så må.nga. 

BOSCH W 190 
M IlS 

är konstruerat för mopedens speciella 

BOSCH tändstift 
med riiu elektrodat:$Idnd 

ger den buuo el/e'"en. 

För mopeder skoll 

eleklrooolJSUilldel 

l-'4ra 0.5 111m. 
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Dinky Tays nr 176 

AUST'N A ' OJ pe,-so"bll 
S:udera -:ten hör utpräglade lyxvagnen Aust in 
A10S. Del ör en bil 10m var och en kan vara slolt 
över att äga . För Dig bör gCillo dehomma med 
denna fina Dinky Toys modell , som hor riktig a 
fuh .. , runt om. 

D lnky Toys nr 2],} 

VANWALL racerIIU 

Vonwotl ö, racerbilen som 116r rekord världen 
ö ... er och den hör modellen hor exakt den rikt iga 
va gnens slöla linjer och kra ftfulla utseende -
ett verkligt fint modellarbete . Skoffa denna mo­
d.1I i dog och f 00 Dig med racing på lållos . 
I 'ontasin sitter Du sjö Iv vid rotten . . 

Unrd: 9S mm. 
Pris : Kr. 1.95 

Fortsätt att samla O;lt~ibu.ra. I S".,I. _ ,_nom l 
llldyi. Wi,lrI .. eo •. A.B., H.I. in,bo, ," 

DINKYTOYS 
TILLVERKADE I ENGLAND AV MECCANO LTD. BINNS ROAD, LIVERPOOL I) 

'r 223 gUndttre "$tnndllrd W" med mA- mälnrc. 
lev kompi. DI ,,"teIID och lAda. 
f';xkl. bsttcricr .... . .• . Netto kr I'!;;:­

T !'!8 Sändare "Standard 30". mind rf' sli nd are 
utan mA · miitare .. .. ,. Netto kr OU : ­

T :'!9 Siindare "BellnphoD A" modulerad siin­
d:ue fiir aekumulutordrlft. 

Netto kr 29;;:­
T :eSt Siin<!arc "Eelhl:phon B". samma 80m 

0\1811 . Dlell med batteridrift 
Netto kr !'!O:­

T 2S6 Mottagare "Tra nsistor" med 1 riir OCll 
1 tr8llslstor ........... Netto kr 103: -

T 288 Modulernd motlngnre " Mikroton". 
Netto kr D~O :_ 

T 2;;0 Silndnrde.l: en fiirdlgkoPIJla<l oscillulor 
pI. pertlnnxpllltta m. 6nmtll~n kompo­
nenter och rör 3A5 . .•.. Netto kr S,i:­

T 26'! Mottagare: IM>sluell(lc av 2 st. r iir 3S' 
eller DLf)2 flirdlgkOI>lllnd. lIle D exkl. 
mottagarreli . .•••.. '._ Netto kr 6S:­

T !8:l li'jiirrstyrnlngsnggrcl;at "Kinemn t ie" ger 
bMe StyrfunktIon ä hil. båt o. dyl . Q. 

hastighetsreglering nv elmotor 
~ Netto kr S'!:_ 

T 3;)4) Skyscoofer. radio mode ll. Netto k r 2:> : ­
T 3.n "f'':lectrn'' rnd lomodelJ Netto kr 6j :;,0 
T 380 "Bridge". rnd10fl lyrd mode lllJl\t. Ska l· 

enlig nv JIlC. M. h 'erse n8 molo rkrys~nre. 
Ne t to kr .18: -

ELFA ~tim,413 

FLYGPLAN, BILAR 

och BÄTAR 

KAN DU 

FJÄRRSTYRA 
MED MATERIEL FRÄN 

A\LT 

ELFA 
BYGGSATS-
~pccialistcD 

Rel\\'irera vår SI)ecialbroschyr 
om I'adiomateriel - den erhål. 
les mot insändande av 30 öre 
i frimärken. 

UoUiilHhlrgatll1l 9 A , Uux 30;J, ~Ioc"h\tllll S Tct . '!~o ~ 1I0 
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Slipat för bilen (Fort,_ 'r . ,;d. 21) 

.. Del gör att göra ulmarkta slipverktyg av t. ex. 
ventiler och skrivmaskinsgummin , förklarar Iwan 
Lögdlund , Box 117, Ange . 
. En gammal ventil kan bli ett bro sl ipverktyg 

Vid arbeten med bilen . Man limmar fÖrll fast en 
gummiplatta vid ventilen och sötter sedan fast 
ett sandpapper. Ventilen monteras sedan i chuck­
en på en borrmaskin . 

Scilter ma n fast ett skrivmaskinsgummi på en 
buU och anbringar denna i borrmaskinen få r mon 
ett ve rktyg sam kan on vandas för alt slipa bart 
rastIIöck." på bilkoranen . 

Nederlisten utsätts ofta för omild behandling 
vid in . och uutiqning i bilen . Sälle r man fasl en 
uppskuren Qumm,slang så som bilden visor sko· 
nar mon hslen , konstaterar Lögdlu nd liU sist. 

Knep för rör 

SKe-VV 

.. t1C1rTEJe I 
"sK!?l/VR S IN 
S4RTr GV"",­
I'1IT L R&E'S 

Det kan voro knepigt att spönna fast ett rÖr 
med tunna vöggar i skruvstycket. söger Egil Ros­
muuen, Thurmonnsgate I , Tonsberg. 

RÖrel skodas inte om man anvönder en bit av 
ett konerat bildöck. NÖr däckbiten spönns fo" 
runt ,öret hölls detta sökert foslov friktionen. 

Femtiolapp för låda 
Femtiolappen för det bäsla publicerade små· 

tipsel unde~ april gick till Erik Erikuon i Fagerös. 
Hons lies publicerades i Tf A 7/ 58 och hade som 
rubrik' Slotsäkerl för bilen". 

Erikuans småtips gällde en praktisk förvarings. 
löda fär bilen . Genom skumgummiklödsel ger 
denna löda VOlt skydd 61 ömtåliga Joker som 
t. ex. reservsokringar och lampor. • • 



suve 
Två ess 
Ove LundeU, 2-faldig SM -seg­

tQ.re, på. Monark BIt! Sttnget, 

Nordens .tnttbbaste, moder­

naste. elegantasu, första 4-vu­

lade 200 kubik.G-re under 7S kg. 

Blå Stinget blev "kmldil111V;,Jk 

.u.verön redan första året på 

tävlingsbanan genom. llU 1957 

'(lUllta Norden, hårdaste tiivling­

ar, bl. 8. Sven ska och Norska 

1\Jäster"knpet. Blå Stinget -

n yllo-, motocrOSa- och OT-ma­

skinen, tre mc i en - visar 

m cst s ling i kubik även 1958. 

1957 år" (riun! fer jort!Jätler med tolal .seger­
dontilllll13 1958 

Tävlillgal' Pla(':eringar på Monark 

Snösvängen 26/1 2 6 
Masnatta 23/2 2 l 4 
Hyttasvängen 1/3 (SM-tävling) 

200 cc 2 5 
175 cc 

Midvinterpokalen l5/3 2 l 4 5 
F inspångsrundan 22/3 2 l 
Bergslagstrofen 30/ 3 2 l 4 5 
Skcviksrundan 30/ 3 

Velterundan 714 

Snapphaneloppel 13/ 4 2 l 
Vårkasen 20/4 

AB CYKEL FABRIKEN MONARK· VARBERG • STÖRST I NORDEN - STÖRST I SYDAMERIKA 
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lOJ ... \ S "' J UI'~ U I ' Ll\ ST. l'OIJlllilrt intrl'si>n.llt lUll.· 
ll'rilll. Sji\h·hfirtlar. bJir glll!;hl\rd och j!l'II"IU ­
Hkiullg .ln\'älHlcli fUr IllIn·rklllng oell rep. 11\' 
lJitur. hl\lur, husnlJ;nur, IlIC ' '''lIu,Jr, ftlrlllJ;julu. 
m.lI1. 1'"11 ftrlllerllli med !!"11I~fil}(>r. l.iilt. 
I>tllrkl. ":nd. prilnll rAnlr:!. l{e"Iiill pron'1I1a 
Inlwh. JlJn"t. Idirdare, Ilccclcrlllor, fitrg'lII1IjHII­
ler -"I!ll1lt [ull"",1. IJcskr. O(·!t jJrll'll. (ih'clI i jlllrt!) 
för 11 : - + JlOr!O. OBS! SllIIlIWI jlhl",ltyl' "flin 
1I11\'iiul!f'8 \'Id Tr,\:s bl'''krh'uillg 11\' J}Jn~lnrllt'· 
,,'U. liJ. .H5f.' IHI': UVÄ\· och :\1.\'1''1'.\ , lJög k\":I­
I!iN, hI:ll Ilrl"l'r. r'r"n'r och url,,;l. J:- . 
I,'IIDI.\ Hjo;",: .\I .":, Box 6.'41, Hor!iillj!l', 

. lI0'I'OUl' \ ' K t: I. I II', L .\ H. ul'g'ItJ;lIndc Lill Ih' 
f1c"ln lIIiirkpll, !-;lijr"t J IJrn n i!chell. :\Iororflr­
IIU\l1 J IIII, Olh·,'dIlJ<lg. :J, Ui.itt'borg, T"1.12fi!I:H, 

1· .. ~ Ui'Ö I I': NN-U \· (;GSATI!'1En h",lt fl\' mt:>tlll1 I 
hligo,;;ln k \'nl il j'I, TO!lplll o(!prllll. Lllllhy!;/!.In. 
Prl"h ill l~u. 1'nlllg-:1 II lI\"bll i 11g'1I r. I:t ',ltiir Ioro· 
Ij("h"r odl JJri,.li:"tll . l 'EIlS I E':-:':-:('I'!XTH_\. 
1.1':,:-:, A",lkll . 

,\I (.' - I"U tt .'\HI-: ,ltilr still \·iil·!tl g·duHlI II. HlJlI 11 Il' 
.\II)Ml' kiill (I\'t'r:"1 f r :\1I BHi)lIEl : ':-:.l. 11.\1.­
'·.\H:OO:~O;\"~ SI, I':-:':-:SK ItXlJI11': m , ;\htlulI/ot. 

nlJ. 1' II ,L IU: It UH 8('Ull~re nyheter. K ntl, h'g 
m"'l porlO, .\B J)l'RAX, )1I111llii 5. 

.\IO 'I'OU{' \· .K I~ ,' U II~' II giil jeg llwd GO % rlll.m II , 
:1\'. 1I\' h,'lulnln,;, K:lIi1log' "",iIIIdes IlIOt !lorto. 
AH H"II:!mt'x, Bo)x 211)'_'!I, 81.wkholtll :?1, 

l'l(' IIi'Ö UI';~ .. : It \' I) I'~ L,\H , SIlIlIt rIlIlK'h iir. Hl" 
1'I'rl' (!t· I:l r till tll.' rI ... "tfl :\IC,milrkpu fl.lll11t m ... · 
I .... rl'lIo\·. 1;" \' lk" RI;''''t'r\'dplsllllo:cr. Tel.'\lO Hi, 
Ilrntlultl,t{).:'fltHII S. I.illköl)ill~, 

N \ ' " (; .\ l!I.\ I . \ ~Ii"; H , tii<-ker !tt'la lIusiktl'l. 3 
I'l .. rl. liilll!fl. (Gr gj ulllre, s pruthldli('rltr(' 1' 1. 
11101t1J)·. ('UtI. 3:~; I't. ti sl. 11) : - frnktfr ., IIhlu 
0)111 j() tol. (10/ 1,3,;/ 2, ri/ 3) ]00 : -. " nrje nlllfl.k 
I kllrt. m. hfirr(,1Il o. h r ukstlll\'iNII . 11l\. s l·elll~ktl. 
AIII Ht"kulk, Kurh,IIH!. 'J'el{' foll ]2807, 

... . \ \l I'~ U{)H : Agra, ";db:II, ,oi~dlih)(l{'r i'! 1::. 
1~'l:jl. - lUiilnre, kiklire. rn(lio. armhand"lIr. El. 
ur udl w'rk. lIiig rllhntt. ':-:eltoprhtligtlt lIIut 
»>Hrto. KI';.'I1-0 1"rIK. J1undN)'d, 

J~ I .O\"I)-"'GA U I'~, flllt I reM'ndt;-llIr nl'h 111 11,.., 
h u r riir !';d"'r 1,loyd . , 'nr XI ilu bor "lind{or \"1 
" uro .. Olllg'. pr jlllFit. Ril(l(' r Bli, Gotlllndsg'uIIIII 
,:t. T.~1. 40 I~-': Oiol, l-If(H"'kholm Sii. 

1!:I.- \ IOTU U t: U t ·fn>!. :!:W \ ', ],tOO "/ 111, ' / 1 hk 
,0 : - .3, 1'11>0.,1/2 hk, ]100 " / m 75 : - . Klltf' lII· 
lIlur o. I'Ikl,or t ill o"lIlllSt!h'llde billigt. "' ::.1 
On(·o. ~mdprllulnllBgntttn :?S, Slhllll Sö, 

IH •. 1t .\NIHJ01UOIASIi I N f; N" Wolt CII h , båR­
t.u IlllrOIlUdnlfll<kln r. hohhyfolk, K onlnnt 
96 : - A\·hf't. 105 : - (:vi: - l'. le"ernn8. :?!j:_ 
pr 111Ån. XgnnderiitlJorörl>ChliJl.l l.!1)pgh· lliil· Ii' ilnulllg! Handpl",flrmllD ROI\"UO, Brlhl-
8IUl'",\'iiJ.!'t'n ]1. ~lhll\l,l l iic:('r,:;tf'lI . 

K\' J , \'t\TTI': ~' I " .\U':\H f\ir hll.lllIOlnrt>r 6--7;; 
hk. " ppl. III. )H) rto. S. JOhllll it"'OIl, Hox 55, ÖK' 
' /'rH II,!!. 

.M . ( '. &. ."Ol·I'~UT ILLUE H ön rpftlll!lCfn8 IIINI 
Upp till 00 % rubatt. Obs. b('gr:lI1Mt uniIl!. 
l~rl;,;lIslfl Sil lldc8 !Ilot porto. AB BE I .. Gl:\.IEX, 
~:I ... ~ rik jt J.!'nhHl ]f13. St hlm . 

1S 1 1~ \· EH. I ' I Lf:N - G~LJH'LLEN, K Olli I)!. rp.. 
~'r\'tl el!; lilgrr tiir Hus(j\'arlltl SIIl'et!)IICII- Ou Id -
1)11('11. !-5 PI'f'lll lk ul!lIog IIJl'd l)rI"l\.stn 1I ll p tllgllll­
dt' 511 11111 hm dt>lnr sHII(l('" mot l : - frim. ('l'_ 
lu'l & ~lotorfirllUIIl O. E. Söth·rstri.im, örn­
Ilköld;;;\' ik. 

~ KKI\'-, R ,t.K .N f;_ &. D t:'I ' L H ' f : IU J'Iro' GlS .\l A­
!!l HI :S-I'~ R utf,iri3-11ljes ('xlrn. billigt. t'lera 100 
DHl 8'k:luflr I lagt'r. Bl'giir pr1 ",II .. t;.! l-:lis Olg· 
IU)Uf; :\ llIsklullrfiir. VftX 8,\. Uollnäg l, :L'eJ. 
] 00 (kj. 

. ' I NA T I( ,\ .\U · UI LAIt lU LLIGT, {'ud. 28: , 
f. hnrn 3-8 .!I. r . r Iltrömllnjeform. F,ir monll.'· 
ring. J 8i1 li'1en Illgi\r t. ex. 4 gUlIlmlhju l 2:!O 
III lit. ralt. viix('lf!l fl ult, pC<!lIh>r . alllt ö,' r , stlil­
dl-III r + fl.ldor. Uitt alt mont. m , Il jfilp IIl' 
IIk llll'. 1'111\'. J,pk$lukSfl.pr\' I('f'. "ox 23, "~nsk('(} l' J . 
r.J. \I ~T I\ UY. 1, 1'11.'1, 2"!0 V \"lIxj'J.<friim, /J(>\r, fi' l ­
frill e udlll,l kr. 3: 00 plU8 porto. Tdl'-Hadio, 
" !II " Y Id, l H 7ft 

r .,' l" Hu ,t \II ' .o\ R,.: VOL Ii ~ W , 1-2 u\'~. - rör 
;1:1: - . M. lroo 3.,: -. PV 4-1'\ H : - + frakt. 
OH. nuhk. llfl/i;'. pri,,1. Jo' :a Elli\ , ~tO('ktlr~·d . 

Itf:~ "; H\· J) t~L .\U .J A\\'A C:Z, AH H N.<er\"(!f'1 8· 
III o.::rl't. Krlllllllftn. r ,ilgg(>8Ia. '1\'1. Laxne 90: 

M IK"O")II':T I'~ R . ' ÖU T"NU I NSTiIl l~LX I N(; 
llH'd brukl>lllll'l"nlllj.!' (l: 75, fMlktfrltt, Ru ne 
Ollfll:n'Jo."OH, HflX 3027, Lud,' lka . 

" I': T :S I 11ft ':-:1 blllll:[ och eukf>1t knll görll toll 
J.l\lmotor n\' en tne-lIIftlor. PIHHln r nlht h1\ln r . 
ltitnill j.!'. o, nrl)" I)I>8kr. 7:7;:; + jlorto. 1''' :8, 
}.'Iu'k 739. ,Juns('I('. 

5- " AU. I)RAC.~ I> "~I, tr6P I)lIt('g SIUllljlll.'l for 
::WO: -. S,,, t. " BrII ". ' l'fL\, Box 3137. Hthllll 3, 

"'1 1~ nAJ) , o lG O/C. 'F IIlJrlkSIl)'n, 1' III1.II ' S, II I lit 
mndpllO'r. St'lIr till "Flthrlk"c:or:lIIU". 'rt.\ . 
IInx 3137. ~thlUl 3. 

28 TE:KNIK l iir ALLA 16/51 958 

An n./riset under denno rubrik är netlo kr 2: 50 
per ro (co 304 ly per). Fär,koJtslikvid kontoni eller 
l"IsolI 6 postgirokon to 157992. 

Manuskripten måste vara tydliga - maskin­
skrivna elle r textade . Vi onsvoror icke fär alyd· 
ligt skrivno eHer storkt färkartade manus. 

I , I'; I{' .\ IiA.\l I'; I(.\ t : I •. U.\ U 3,;;, k'l!llll. u\'"I. 
1· 1/11"10 ",d. . ~j '1' , l)jlt. 3i:): -, ~\'. t. " Ue­
f'kri\'nill~", Tr.\, Box 31::17. :-:ithlln :t 
.\1( ' !Iii ("e k;; rkl. SO: HlIt'herknllllUllxlur lill 
'l'rluIIIJlh, 1I 1 ~' \'llre \·(>n l llfj., kl)h'lI r ~.5· 1, "" rv · 
riikllurkl(j('kll. ,s()(ltl "un tI lI "",n III. 210:~, IIInII 
ulj",JllllljJ 50: - . F'url!lullds O!jf' I), 10: -. ':-:y 
IlttUlilll;tlg'lIrlllotor 3,;: -. \'111/(>1111111111) kost. 
11..(l: - Uti -HI: - , '\Ihllfcrossdiil'k hllllJ.!'t . Cu lllt.'t 
lIl\lt(j'f'sA~ 17l'i : - . 1I ,'urik " lkluu.l. Ale, 

I ' '' \' -. \ ~'TEXS lII~d 1,;\IK 'Sl n\' , kullllllt>u 
lII{'tl ~ UI . Il ·kli hel, k()utakt{' r , h;tlllllorer, fliR' 
Il' In. m. 25: - . T\"llntt>lI11 fiir kllllul 4 IJwd 
rl'flt>ktor. dljlol. :! dlrt!ktorer 78: -. Dito lItelI 
mcd 1 dir('klnr 00: - . Yl Hirsiiljer nllt I nn­
f('IIIl\'iip: udl tllIhehtir I iII 1II011\-rlltll j)rls('r. 
H(>~i[ r "((I'rl, 11:H'k('·produkf(' r . 111\111111. 

UIL\ IU ; (; . HI': L r\ H 1111 H('x l:!;) et': F u r!l'lIsl\· 
fl', Il)" fnull ' n, hnkhjul \"jlrd. m . lIiiek, C)·I.· 
'''IlP. 'I', :-:ulIt)tll'r/t. Hol' 5..'~ .-\, , 'nwll :?, 

HAT \l OTOIt l)1'; L"' I S :!.2 ha. a.linl (':a ;:;o 11m. 
Fclfri :j.)(): - . ,Jn-bu . ,.1\g Ar"lIlod. -~, Xii~lnu 
11 .1111 n,\' , il)(l: - . R . AllO'rg. ,\ rklu, Iln l ll l , 

1'~ 1·· t· l'~ IiT I \ '.\ T U I '1 l\" 1 ~' G8,\ :S \' I i'ÖN I .NC. ,\ n . 
Finns fik 1111:1 i hl\!ld('ln fiirekomlllfllHll' :?­
t :lkt:l rt~. 1\:01111111'/1 ('ud . '\: r.lI. " nSH", Hox Il, 
SIU""'II 
~TO\'Jo: S IIH ',\ GX ,\ H II lfiir!!iiIjl' ri fur kr. 
3.)(): - . Fnhrlk>lnrn 1111'11 II!\J.!'M trlllll'ljlfl rl "a.n· 
cl udt- ('lIllII <lii ... k). .\11 '\IO' I'O It -l'tjo;H \ ' lt ' F. . 
Yn~lInJ.('It~:Jt1l II 21. ~1()Ckh(,IIII . '1'(>1, :33 94 03·0 1, 

n AT, KO.lI ,.:T III. tli,·". 2.:i el' I :;\ IW 60: . 
I.n ftKt"', S t lJ.('H oiJl't. ht!g, 10 : - , ':-:y, rell. IIIC· 
lUntor (':;O; l;H) rc' 100: - . B , ,'\nrdillr;;IIl, f'('~('n. 

HOH'I't' I L)IJo: U 16 & :~ IIlIll ljud, 3 st. l~I('­
(Illl\'iix!tlr fr. \I) till ]20 IInj.'r. dh' , f pI. IIllll e· 
rlul. l'lljlln:nl n~nr m. )lorio. I\"II~ O, Sllll(le­
"~r,ll'. S)'fl.~I('hiil·k elI. t('1. un a, 

on~: MC l~j ('C N , · bl)m II,·, ri'IIO\'. f,; r 3,-"): 
~iiljps för '\50 : - . ro;il rm . 1111)11. 1:('110111 P . A: 
Jl tttnlllnr, X:o Brpdl\k('r . 

1'·.o\»R 1Ii (ol. ;S-\, TENO n SA..XOFON, Illilrk~ I,I,,~ 
m. t>tu!. :r\"1\. st, IIlUll st. säljes fi.ir 1.200: -. A. 
Knrh~"on, Box 4s.!. Grum8. 

IiOl· I''-\UK ITTI': L , l)rilllA, 50 lit. 25: . Bra 
sk rivmtl sk ln 110 : -. Hol' ](1, Hlist\'Nln. 

KODA (' II RO.HY- :? x s. 1 st. 18: 75. IS st. 1$: 50 
st.. 10 et. 18: -Ist. + porto, Box ]3018. Ohp: 13. 

1'oo'O HI S T Hll'M I' 1l IJO. tlll n tre l y jl('rnn nwd 
riktpris fr. ]:!O:- t ,O, m. ]8.3 :-. flilljps llI('d 
20 % rnbntt. Xyll. 2 lirs gortlllti. Box ]3018. 
Ghg ]3, 

T tt:\FIHnOTTAGA It K Torn El. u.. 'l'eleful1' 
ken p r is 20()' -. P t>jlmotln,ll'nrl' AGA Tmr» l[ 
pris 200:-. Svar till " R IHli o", TL\ , Bo x 
313i' . S lockllQlm 3, 

VL(O ~ ,':\RV I'~N av., X 000 mm bör Ni lJe~ii rn 
p rOSl1('kt O('h pris 11:\ InllDn KL köper Sl'nr,·. 
Oowrtriiftad. GodD villkor, Verktygs,Lngret, 
Box :!HI, nroUnlnggatnn 2U, Göt .. borg. 

N \ ' H.t; T E'L\"H I'LåN80E:s .. ~ nATO H EU A Sk:.\ 
2-1 V, ]GOO lY obet. bf'g. Illpd Ilxelko l)J)lIng. 
AJ)IIIlt>A vikt 12 kg. 2i5: -Ist. SerIemotorer 
24 V. ]20 W. 2500 v/ m m ed r eliter för hö~er 
1). \' iin .. l prgå u g 3,7 kg l O: -Ist. 2 8t. prOI}('I ­
l('rOIHMtilllnh,gAnlotorpr :? I V, mp(l vilxelli\dn. 
I J)recli'llo usutWrnnde nt\': 1 : i 063 e:1l 30 k A' 
100:-/ 111. 1 ~t, (}:o II1lnc1rp uh'. 1 : 7650 (':11 
25 kg 7,,: -. "Xife hHtterl('r 2S .Ah med. Jil,ltt 
lurf' lIlot8t!l.nc1 :?:i.o/ 8t. Lp" . mot efterk rll'·. 
H~'tllrrillt ill om S dnJ!'lIr. Olof R na'. Griin.cm, 
tnn 6, Skiiulllnge. T el. 795, siikrnst efter 17.00. 

TfA:s RADANNONSER 
ör 100 % söljande l 

odl otaliga. Hr de b evis och (>rkiill ­
nllnd('n 80m ,'I erhållit u nder Ar('ns 
loV Il. Om NI hllr n!l,&,ot att siiljn. 
UllSKlIr kvlllt e lle r byta I\nllta d1\ 

TfA:s RADANNONSER 
- la ndets mest sä ljande 

I 

l ·T(nI UORU S.\IOTOn. 1'('lIln :?,(',,",, "·fllkt l!' 
hk r('III1\·. 4::;0: -. FÖr.:us. L\ 111:1 I ,j(~) ~'l' 16:-. 
3.10 ('l' 1-1: ...... . H .. u,,1 II 1:'1 lik H ud!: .. 500 (-(' 11: -. 
AnudlJl111. 130 l'"lt 1If'J.('. SO 'ä. 3J:i X l:-IO X ,;J mm 
S:-. ()Ij~ '''III11P 1IIl' lIIf'k, 11,\' II' . :!~ nr 
' I'f.\ · IS, 5: - H I. ltr""",ulI, Jo' 1'I 1I1 11!:J.t :!I. Skiin­
nllll!" , 

~ , 1(i'Ö .\lI': IU.' l · U\' , fo'(' 01' T i\ 'rW,\TI':I( o. 
~f: .\(; l ' LJ. . I:t'l:. S.'n K illg:i hk. I:!;j : - Ohe, 
l)'dJl/o!" kiirt! ~ll'rl'ur,' W hk, 2.2iJO : -. 1:l\1 rat­
Illr o, logl!l~r . B: Iflrn!!1 I,un \:, ' rl!l!r, ·II . Xl'· 
~l! 1 1l1l :-.. 1'1",1\ . T t'!. I iii 4:!, 

U.\I;A(:K't.t ItJiE~' fr1\11 \' JJrlllt' 1I8 11:'.1:I II(It' ho­
h'lI o. fln."I .. , lng: f'lir r t;- >! \' ii".kor. I.rkk"r O, d . 
l-I"nlllwnt "III lU !<I . 3: _ I'lll'r :!:) "t ~: 50 . 
,\ 1: IJI ' H.l,X . Anl A , :\1:1111111 3. 

I IiO I' U UT 1(,\1 ' 1 1) l'xll. miil. Il)' . sälj, t. !r.! :-. 
I :, Oh ..... I1I I . I.NwllI,l:t' 1:1 Hllllu ä" . 

\ '.\ R ,· 'I' i\ L~.\I ,.( T .. \ It I'~ . \'lIm 1'1"'1 11,;trlll11('1I1 0 · ,'.0()() 
"/ m, olika ftthr. CJlpl. III. I'urto. S. J UhIlIl S:0t4Hl, 
Box rj;), t),;It·rHng. 

AI':G STl:U IOU.\N1)S I'.t; L ,\ I{K l't:ln fÖr .. tiir­
kllre ';M): -. J . H l'<lIn. f:ltiikNl·. HI, R ol('!)ro, 

8U l'I'OnT~V." HV, !?'l cm lIIellnn dubhurllll , 
IiiIllJlI. för lIIodelltl\g tJygge m. III. Tel. 10089, 
:\Inrkl\r~' d, 

T RI l',\ I P H TIGKIt ]lO, 6:iO (:c m / 5 J uY riotn d, 
nYR knnnrlngnr, kiird 3700 m i l. 1 :WO: -. 
Sklltt. bet. Sl'llllln 500 cc III . NSU-lIIotor m/ 53 
k örd 1000 mil ] 000: -, skntt. !)('t. Stel b sid· 
"11.':"11. med fiii'llen, J)l\s"llllde till 'l'riUllljlll. Eit 
l)IIr Ille·skldor s, k , högfll rl sSki<lor, All t I IJra 
s kl('k. IJl'ns;r t Nordlund. K or:.A.;;;{>u, D8.lfors. 

IS L ('.lIl'~ATS I'~ 1t Uf:H, U.\I)l()Ut:L .\lC , stur 
Slits 10:-. Jiiltesnls 17 :- + 110 rto. SK.\ ':-:­
DDIEX. KtllloLlgfll 10, K llrlskoJln, Po .. tg lro 
403.593. 

A[;TO.\IAT I · I ~TOLF: n, IiC"trla , jl llI ggJld(' F :\' 
Hrownlug 7.~ Kr. w: - . \\'al t .. hr P I' 7,6.') 
l'r. 133: - . CZ 9 mm. Kr, 115 : - . lI oeU('1 6.3.i 
.Kr. 3.3: - (1Il't!lot d Crf>kt), .~, I'rls l, m, p(lrto, 
R. !-I;;/t1 1l1U1. Bud,·. 21). II lt llU s tlld , 

NY I';!UK A S HIU \'.\l. ~'O o/"r.Ny kik. ~ x 30 
25 % Kum. 1 : 4,5 sj -utI. det. 20: - . st. \' f>rkt.-
8k1\ » fiir l'ii/!~ bill, l,öIWS: ('y k. lUr 4-l\rln,li.!. 
Blfll(f"pe l. TK;; ('lIl'r 'l'ltn(fh{'r/i;'S. K . Lu nd­
Q\'h,t, ':-:"/i;'. 37 n. Llnkijplng. 1'1'1. 3t~ 04. 
n IL(; I,A i'Ö. 
gnm lJl lllst. 
Pri s l. m ot 
",kO'dO' 1. 

Vint"lrU!or, sidorutor: Slll'J('hl r, 
l iit nlllg l'l lJllt SStl , pleX l,ltlns m. m. 
J)orto. Firmll HUI , Box 47, En-

IU~U . lI öUAI·I·AU,\ TER . J. ii lllllllg'tI OlllhY/l~n, 
till fkkrll dlo 5O: -/st. j st. 'J"rulls l s1o rnll !l. 
]00: -, E\'eut. byte. Sl'nr lIlot porto. HAkan 
Sl'ell$lROn, öMlrtl \' ii'::O'lI ~7 , "iillt'rshorJ.('. 

I"LI': ISC ID IAN-TAO kOIllVl, e lle r deh·h;. Te!. 
Stol'khnlm 6ö 07 00. 

UKNS IN,UOTORl'; n , Nyll "ClIntou", sllllIo­
n il ra 1.G lik. 2·tukt. pri s kr. 145: -. I SQ.\lICA., 
lWull ehOIIlJIIYiigf'n 53, Mllhn;i. 

) , I CE Nl>IFR IJ\ : R K\II NG'l'ONG-': \ ' ,'( H nrm(ons 
12,7 mm. [j(): - . l{(',ol\'cr 7,65 JllIlJ, ",il:-, 
l\l ynnllllll.·ge\' iir del, 20: -. D:o pi li toi n . nr 
ZO: -. lIid/iJlI<1{'1 65: -. Slri\lk. t. hlltllk :!;):-. 
F'o rd 3:l hk motor m . .(C'en .. stnrlUlotor 111. ID. 
lGO: -, D:o \"l1xelh'da 3,j:~. /:"11. 20:-, 
IiIn rimoto r 30: - , (ö rg. lO : -. förde l , 10 :-. 
'l'aunns 1939 styrSIlUeklI 3,j: -, Bosch gen.­
nmgnet 45:-. Asea batt.· lndd. 2"".:!: - . Me· 
lljul 10 :-. Skrm'))re"s 20:-. 1)1\'. k \'II rl1 11111-
skl nc r . Gamla n l J)eu t!l",cs i bri e. HuX lO, 
Totlrl)fldn l. 

t' RA~\JSTO J~.'\I( pU8. [' V ·HL 30: / r;t. Jo-
hanson, Box 55. ö"tf>rliu,lt, 

nEG. " IOTO It GI' K Lt\U , 1 01111 SlC,rl ekn r och 
IJ ri ~Iii.U'(,II. ,toCkholms CClItr o lga rnge. 'l 'el. 
38904 1. 
IU -C.G SJ,'i. L\' I'L.-\STuATEN" 01'11 u ,tun.-\ 
T R . .'i U,\TE:\' GJo;~' O .'1 J X I'L.1STN l l'II' G , uHör­
lir:a h{'rikrh 'l1l ngl\ r mf'd J)('rspektlnltlllll/owr, 
1lIl1terln l- oc h le \'e rnntördört"cknln,ll'l\ r liV IlIg, 
Il j, 1,I1 rsso n Pri s per s t. G: -. IIIi/tgf' hl" 
skrh'nlllgar n ft 10: - . l'orrofrltt l'ld WukoHs­
lia.l· ld , AH "' .\ G':-: f~T- FIL~I, n öllllinge, I'ost· 
!tlro GOO675. 

l"ULJ A.r-' I)E Ul L ,\ U S'H ... II'; S I J.) El~AH : IF..\. 
. (} -55. Austin , ·10 :II. COllllIICr -01. \'ol\'od ro", 
ka -u3, Rekord ,53, OI~'mJllfl -3fI. Kadet t -39. 
S l'o r Ull Box 600. 1\:{;jlIlIlUlhol meu e ller tel. 
:t.1O 3:2, Ornsk&lds\"lk. 

l\ "'~S i'Ö I'~ H 8C II.\II DT ~I OT, 200 eC, kurd 700 
mil, fu ll t komp!. Pris 2;)() : -. TIa gnur Lurs­
I'on. }'oek 4,'1, Vrenn. 

TANnKn.lI0 1 ' ''~ O lJ{'~ . l sk. ~. II ~' III , 1' lIell 
motor 2,j();-, B. Andcrs~oll. UrI. 23:;, nrnhy. 

,n C-310TOltt; n: 1IS.\ 118 CC, 3 vx l. 6.'1: ,lIo 
l:!O CC (iindrad 98 cc) <:Il'j: -. Sachs 9S ('e m . 
tIllIk JO :-. ~lIl1ltl. kompl. o. j g, skick, Hjul 
26'"" m . hrH (liiek 10 : -. Tnnk 10 : - . Fj. Iluff. 
10 : -. NYIl Agn skh"l'IPf!lflrp ]ZO : - . TIn kli ('1-
parllt III. m. T'1)PI. m. pt o, S\'. t , "ö. G:' Xl'­
gnt. 20, 'J'itlnholm. 



8 '-'C (' ~N S031 S LOGl l'l. IO).' ILl l plast1 l1 bak. 
olnglO"lIl8 r. kijrkort, bokomslag DI. m . t:ndllst 
h . S: ' 5 + Bruk,,8m'. OBJEKTIXDIJSTHJ, 
box 1~. Motala 1. 

X YA K All IE R OK. Contina 2A. no kr. 1~:­
t22S: -l. Yuba A IIU kr. ]J:!: - (13;2: -l. 
Yaaha LY. nu kr. 2;j.I : - (200: -). ),Iot posl· 
t'öukott. Stng"" Optik & Foto, SollentunA. 

! n At'K nlliltan .om 11)'., ~torlek 40XUO. 
Leif I lldal. Ko!tsgalan 8, Nor berg. 

" AJ'EN.FVND. ArUl~karblDbajoDetter l. 45 
cm. Kr. 13: -Ist. ].~r. frilt. D. Falk, HO:J: 3&1. 
Karlsborg. 
fH ' INNH U L LA R 1 ett plHtl Hecor d AmbUS8' 
deur 5000, utlonii lJe. tur .. ndast 111:- + 
frakt. Ullurita Linder, Hox 329, Arjel>!og. 
VO IOTLANIJE lt Sessa I 6xt) (4-%X'6) med 
Vaska r 1: "15 1M o, ber -vil.ska, allt 80m nytt 
150: -. K. EJdemo. Va r na-. 61 11 , Lu leA. 

K\' I.S K.-,,,O'roll. 2'.'0 V llkatr ., 1750 v 1/ 6, t. 
bijgslhJ. Fl J oh.nsson, tel. M'l. Liiekeby. 

• ~ LE I SC" ,\f . DO, liVA 30 Sp6rt, lIako 1':iec. 
C. 1'\'1I880n, F' r od('g, 12, n A.Il. 

SI'WELKJ.KAltE, O ld DeICt 2OX60, (odr. 
1:0.0: -. Onnl Andersson. Ollglfulen. 
~ 1' I NN_ o. JlA8 I'ELnULLA.H, n eko rd. A r jon, 
ABU:s fab r . Sp inn . o. bas l.eI"' I)On. 1{eeord, 
,"-rJOIlS fubr. SAll m . 18 % r ab. R. Gnnnauon, 
~Hnd"ijrd8a'llllln 38 n t V1Ix-jO. 

f; S SA_\lLJ NG O S KAtt lJ .l1\·ST, ,h'en e n d el 
lndra til l sa lu. 1J111)IY8111npr lAmoIls av R une 
A.nder8son. Jo'rldhAII. naJtagatan, Vlrnamo. 

REX WILLlER~ 98 cc, s kattad, kör kl. , bra 
mot. l st. d:o nAgot defekt. l st. pojkeykt>1 
!!2'" hjul. L . UlOlllflVI.&t, Sten"ugen 5 A, Skö,·de. 
'J'('I. 11373. 

" .. ·A Å IU;A. NGA" 46 • 46 . 47 • 48 • 49 - 00 
. 51 - 02 - 03 - :H - M - 56 och 57. K omp!. fel· 
frlu . 8: -/llr Arg.llng. Hek\'. f r;'ln: S. Johan­
_')11, Box M. öSlerllnll'. 

il KItOTAT. Del. bill. O"el 01. -38. Studeb. ·39, 
IH(W -38. Chev. -3D. ViUelI. Minor ·50. D:lck 
1.'!'iX 11". R. NilRRon. Box 547, l.jnnf/'Ilver k. 

, .\I'AN S K OI'T ' K "e r orkslL Er möjlighet att 
OI)IHllckll mikroorgan ismernas IlItr. värld. Fö r 
tud. 33: - fA r N I m ikroskop m, 3 ohJekUv, 
förlttorhlg JOO, 200, 300 gIrr .. raUl nstillln. S.'lmt 
Itilllb. objek t bor d och l'I lleIrel I kraft. tritetu!. 
n. J.lndl'hora-. GIllegatan 4. IJAller sl('n. 

NO VOL t;TT ~IOI·t:[) rullt körklar 95: . 
Kurll p.llllnngluuoto r nllgot deC. 45: -. Bertil 
inder~sou, J~III ·Tumba, TumbA. 

DKW -M "IslUt delar, hl. a. lIäsl811 ny.'l ditck 
:M)O- J6 1Ut-'(.\ fill", 00: -. Vl'!Jru 1.5 \."e 25: -, 
Ural/slwl 300:· -. I~. · E. Uerlll8ulUiOIl. 1'1. 926. 
f.:trullli!und. 

ll$ A 633 m/~ l : .\lutor 70 : ,VilxellAdil 50: , 
.'Urgll.sare :?O: -, l odlal1 balttlU;parU U!. \'e\'(~t, 
O('h kolvar 1000 tt ll : -. llc· raU! .Royal 3:iO 
(.'C med JJndel och Slyre Z2: -. Me-hjul bMk 
3.GOXl9'" utao .. ummi 11 : -. 2--1 nr TU 1916 
5 : -. 8. l..ar .. son, FA.lllngg. 24, Skånnlnge. 

BI L!iöKARE JOIISS ON. ny 50: . Dh'. ra­
dlode!. rö r , kondensatorer, motstAud JU, m. 
30: -. S\' " Ull: "BlIIIJ;t", Hox 115. BorAi!. 
HEG. UILDl:L.>\R : t. ('hf>H. m/ H. 1):0 m/89. 
O ldl!lIIobll m/48. Ollel K:td . 111/37. Dlv. t . 1-'rn­
zer- K alsf'r. niv. m("lIIut: U VA 118 o. 98 cc, 
'l'VN m,138 3,j() ce. XSl' 9S (''C. :MOIl.-mot. !J .. O. 
H . ~ijl!mfln. Skollt_ 22. KrlHtlllehll.mll. 

6Vfo; KIlLJ , ' NA RADIO.'IATER IE I~ av alla 
s IM8'. borlll lulUlllI!l. Lämpligt för b l. a. y r kes· 
skolo r . Box 21001. Slhhn 21. Tel. 3303',0. 

SUI "' öTTER AV G l IM.U I, n ya h a r kostMt 
l :!: 75 . • ilIJ, för 6: 73. :-Of" J tllllorgolf-.!!p('1 hn r 
kOht. 9: 00, 8li1j. fu r 6: 50. SJ>lolU:ipegi!1 1:-. 
S JOII Sl!on. He r joClthog. 23. BorA ... 

UA.\I.\ IS l ·G. " DA)I"' '' , Xy rCII. Illotor 50: . 
n akallp. " l' bIlLibll\'e" ~: -, I-::rlc J ose!sllOn, 
XIIt.ilaforlf. 
) I OI'F.I.)Y.I, t rAn kr. 500: . ).I obyletle o. 
Flandrl" rl'Serv. neg. katalojt fr. Jtellera l:-.gell­
t(>n; A H Uelgllllex, Rox 210'~'9. StOCkholm 21. 

NVA AJ 8 o, ,'IATClILES 8 11)55 Ars mod e ll . 
Till llIyckf't krafllgt t1t'dsatlll. p r l".er. Stock­
holllls ('fOlII r l1 l",lI r,ge. 'fel. 3.10044. 

1!l .\l I Ut-:.S F1. '\KT u y Z20 V. l ·fu. [ 11111. !Il. 
l)O r to. Svante J o haRstilon, L UIlll)er Ir. of. Skij\·de. 

)lf~ TA1 .. 1 ..... S VAHV för bobbyarb. kÖtlCS. Thor 
Ulwpr~~n. I:lt'jde. 

RA l llO ClI r \' Indeh'cr k 12 \' el. !JlIrndio. n . 
Knrlf!flon. Bo:.: 3.'~. Leltho,·dll. 

TJtAYIK.\lOTT. Billl,: lIIen bra. S"ar m. be­
sk r . och lIris. N. G. NlJnoR, lI öjd v. lO, K r is· 
tltl rulta(l. 

]~ Y.I('J\ o. TILLU. Orkt>lIterfurs'ilrkare. S"Mr 
till "Snli rlillt", 'r fA. !lox 3137, Slhhn. 

.M O S IUOVAQH llllssande till D KW 250 .. -e, 
mfti2. Sv. t. O. IAinot)('rg, Box 800. HtorullIall. 

TUIlU'JI :. Jo~J .t nR ,\Nl.)t~ ""Rl'o'.o\ V, 8\'8 r 
lIIed pris t , L. Anderf;SO ll, Bo:.: lSJ, Felliu"s ­
bro. 

nEG K\' I~- .~l • • ; 'U:!'Io' T t . 1SO-:!OO lit. kyhikA p. 
Jo; . Joltnllil-&Oll. 1'1. 50'!, Liickl'hy. 

' LX . Bo Ohl~on . Polhf'nu!K'. 6, Troll hättA II . 

_'I Or' E IHI O T O ll 1' t:LLt:GRINO, tur rulldrHt. 
Ohrn, Villa Tull, Stockholm ~l 

Bytes: 
Ufl..\ GS l'''~L R t\ GG IF. ~ I'KC, 4 rad., 2 N'I:., 
mot eJ. 1I)'III11.sklll t ,·it~ kll 2'!O V. S\·. t. " V:irde 
:;00", TfA. Uox 3J37, Sthlm 3. 

Div€', we: 
JIOTOn \' f: R.K STÄD}~n O{'1r T.c:OTOR.n X H . 
:\iir d('t gJ.ller r@IIOV. av Eder mutor kontakta 
0"8. "i IlItr cn b ypermQd, JlIlIs k lrtpn rk oeh 
~ t l('dll lutbll d:l d e a rbetare. Vi utfUra IIpec.·arb. 
IlA :o;Al'fi l bli, ruc, moped, blt o. stationär a mo­
tore r, S,' cll!n., omfordr. av cylindra r , c~' lIn­
derflllborr n., ' -ev· o. ralll lagerreuo\·er lng. ViU­
(;or tCruL reser\·d .• lager . D K \ V utl))' tcs\'e\,ulr­
lar. S I)ee. a \·d. t . 1lI01led1llOt. Aukt. )'el). f. 
H M' " O. . ·u('hll motorer o. reSf'rYdplar. Tel. 
2'~ 01 28, )'101'O R b'lIU IA B. A~Dr: R SSO~ . Gij· 
f{'borK JL 

Tf:KNI~ KT l~'TH .. ~~ i-\ F. R.t CKER (Ur att 
m rn urllllt lH'rl)' r ket efter \'Ar VOllulärn iii. 
"r('\'kurs. LAt tritId !JII stlldlt~tld - d~t 1U1l8 r 
lilg. Kura J, Teknlk · hladet. Prislista öwr ur· 
dt' lu r m. III. il r ih'er JOO sidor för elldast 14 :­+ porto. U U • ' l'EKNIK, Ma lmu 13. 

Al. r~ .. \ S LAGS TXSD8 POLA" till bit · . mc· 
od. 1II0lwder omllndos a,' fa('lonan me-d :!5 Irs 
f'rf"renhet. Snahb 1f',' fOrallll. )l o!l('(l~iJ)ola r 
14:-. On iga 20:-. ~ya RadIO\'t!rkstlldell, 
KMlm8r. 

ALL,\ f; Lf; KTHlrSKA AItUt-:.T}: X l TFöH"~~ : 
Olll l. nv IIlllgu('tankllre Z5:-, tiindllJlo la r 
J.1:-, bll , &,ener' lulkare 23:- t. 30:-. Oml. 
av dammlilllga re 37: -. El. hand\'f'rkt. m. m. 
}:!. mRtlnAlrUIII('nt ~alllt Illlllt(Ullelrar av Alla 
s ing re,l. 22 lLrl! yrkCI!\'H lla. Llnd~lrijlllS ";1-
wrk~tMd. K lIlll!"!lgatall 16, K almAr. Tel. 188 77. 

.\l e- O C II ,"OPF,UUf; LAK . 10-1'6Id. katalog 
(N r 5;) Il1l1c h. störst u sortPrl nlr IlV :M C- oeh 
lItolH'ddehl r , \'('rk t :rg, tlll lwhilr 111 . 111. s:iudf'jj 
mot l: 2:1) I trim. Cykel & ) lotOrtlrlltlln O. J:l}. 
~ijdf>r8tröm. OrnllköldlJ\'lk. 

NKI - TILLG 11 . sjllje~ ellt' r b)'lt>s mot alla 
törslag. Sv. till " " Art 1000 tör 1000" \'Id 
I!nahb aftnr. Tf Å, Rox 3137. Stblm 3. 

Y.L, JIOTO Ht: n o. G K!'Io' .. ~ KATOItt:U . omlin_ 
daa billigt. ";r. U.", Box 353, Skll.rby. 

10.000-milatestad 

l -årsgaranterad 

svenskbyggd 

X-YRA 
Vlilka. 

%35:_ 

: 0 :-

Tel eskopanUDIl 11 :_ 

BaUe rl _ . . .... _ .... _. 4:'S 

Rlktprl.32 (:73 

Vårt pris 149:95 -----
Ni tjänar 174:80 

174:80 

SENSATION-TRANS ISTORRADIO 25:-
S KRIV r DAGI per mån. 
~tt tIlltI.lIc som ald r l&, A.tt>rkommf>r. 

S· transI8tor rudlo, tOPllk lalllJlg, IIYl>er -p.ca elegn lt t, ot roll",t klI n s lig. SA IItcn att 
den ryms I CIl flckal Batt. vll r nr fle ra hundra 
tunmar. BAda Inbyggd anlenn ocll 5 ·11elnd 
teleskoflallt. 6 transistorer + t1lod. 

i i~:iö-;:fj;;: TELEKTRA -
I K\'arnhal' p tan n . T <r l . S8 &5 00 

S toekholmj ,\,iUlln ,; lJy. 
ll!lrlll('(J rckv ...•. , _ at. trl\nslstorrndlo ('n;l~t 

ta lning kr . ..... . . med 2:) k r per mA.n .. ;(gan. I 
Bllnon8 att bet. kontnnt kr ........ J'A avbe-

d er ilttlJfÖrbehAl 1. }o' ull r eturrillt Inom S dngnr . 
l Ara garllntl. [] ~llnd omA'. ytl('rllgA r(' dnta. 

I' ~~~:l~~ ~~.~~~,~~ .~~~~.~.~ .. .. "" ...... .. .. .. 
I 

Adress: 

Postadres8: , . ", .• , .. .. ... .......... . , . . , TL-\ 
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6tiU70 hästars 

IIIERCURr 
USA :s vassaste utombordare 

ger båten sjömilastövlar 

snabb • 
t yst • 

stark • 
kompakt • 

12 modeller 
6-10 hk 

bränslesnll • 
hög effekt per kg • 

valfri propeller • 
stil ren formgivning • 

1 års garanti • 
fullständig service • 

reservdels försörjning 

mE.CUIIY 
hårdtestad 1957 

Två varv nonstop jorden runt 
motsvarande 20 ~rs normal 

kö~ning. 

Generalagent: 
~ AB /II K KRISTE/IISSO,,· 

[JUl Stockholm 16 - Tel. 24 0100 
Utställning': Regeringsgatan 9 

30 TEKNIK för ALLA 16/5 1958 

BREVl.iDAN 
Under denna vinjett bnvarar Teknik l ör 

A flo.! experter pd olika tekn tska omrddtn 
ko.rtnads(rill (rdgor au allmänt Intresse. 

Pd grund av det begränsade utrymme 
som stdr till brevUJdan .r {uTtagande kan 
dt:t drljja innan ,svartn publicera.l i TIA. 
men "ill ni ha snabbare svar pd era pro­
blem per brtv uttas ett arvode pd en kro­
na .forn inslinds pd postgirokonto 15 79 92. 

Alla {rdgor in.tlind.t {. 6. undu adu.!.! 
"Ttknlk ( (Jr Alla, Po.tlbo% '137, Stock-
1101In '''. Mark kuuuten " Brtulddan" . 

F Il ,\GA: 1) lur kan mlln ra handbok tör 
AlS modell Comp. 19601 2) Hur sto r ii r topp· 
farten ilA dell1 3) Wir d et ullgon uytta m ed 
panlIarventiler och hlir(lare och större tJäd· 
rar? 4) Var kan man tå _tui[ i he~. dynor 
till AlS? S. JAnd be l'K. 

s v"n : l) " åi nd e l' till ,. .. n{' l'lIla.c: t' lIte n i \ 1J 
CenII'Rl g,IH8Ket. S tock h olm. '2) Ca l:}O km/ t ITu . 
S) JR, nii,lfot. <I) ~l öJIIKen kan generu lllgenten 
h jiH I.a el'. J Rnnat fltll s tutlt' r a rlte.kpl'essel18 
allnOllllltllmlter. ' 

... ·u At~A: 1) 1Iur stort skall motstAodet UH 
vnra t den i 'J·lA. nr Js-..w beSkrh'uR fijrsUlr· 
karen, ar.. mun am'iillder rliren EF6. EBe3t 

EL6. EI,3. Eec-W och AZ4? 2) Kan Il1ftu utan 
att vidta uAgra töriindrluglir byta ur röret 
EL6 mot 6L6? 3) Hur stor sksll I)oteutlo· 
metern Rl "lIra om lUun använder ell Lllxor 
8kIvSI~hlre? TomJ.lndblad. 

SYAH: 1) J\lohtån(]l't b eh lh 'er Inte iind.r8S. 
%) N d. S) Samma vlirde, lindrlllX- behiin I.nl t'.. 

FRÅGA: 1) G1\r det att !iista 20 111m skum­
plast direkt IlA. p l1\te n llll<! i.' r pIllIDen i en 
n einkel mc· bil ? 2) Vad beror det Pli. att la· 
mellerna :ir slu t efter liIarll :>00 mil? 

1J l'l ll kel·U"ilfe J9,>ft, 
SVAn: 1) Att all,'Unda skunllllilst 80m Is o· 

h!l'ln)C"liRlate r le l sk.llJl Inte möta nA~ot hinder . 
Andru materie l som med förde l kan all,-iinlhIS 
Ur U1t eI.le r Klall ull . :n Om Inx-e t r ent fttbri . 
katlon llfcl fö r e llKKl' r m·il!!te kUFllilttl't m ('(1 
"!jllrnln" p il kOI'IIlIn lfen" , ·a.ra. orlillke n till d e 
a lUtu r tldl jft uhlltnll lamell e l'na. 

Fn GA: 1) Hur iir Pueh. iSRU 0<'11 nKW 
nedstr;r l' tll? 2) Yn r kun I!HIII kö r :t ett ostrYJlt 
Il1 s uglllll 8'8r;;r till ell ZtiudJt IJIJ -~? 3) Hiieker 
en (Jslrtpt ZillldllIJJ) Ull en grli!o;kllllllnrt-:' 

.t·MiK,' i!! 11'. 
Sl"AIl: 1) Ol'''Sll motorj'r lir " " IrYl,ta" Kf'· 

nom niilIdr" dllllll e lt' r på Ins lIg nIIlKJi; rijr .. t. 
mlndrfl furgll .... rhu !l. Or:nkn""inln~ !"te. ::> Ile­
träUllIld .. "ostr.)'pt·' In !!l Il Knln ,lt'"rör t i l l Zilndlll'IJ 
· M klln ni ta kontakt m ed .... nl'l'1llaKrntl'lI All 
lUotor· li r llft , Rt,.-t'- r lnlt"li/rlltlln 86--8tJ, !Ho('k. 
holm. S) 1':11 ZlIndajl ll bör r ilcka 80m motor 
till en g l'äskJlJJllal'e . 

FRAGA: l) J ug har e u SixolI eX llonerlngs· 
mätare i "lIke lI jug tIlJlIJut fjädern till färg· 
temperntnrmlllllren, Vart 11kall Jllg vRuda IIII!! 
för att lå tug i en sAdan? 2) J ag ha r OCk8D. 
en !ramkll lln lngsdosu n" bnke llt, 80m h llr 
fAtt en h·D. cm lång Sjl ric ka. Vurmed kUll III/III 
laga delllls? 4806 10. 

SVt\ R : 1) S töl're foto.rfilr~r bruluar ombe­
"ur ja rf'l.al'atl one r av e.x pone rlnKllm iita re. 2) 
Bakelit brukar nUII m yeket 8vUrla Kllt. Sitter 
II IJrh'.kan på d0811n s sida, kan ni lIntla t toJI. 
e ller i8olerlnlr8hand rU.nt do. an . År . prlckan 
diirem ot l bott fOn. klin ni tö r "öka ml'd DOltl e 
uh'JindIJr t. Medlln d.' n b lanka )' t an maH.h 
ned m'ed salldl'"pp .. r . Bo"tl c s lilj>l I tuber på 
bens in s tation er och blltlllb .. hiirli rlrmo r . 

. 'U ,\H.\ : ölII'kar dntll [IIi Jnp j()() cc. 
... ~h·l'DI";OIl . 

8 , '1\1( : C"lllItll' l'dhlmetl'r 80 mm, 81111t"IiinKd 
89 mm. eylln\l l' f'\'olym 498 f'C, Konll)l' . t ,;:I . 
Ins uJrnl n .. ,.ro r t> h! dlllme t(' r 28..; mm . .. ·ör ... 81l· 
r e Amu l l 811""hll utriirlllld t> t ö r nwtllllol m ed 
duhbla flottö rel' . 

" ' R A.GA: l ) K lin ,:\lIrio: I'il'kup Cont roi 
(omnfimud t TU nr 4 .(8) :1II \'älldnll till ett 
U1JV grlllllllloron" erk t;ql 523 8\'1 2) Vltc! 
kost!l r d~lI l1a Il ll orclnlnJ: och \'uriJrAn ka n d en 
köpa8? 3) Vild kostar ft kl" oor8tf'1l Dust Rug 
och grlpst1\llgPlI ~, lIrll !!rlp? I. roll 11111)1I11,' l lI t .. 

S\·,\It: I) .r ... 2) l' rl"l't li r 10 k r . Viiriloiiljorr 
iir l hulIl('! ", hohl g"l't To,·man . 110.\": 80-18. 1I i11· 
~lnJ:'horK 8. :'1) Du"t l:Iu .. I. U,.tfol' l ,I :~ Oc h 
Mll'A,I" l'lp 14. :.01. 

E' RAV /\ : l) Knn mun I'r, lI!,q;ot ~ iht hll a\' 
lIH'd NI (]('I 1\\' IItö r "illK'urllll frAn 1I1l1!-nnf'1l till 
rAdion'! 2) H ör e tt surrund(' I rad io Il dA 0('11 
då, l,ltu dl' t Iocro li1\ IItt ett rur sit ler löst'! 

Skalltle J(odlo 3, 
8 " .\ It: l ) lIl'rol' " Ii s tiirn ln lt"lI l'nll ll o r t . För· 

""ök ml'd l!! k lirmnd n(' l'h'dnlnK 'rAll IUltl'nnt'n 
om d el lir e n utomhll!iantelln ~om ni all\'II.II . 
d t> r . 2)\ Nt'j. Troll "f'n lir det niittrlllU,formll' 
tOl'n 100 m "lI l'rllr. G,'nom oH IOkr'I\-o Ibo ll 
k llrn bl('('kell kun mun klJmlllll Ifrilll 11 .. 111111 
uliicenhct. (Foru. p(t si/I . 3~.) 

SI MORI Z Speedvux 
rengör, polerar i ecc, 

,virlden, ledande bifmx 

TÄNK EFTER VILKA 
BÖCKER NI VILL HA! 

S,'ens k T eknllik Ordbok. 6000 tekniska 
ord, termer , uttryck. med de{lllitloner. 
uttals· och ton,·i,ktiJbeteckniugar. Inb. 
Pris kr 12 :i5. 
)[ekanlkerD. Tf.A:1I yrkeskurser IBl'orv­
nlng, bo rrllln~. h)",'lIlIg, f r it8nlng ocb 
s lipning. Av O. Ekbcrl". Inb. Pris kr 
14 :50. 2 upp!. 

TIA-H ANDBOK NR: , 
l , Riiknelltlekan och d ess un , ·1indnlnc. 

Av T. l~orSH.llder , 2:50. 13 upp!. 
!. EIl'ktrlska aekumulatol'er. Konllfrnk­

tio n - Skötsel - Laddning. A" T. 
P orsander . 4 :25. 6 UP I'!. 

>t. Omllndnin ll:' oe ll bf' r ilkolllr: . , . fIrnåmo· 
tore r . Av T. P,Prsullder. 4 :2.;). 10 upp!. 

G. )Todell bå t("n. Av J IlC M. h 'crsen, 2:-. 
9. Alla mat ematlJika 'ormll' r - ('on TlOI)\I­

liir nHttellll\tlkhalldl)ok. 5 :70. 6 1111111. 
10. S''1Ir\'boken. Av ~I' . l'orllnnder. 3:25. 

5 UPI)I. 
II. ~ l lh;klnrltll l n ... A,· n. ']·e~",lröm. 3 :-. 

4 tlppl. 
12-1 !J. ,)fod,.IIJil rlll'ilKrll. De-!. I 0, Il. A" 

C, JoJ. Xordslr"lld. <I :!l0, oj UIW I. 
14 . G~n\'äll:'ar till IInahI.J rliknln r:, Av J. Alm. 

q ,·llIt. En OUlllbiirJlJ: hj iil llrNI" \'Id l!e-t 
praktl sku riikllearhell't. ":2.). 4 uJ)pl. 

l ';. Alt Illborera h l'mllla . Del I. Ltioora­
tloll!!hRUdlednlllg mNI HjO kf> llIlska tör· 
Rök. Av J. Bolin 0<'11 H, Gu sta,'er. 3 :i~, 
2 UII(}1. 

18. llotorbiltt·n . Av n. KO<'k. OumlJUrlig 
fö r tilla 1I11\' tlrllIJde och "lIl'linde mo· 
torbAtsägnre, 5 :50, 2 UPII!. 

n . AU laborera hemma. Df'1 n . 114 fö r ­
sök l o r gH nl l:l k och fysiologisk kemi. 
A,· I. Bolin och B . Gusta ,'cr . 3:iå. 

18. iUopedbokf'n . Av .Tan .Jallgö, En bok 
fi:J r Rll a f 10111 h ltr e!lf' r li!nker kUlla 
mOJled. 3 :75. H elt omn.rb. 3 lIP III, 

20. nyk. Ål'" Gunnar Xordanfors. R Ad och 
al1\'18111I1gar I undpr\·uttellsshnnlllg. uno 
df'rl'ltllellllfotog rarerlng och undervut· 
teusfl tike rör ftllluUl rd)·kare. <I :75. 

::: 1. P ;>r Ji I)ekth'1:E"C.k.nln .. a\' mnskinf'r och 
meku nl llUler. rÖllt~('nt('('klllng och 
Hllriil ll(da hilde,., Al' Olle Nore lln!!. I 
Inmlneraat bund "ri s 7:50, 

I)e T/A·böcker Ni vill ha lJehörer Ni. 
R ekvire ra nu ! 

,- I·· r iln TERN-: f:-AL::, ::_l; :::j, I 
I 

Sto('kll6lm 8, 
(' Iler frAn niirmllkte-boklllludt'1 rf'kv. mot 
J~O!;rrör",kott ("n nid POrto tillkoJllmer): 

I el( sv. TEK:'\". 0 1: 08.1\ kr 12 :73. 

.... el( . )[Er'AX I .KI~HX' 1\ kr 14:50. 

Tf.\ · lu\ndbok III' .. ,., . .. " . ,.,., " , ... , 

XlIlIln: 

Oost:1l1: 



Bok­
hörnan 

• 811pnlnl" ör fln arbetsmetod 
lom förekommer inom mAn p 
oUka omr&den av Induatrldl 
,' e rklnmhd. AB "lax Slevert 
h., nu uteett eD ha.ndbok l a,' · 
,,'an' nlnl" och skiirpnlnl' av 
"lIllskh'o)'. Instruktiv tflxt oc h 
liitttnltllJ'a bIId er ,-I •• r bur 
man s köt er .' .... h -are och vlilkr 
rUtt Iwrl\'llrO tör , 'arJe I IIp I kl va 
och \' Id oll.ka arbclsuIHl r;ltt er . 

(Handbok i au&varvning ocll 
skärpning au .slipsk{vor, .HJ 
Max S/ever t) 

• :t~otograre.n5 \'Hrld lir nam­
net I' eD ny utkomme n ,-lIgletl­
nlDJ' l fotOJ'raf)1'ket. Författa­
ren, Karl Sende", är , 'e rkatIU­
lando direktiiI' l S vens ka Foto­
Jfr. fern .. Förbund och Hr en Ill' 
, ' 1't.rt land s frlimlta experte r I 
yrkestotoA'ratlska tråKor. 

Uoken ger värdduLl IlItormn­
Uon för d e ungdomar 110m öns­
kur utbilda 811' till fotOl'rBfer 
oeh Sandels bebandl" .. In "Rende 
olika gremu av lotoyrket. lom 
t. ex. portl'ii tt-, !'e_klam_ och re­
po rtagelot 0lrra fcr I nI", 

Det fInnII emellerUd utskUlle. 
kapitel 110m bör kunDa Int .. e se­
ra. Ih'en dem 80m redan arbetar 
Inom yrk e t , Sandels IIk l l8erlU' 
t, ex, upp hur en lotOKraf bör 
o r "anliJera li n r(lrelse oeh .. er 
e n del aynl)unkter P I l öralUJ­
Illnlrliteknlk och r eklam , 

Som lotobok har Fotol'rale ns 
VIirid en anmiirknln .. ",lirll 
brhlt, Boken Hr helt oHlu8tre­
rad , trota att m a n lta kapitel 
lormll,..eo akrl.ker eft er hIId er , 
Det III' Intretillant att IIlsa om 
bilder taltn. av ROllenilIndare 
och ne 'Cn .. a, abslra.kt foto .. r ... 
lerin.. oeh Capall berömdn 
kr1rsbllder, men det hilde "(!rIt 
nnnu rolll'are att få 8e bU­
d erna " , 

(Fotografens värld. (f v Karl 
Sandels , Nordisk Rotoyravyr, 
hIt. 14 kr , inb. 16:50 kr.) 

• 
• " \ ' 1 kan anta att e n person 
Iltcr i en roddbåt 110m Il r;Ker 

,' Id en bry"l'. utan att vara 
laat .. Jord . Om nu d enn e person 
,' III Ifit. Uand bör han alh· ... 1l1rt 
hålla Newtons tr~Je la., I mln­
nf't och betll.nka, aU mt'dlln h"n 
.. A. r mot fören . rUr a llr lamU­
dl jtt h l'\ t en akterut om 11 "D Into 
lir tlllrliekll.,t rask I "Iindn!n,;­
arm, rukar han t e n ,n'Rr s itua­
tion, med f'na lote n pi, brY KIt"n 
oeh d e n andra nA. huten tvln tr"~ 
han /ltt t KUrllgaste miln fö r­
sök" e fterlikna e fl hal,.ttdansU!I 
t SI,aKat. ""refter det korta o('h 
skakande dramat .,'slutall nled 
ett krartl ~t , 'attenplask." 

Detta. K.r Tord lIaII s måla.nde 
bClikrh'nln ,C" a v' rf'aktlon!pr lnrl­
pt>n I hnke n Satellltf'r och 
Ry mdrlird r r , f ltittsmiilt. o~ll 
ponllllir ' n rm lU' r!ittftr h nr "'nrft 
n,,1I om r"ketfonknln jten 8 111 f! to­
r ia. 0('11 d .. t ,· .. t('n"l<a'Ilhra un­
d .. rl "., .. t lör 'ram.BHitllrna mot 
, ·Urld sry mden . 

Ile Ilmf'rlkanllka. och l';VIII'ka 
IIllt .. llltf'rna b ehandla , I lakta­
spli .. 'kade kapitel O<"h d .. n rymd_ 
tntrf'u .. rad e få r ock l!u Ili s" om 
d e prohlem som å t .. utår " t t 
tÖII" Inn"n r l' mdfKrderna k"n 
hll , 'e rkll Jth e t . HKr fu r n"," 
o,.ksu \'f·ta hur: , 'etenakf\O'lllm !ln­
nen tU .. k .. r si., d f' W .. cta re­
sorna till m!inf'" och ;'Ir" .... 

Hnk .. n Kr 11Iustrf' r .. d mf'd ""to­
&,r"fler 0('11 In strukth'l\ s 'kluer . 

(Saf,.llIftr oc/l Rymlflårdu. 
Torel Hall, Bonnier", lift. 1S:15 
kr,) •• 

.~ 

FORD 
Anglia'S8 

- inte bara en bra bil 

utan också en 'Vagn med "krut" il 

MOTOR 

4 eyl. 1.17 I. motor. 38 hk (SAE) "id 
4.400 v/ min. Vridmoment 7,2 kgm. Känd 
som en snabb, följsam slitmotor. 

VÄXELLADA 
Anglia. 3-viixlade växellåda är lätthanter­
lig och tack vare de välva1da utväxlings­
förhållandena finns det acceleration för 
snabba omkörningar även på högsta växeln! 

VÄGEGENSKAPER 
Ford AngIia känns "stor" på vägen. Riktig 
viktrördelning, rast, errektiv fjädring, låg 
tyngdpunkt och millimeterexakt styrning 
ger köregenskaper i toppklass. 

Se och provkör lP 
Ford A nglla 
hos närmaste (-;:.. </ / 
FORD. • JJs:):1 
Jörsäljar~ 
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bilbatterier 
• säkra 

• starka 

Nr, slal'kal'e "and-Bovel' 
• En av världens mest spridda terräng­
vagnar, engelska Land-Rover, har efter 
tio år på marknaden genomgått en "an­
siktslyftning", som samtidigt innebär en 
del tekniska förbättringar. 

Land-Rover finns i två versioner, med 
223 respektive 277 cm hjulbas, och båda 
dessa har nu modifierats. Exteriört sett 
har båda modellerna fått något mjukare 
linjer. 

Den kraftigaste förändringen är att 
"stora" Land-Rover fått en helt ny, 
starkare motor. Det är en 2,25 li ters 
bensindriven toppventilmotor, som ut­
vecklar 77 hästkrafter vid 4250 varv 
per minut. KompressionslorhåUandet är 
7 : 1. Förändringen innebär en effekt­
ökning med hela 25 hk. 

För båda modellerna gäller att man 
ökat den inre komforten genom att in­
stallera nya och bekvämare säten. I de 
luxe-versionen av den större modellen 
har förarsätet dessutom gjorts flyttbart. 

Den mindre modellen har samtidigt 

Land ·Rover bibeh611er i .Iort lett .in völkönda 
koranerist it, men den nya modellen hor flIft n6-
gol mera rundade ytor t. ex.. på dörrarna. Inte­
riört .ett hor vagnen blivit betydligt bekvämare . 

fått nya teleskopiska stötdämpare, som 
gör körningen bekvämare. Bakaxlarna 
på samtliga modeller är av helt avlastad 
tYll. 

Lilla Land-Rover kan som tidigare 
förses med bensin- eller dieselmotor på 
2000 cc . 

.I11III " HANGARFARTYG " för bilor ör I.no,to nyheten 

..... på Ironsparfområdet. O.t ör AB Scaniotron.port 
I HCilsingborg , .om 16tit bygga det hör impone­
rande transportmedlet för alt frakta nya Volkl­
wogon från hamnarna ,iII bilhandlarna. 

Ekipaget hor Sconia·Vobi.-choui och .Iöevogn 
och hytt har byggt. etter internationellt mon.ter 
ho. korouerifirman Ackermann i Wupperlal, Tysk­
land. 

Hela ekipaget ör 20 meler långt och lastningen 
gllr pli 20 minuter. Ovre "vllningen" pli sl äp,vag­
nen kon näml igen fällas ned, och pli den 'bac­
ke", som dl! bildas, körs bilarna upp, varefter 
plattformen pli nytt hinas upp till våg rött läge . 

Möt våren på I an~lj r e tta 

Bygg själv Er 
HI Fi-ulruslnlng 

1958 1 ... LM18RETTA TURIST - he .. "erkligt stora 
skotemyhet - nykonst ruerad mOtor, 170 cc, 9 hk, 
direktdrift, 4-växlad 10" hju.l 8nml ytterligare förs tärk t 
ram. l\olax. hast. 103 km/lim. 

Inkl. t-rlm. och lev. ava-Itt Kr 2.385 
Heelhkits ör konstruerade för att kunna bygges öven av den 

icke fackkunnIge. En utförl ig, rikt Illustrerad steg-för-steg anvisning med­
följer verje byggsats. Högklessi~ materiel och "riskfri" sammansött· 
nlng garanterar en anlöggning ful h jämförlig med de bösta fabriks­
tillverkade. - Vill Ni vete mera om ved Heathkits hor ett erbjude, 
skiCka elrer vör katalog 1257. 

A~TIE80LAGET IANDER & INGESTRÖM 
Avd. Mötare och instrument· Box 16078 • Stockholm 16 • Tel. 540890 
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Tag en provtur och övertyga Eder Ollt Lambrettas 
överlägsna vägegenskaper. 

Göta Motor 
Hantverkargatan 54 - Tel. 51 23 00 

ö stgötagatan 17 - Tel. 414034 



2601:a 

En riktig hobbymaskin 
• 

PriS - nu till lägre 

Hudclrb' ..... ,0 
Praktisk och vii· 
konRNend . Kan 
liu anbrinl al pi tn 
I;''' handborr. 
mukin . VäxtIhuuI 
a" aluminium. 
Sjilvsmörjande 
brons]all:t. Alla 
, örlif;2 ddllt aY 
hirdal sdll. 

V.ryta/.reducer.r. 
nr 820 
Mtd handmanövrtu.d 
frikopplin, och varvtal .. 
rtduct'tinl S--l . In· 
spinnet di rekt i borr­
chucken. Si snart mukj· 
ntn It i,i,.., IOtent 
vlfVtalsrcducerartn . 
Genom frikopp/inl kao 
nrkt,;.C't SlOppas 
omedelbart. 

.I11.dg nr ZOO 
Passande l iII '1.(" 
eller handborr­
maskiner. jind,tn 
anvindes huyud· 
.. klil m i u i mtn 
IYtn i plil . Lu. 
med 6 olika dablad 
uml l SI: T .profil 
.. aluminium. 

Borrpislolen Iyp 2601 i r bYlAd för yrkesmannen. varför den IillfredSStlller hÖlt .HilIda Jnsprik 
lY pri"~lmlnnen med hobby IU ,öra kVlliteuarbelcn-med kYllilelSverktyA- med MEMA 2601. 
260I:an har '·backs induJuichuck mtd nyckel e kUIl.lld'rey .v k,omnickeJslil e SKF ku l· 
laler e omsorJlsfull1 isolerad mexor e Jrod ,'emilllion e krlhi" dubbclpoli. Slrömbrylue • 
hell inbYltltd i isolatiooskipl e indamil5C'nli, ulforrnninJl. Ii a le den liAIter vii och , In i 
handen , GÖt del sjllv med 260I:an och tillbehör, En bra hobby blir bime med bista 
"erklyger - MEMA 260t'! 
Sptci/i/tilliolt: Typnummer 2601: 5pindelhuli,lthl:I uun bclurn inlt ca r/ m 2.400; borrkapacirtt 
j mm: i Sill upp lill 6: i hin u i upp lill 8: i mjukr ui upp eill 12: vikt i kl ca 1,2, 
Tillförd dfckt i .... tt (inwatt) ca 180, ' 

Vlnke lvi .. 1 n, 7 41 
Med om'lillbar \u ... h· 
lin, l-I colltr l-l. Kan 
anvindu i aUa lA" el. 
handborrmalokinet . 
VhtlhuRI i 'Iutalumi· 
nium med ktafri,a vinktl· 
d rev inmonu~r1.dC'. För 
~5d och Nyrnins av 
,inkelvhtl,.. finns 
tl! ttihandug. 

Hild •• 24 
Ffr. olIka hU· 
Horltkar ,H, 
IIN°, 2'" och 
z'li" kan d,as. 
Skir -v." ,jack· 
lek i Iri. phm 
och meuII . 
Lev. med d,­

,blad för de .­
h~lslOrltkarna 
umt I '1 1J4" 
spiralbort . 

MILDENS ELEKTRISKA MOTOR AB 
Nonofojl;dtviAen 60. Sp",n,a 

S:fod mi. broschyr och uPPlli!1 pi nItmUle 
ilerfönilj.rt : 

Namn 

Adrus 

Posladrtss ..•....... ,."" ... . "., .... ,,', . 

TrA 10 

MILDENS ELEKTRISKA MOTOR AB· SPANGA 

Tel. STOCKHOLM 36 2520 
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\YoI'Cub 
~~ 

täcker ett större användningsområde 
än n~gon annan utrustning av denna 
typ - och ständigt kommer det ny­
heter. Borrning, polering, putsning, 
slipning, s1gning, fräsning, träs\'arv­
niog, kontursågning, hyvling, häck­
klippning kan man e..x. med lätthet ut­
föra. För finmekaniska arbeten på 
svåråtkoml iga ställen finns en böjlig 
axel. 

Cd in i Er jörn- eller 1110.­

skitlaffär 0,11 be alt få 

Ct,ben demonstrerad samt 
den utförliga broschyren 
H För lönande tidsfördriv", 
Broschyren kml även rekvi· 
reras direkt från tredmlStå­
nule grossister. 

för. e li.' g$nom järn- och ma,kinoHörer 

LINDAHL & NERMARK AB 
ALlNGSAS 

AB ENTERPRISE 
STOCKHOLM·GOTEBORG·MAl MO 

AB V. lOWENER 
STOCKHOLM 
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• BREVLADAN 
' _ ___ (Forts. t,·. sid. 30.) ____ 1 

F R j\ GA: Följande frA~or gime r eD ABC 
pll.hiingsmotor: l ) Hu r mycket olja SkR l1 b lan­
<lu s I fUrhållau<le till bensinen? 2) lIur stort 
skall elektrodi"'st4ndet vara ? 3) Dito tör a,'· 
hrytJlrspetsar? 4) Tar motorn skada IlV kör· 
nlng med full ~as I 3--4 mil I striick? 5) VII · 
I;et tilll<lstlft skull am'Undas \'Id normal kör-
ning? AUG X - lOO, 

S \ 'I\ H : 1) 8 %' 2) 0,5 mm . S) 0.!~,4. mm. 
4 ) Nej . 6) Bosch 1<15 Tl ell er liknande. 

FH ,\ OA : l) Finns det ullgot exlra vlirme­
system fö r Gog~omobll? 2) ,Finns utbytes-
motor till Flat OOO? P r is? G. S,'e nsson , 

S V/\ lt : I ) Genom olt lil tn Is olera frampor_ 
Uet. e rh Ro ll 1I blIttre , 'Hrm " I n'Knen . K ostnaden 
Ilr ca 75 kr, Oet finns ö ,'en e n d efros t era.n ­
ordn ln K" rur co 2:i kr hos All Nordex . 1'lIgatan 
'!8. S loc kholm K , 2) Vlb)' lca m olor lör }' Iat 
000 kostor kom111 ett ca 1 000 kr. 

F R AG A: Jag har en Monark mc 100 cc med 
CZ-motor, som l'1i~er cn 85 kg. Gllt det att 
bunta ned den Ull i5 kl:' och hur skall man 
göra det? Kan lilan sätta molorn I en liittJlre 
r ,un? JlijrJe G us tafsson. 

S VAlt : A v Monark 150 ce med CZ-motor 
f inns h å mode.l ler . De n lild. ta a v d essa. li:r 
det m öJII ,t1 a tt " ban ta n er " till ,5 kX, K"enom 
aU fö r.~ d en m ed e lld". t e tt fU'C"lII s r ör .i, n ii.rn 
cylinde rn s om m öJII ,," t . , ' Id"re monte raR 2-
laC"ersd Uck och al u mlnl u m s kii rmar. Batte rie t. 
I)ak elbn llare n od.. I IJ;nalbo rnri 1l\'lI1onter as 
och s trö mme n ti ll belYl nlnre n taa d i r ekt f r å n 
J:'en ernt o rn . Om 1 li kuII e h e hö ,'a s, bortmoll ­
t e ras \I " e n hnli ll ~hetsmiibu'en med s nlickvibel. 
UeD lena r e m od elle n li r d iire mot Inte liim p ll .c­
att b a nln. ne r, e fterso m d e n lir fij u edd m ed 
,lC"r 'h Tfc. och d li rmed t y ng re, g affel. Att siiU" 
In otorn I e n IlIURre r ltm , r ekommend c rlUI Inte, 
th, ekhlllget d ll btlr myck et " 'Iirt a tt f ii god ­
k1lnt B'- b es l1dnlllC's m n n. 

FR, C1A : Vore tneksnm för <Iata pI\. f öljnnde 
mopeder: Plleh, Victoria Vlcky och l i VA. No· 
,'olelte. ~(. 

S VAR : natn Ilii P uch mOIH~d : Z-tak t e nkel­
kol vmot or n'ed , 'Unda polnln C" och tJliktk)'ln ln ,l;'. 
Cyllllder d lame te r sa mm , Ii la ,lC"Hing d 43 mm . 
81acvoly m 49 cc. k o mpr, 8,5: l. Förtiindnlnc 
3J; mnt, tUnd8tlrt Bosch W !23T lI elle r II k_ 
nnnde. OIJem ii.ng d en I bränslet 4. %. Data I'", 
, ' Ietorln Vl cky: f-tu k t enkf' lkol vm ot o r m ed 
,' li nd.I I)OIIl IIl I' . Cyllndc rdlam. SS mm, s lag län g d 
42 mm , s lagvoly m 48 cc. max.-eJfekt 0 ,8 hk. 
Van'ta l vid max.-hAl tl C" bet (SO km/ tlm) ca. 
4 700 ,, / ml n. Tilnd stltt Bosch Wt7"Tl1 ell er 
Ue,ru 17S/14 u 2. Da t a p å liVA N ovo letIe: 
!·tak f., %-, ' iixl a d , l u ftk y ld e nkel k olvmotor. 
F.ffck t 0.8 hk vid 4000 v/ m i n . Cyllnde rvol )' m 
49 cc, Uln ,;fUr ,r:a lar e. TJindn lll g s " lio C"hJuls ­
nmJ;"nd. KlJre m8ö,·erfö r ln g . 

FuAO A : Följande rrligor gilller mottagaren 
utan reHl l Tf A nr 3. 1958. 1) " lir kan 'l'r l 
()Ch Tr2 köpas? 2) Om man ,-III linda trans· 
formatorerna sJfllv, knn man dli anvHnda Phi· 
lips suhmlnlatyr g och kllrnor a\' Ferrox ­
cuhe? 3) Vilket värde bör det omilrkta mot· 
ståndet ha? 4) "liken flpoldlameter ör lämp­
lig? 5) Kan OCi6 ersltttas av QC72? 

Bo N(' rsln ~. 

SVAlt : I) 1108 E !fJ' Rodlo &:; TV, BoII Un­
d n rA'llfl", 9 A . Stoekholnt . !) Ja, 3) JO Kohm . 
4) Ca 1&-12 mm . 5) Nej . • • 

Under namnet " Forn ho m Estote Cor " introduce ras 
nu i Sverige en Itationsva g nsversion av Ford Con­
lul, Zephlr och Zo d ioc, Vas;l ne n hor e n stor bok· 
dö rr fö r onning och lastni ng a v g ods . Soks ötet 
kan lon os fr6n sin plats och i ulfä lIt skick pla­
ceras i vagnens längdriktning , s6 011 tv6 be­
kväma sovplalle r erh6l1e s. Takrä ck är standord . 

Succebålal'na äl' häl'! 
och nyko nstruktionerna 

Master, Jewel 
och Stri ke 
R ekvl.re ra rltn l n~rna 
redaD Idlll{ oeh hy~ C" 
d in ecen r aeer nu 
I somma r. Ply w ood­
by ltl"e är enke lt och 
blJl1 ~t. " lilJ b land d (' 
ol.lka bå tarna nedan, 

UittbYl!llda * S"alllw * St_il/ulla 

'. '. .­. ., 
0..0 I ~~ I i~ l!! I ~~ I H I g~ 

Sugar 2 :!,85 1.20 7-10 15-22 15;-
Spi rit 2 3.00 1,20 j-15 15---25 23:-
)Taster 2 3,20 1.30 10--15 20-25 30:-
Wnsp 2-3 3.40 1,30 lo--~O 1{)-28 30:-
JeweJ 2-3 3.00 1,40 10--25 1::-30 35:-
Cel(>r 4 3.85 1,40 15-25 20-30 33:-
\\'hISller 4--6 4.35 1,10 ~ 25--35 40:­
Strike 4-6 4.00 1.80 20-40 25--38 45 :­
Crpa m l-5 5.00 L jO 20--40 2ä-IO 45:-

T livHn"aploscb eD Mos quito klas. A 

) [ol<1ultol l 12.60 11.20 1 7- 15120-35130:­
Desaa hAtar liro V-bottnade och byg­
s:es l bAtplrwood (vattenfut). Samt­

liga (utom Mo­
squito) äro av t)'P 
Whlsper. se hHd 'ii •• j~~(,,-a n. Ritningar-

• Ila sAndes mot 
postförskott från 

R UNE ROGO'ENTIN, Oöt C"a t, 26 II, Sthlm 

SENSATION 

ba r d en k o mmit, 
bandl p elaren !'bo­
no Trlx som alla 
d nta t p å , till d et 
sag olik .. pr18et 

Kr 185:-( I USA kos tar likn. 
ba,ndspda r e 250 do l-
l ar = 1 295:- utun Inkl . d)' nam lsk mlk-
( inesser som dtu- roton, b Ugtalare, 
8po lnillg, variabel batte ri er , band samt 
haslighet, etc.). tom, pol e, 

Phono Trlx drh'es med 4 st. sfavbatterier 
1.5 volt och räcker c:o 50 timmar lnkl. 
trnllslstorförsUlrkare OCn- GF'l'21 . Oe72. 
Rtrömf örbruknlllgen 80-100 mA. Anslutes 
den via lIi1ttlllsats och fllr arbeta 2 lim· 
mnr dagligen I 2 !rs tid blir den totala 
strömkostnsdcn c:a 8 öre för 1500 tim. 
I'hono 'rrlx kan anslutas direkt till 6 
,'olts batteri I bli, bAt, scooter, etc. In­
spelning frlin mikrofon, telefonplc ku[l, 
rndlo. 'l'V, Skivspe lare, etc. Al'8pellling till 
högta lare. örtelcfon, radio, försti1rkare. 
elc, 3" ban<lslorlek användes, Variabel 
huUghet 3-20 cm/sek. Duhbla kanaler. 
~Ileltld vid IHi:"stu hastighet 2x36 mill. 
Snahb Aterspolning. Helautomatisk st yrke· 
reglering vid InSI.eJnlnK'. Storlf'k I6åXl25 
X f'IO mm Mg. Vikt med batteri 1. 7 kg, 

P S 
Tlllhehö r fö r porlabelt b r uk: htl r rem, 
hl\,IZ'talarelAda I mindre fo r mat, Ur · 
telE-fon. axelv/h!:ka, etc, 

Begär br oschyr. Atu{lir säljare antages. 

Gener a lagent: 

Radio SM6XS 
nox 140 VÄNERsnORG 



Husqvarna leder slorl 

(Jul 

helsvenska maskiner i världsklass 

16/ 5 1958 TEKNIK lÖT ALLA 35 



BOSCH 
13 mm 

BORRMASKIN 
Borrka pacitet 
13 mm i stå l, 
upp till 35 mm 
i trä. Varvtal 
vid tomgång 
850, vid be· 
lastning 550 
r/ min. Upp· 
tagen eff ek t 
400 watt. 

:ElI robus t 
och stark sak 

s- och Fi-mö rkt 
Rodioo YS IÖrd 

Ingår i 

BOSCH 
LESTO 
ROBO 

el it-verklygsserie 

Säljc3 Genom ma3kin· nch järnal/ärcr 
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Från flyg­

fronten 

Redaktör. 

STIG SANDElIN 

Den ryske flygpionskonstruktören O . Anfanov hor 
konstruerat en nytt pion lömpat för lötta Irons­
porter och /"OrdbrukIfI Y9 . Pchelko - lilla Biet -
hor en malt ort av 200 km/ l im och landnings forten 
är 35 km/ lim. Inst igningslucka ov Caravelle-typ . 

Denna väld:go , konformade "vöderkvarn" anvön­
der den amerikanska Sikorsky-fohriken för att lel­
ta hel ikopterrotorer. Rotorbladen transporteros upp 
med hjälp av den slora ställningen t. v. på bil· 
den. I byggnaden finns motorer och kontrollrum. 

Det deUovingade br itt iska jaktplane' Glosler Ja­
velin Mark 7 hor en " raketficka " inneMIIande 
37 rakeler under ... ardera vingen och dessutom en 
Firestreok-robot. Denna nya Ja ... elin· ... ersion kom ­
mer också att utrustas med efterbrännkammare . 

..liliiii Fairey Ratodyne ör vörldens fÖrllo verlika lslor­

... londe trafikflygplan . Det första pro ... et med ö ... er­
gong fron vertikal- titt horisonlalftygning hor 
lyckligt 1ll!nomförts i dagarna. Planet hor en max­
fart a ... 297 km/ fim och kon la ~.cs passagerare . 

Kör säkrare med 

SCOTT·ATWATER 
utombordsmotorn som leder utvecklingell 

Byggd av Amerikas f rämsta fackmän - st ilfull t fo rmgiven 
av Raymond Loewy - el~gantare än någonsin i sex valf ria 
färger - revolutionerande konstruktion föl' ökad säkerhet och 
slitstyrka - otroligt lättsta rtad och t ystgående - modern L 
ut rustad för större bekvämlighet - idea lmotorn för var je 
bAttyp och fartpretention. Och kom ihåg, SCOTT • ATWA· 
TER är den enda utombordsmotorn med au tomatisk länspump. 

Generalagent : 

G. S. ARPH 
Strandvägen 5'7, tel . 61 55 10 



-JiI . 

, l~ 
I. 

Denna imponerande blid visor Flygvapnets A 32 
lansen med olika a ltern a tiv av automatvapen , 
bom ber. raketer och sjöaltockrobolor. Under ving. 
orno ser man den nyo sjöroboten . 8estyckn ingen 
ör j övrigt Irlln överst till vä nsle r till mitten -
den högra s idan ör ident isk - sex 100 kg Ijus­
bomber, Ivll 250 kg bomber. en SOO kg bomb, en 
fö lllonk, och ammunitionslådor för 20 mm akon . 
I andra bombraden ICigger mon mörke t i ll sex 50 kg 
bomber somt ett antal 18 cm och 15 cm raketvapen. 

Bilden ger en l i te n uppfattning om den oerhört 
snobba utveckl ingen på fl ygomrlldet. Cuttin-pla­
net a v 1912 " yger med en fort a v 96 km/ lim . Rea ­
jötten Boeing 707 är em ellert id med sina 965 
km/ lim tio glInger snabbare ön Cuttin- planet ... 

Tro inte a tt det hö r ör en trickbild . Bilden har 
tag its vid e n uppvisni ng a v det ame rikanska ma · 
rinflygets kanstfl ygarg rupp " B16 ä ng larna" och 
p lane n är a v type n Grumman Fl]·] Tiger. Dessa 
plan kan preste ra en fart (I V om kring Mach ].25. 

JlJULSIDOR 
för bilar 

1 mycket I tUlgt 
uttöra nde. tillver ­
kade t eloxerad 
lättmetall. Skyd· 
da r lackeringen 
pI. tälgarna. För· 
höjer bilens ut· 
seende avsevärt. 
Monteras pli ett 
ögonblick enär 
desamma lastbli· 
les av navkaps· 
larna. 
Rostar ej. Ett lirs [llbrlk 8~llrllntJ pl y tbc· 
handHngen. }t~lnne8 ti ll tö ljande märken: 
"ol.kswagen 15" och 16", PV 414 15" oc.h 
LS", Aus tin A 30, A M, A 40. A 50, Si m ca 14."', 
Opel Ol y m(ll a o . R ecord . Morr is l\lInor, 
DKW, .l' lo.t 600 o. UOO. :Ford, T a unu s M 12, 
l\[ 15. 1\[ 17, COD a U} Zephyr, AnC'lIa. Borg'­
ward h RbeUa, l ' e u C'eGt 403. 

y drt reklampri., per &at. o m 4 .t, 
endast k r 59: - , fraktfritt . 

Ordina ri e p r is kr 98: - . 

8 dagars r eluruätl. Beställ i dag. 

F:a H. Utte r 
Västan' ... 17 _ LI!Io"XöPING - T~. (96 74 

~ 

AIU 50Nlnl 
'rIfIllUt'n '''m "linE 

fl tdl "11 Inko ... _ !lrn 
hu Ami 'f"I\nlr~f\I, ni. 
k.n,h .t'ftflcX Jn('!I .&~ 
,'~n .1 f<ot'rdd ",~d 
!\"inj:'u, rutnt ..... ku 
I,u"n'cnt,'cr Roktr'l" 7 II: 
1..1 2'1'. I~ , kr 'H. 
II,kl)-, 

Fiska med " ljud" är dagens melodi. 
Även den slöaste gädda piggnar till 
och jakti nst inkten vaknar när den fA r 
höra ABU SONETIE och HEDDON 
SONIC - Svängstas "sjungande" be· 
tcn - sända ut sina locktoner i vatt· 
net. Genom ljudvlgornas snabba fort. 
plantning locka r Svängstas "sjungan­
de" beten till sig f isken pI mycket 
Unst avstl nd f dn U ngstplatscn . 

En HrodDn-wobbltr 
rlan J~nder .,ellorn , 
"ibrt/andr ,Ini lit uarir.1 
IflJCk'Jf/CIf .. m Iodr:u 
/i_kreti t,1l hugs, Front • 
Ikr. olrka fUirr. R,kt· 
plili 9 1-'40 mm kr 6; 
14 am mal kl 7 -

SVÄNGSTAS LYOKOKLÖVER 

AOU 
lOULlm 

rtI: nytt SviDp tabttr 
som fhlar ivrn lIir drt 

sj,roh r. D«rn trrrl.d kropp 
climinrru linroinDinarn . 
R.ktpturl 7 • kr 2:10, 

I l II kr 2:71, 18 • kr }:-. 

ATOM. 

~ 
a!\SH van ctt ... dc 

fÖmimstl. IiUddr., 1«11 
finn,. Od. bu ",ing. stor .. 

glddor och In ar p! 11ft 
umvctc. Riktpliser 7 , 
kl 2:- , 20 , kl 2: ' 0, 

n , kr l :n. )' , kr ) !-. 

ir lUtiamt drlcknii I1Il'It 
IJJdl. lipinnan - .,tf' 

7 l7 ".,I,un har 1~~raU. 
~n fin ns i tU- olih 

.to l lr:rul :'1;i~t/i i~r l~o~ 

A:trf!Ä 
li ti llbu wobblcl 101 

6 olika djllp. A.,fisur 
"~ ttMt h i n ytan till bottltfl. 
T io oliu fi lscr. Riktpriser 

,junhndr kr 8:H. 
f1)'t1nde kl 9:'0, 

AB URFABRIKEN 
ÄNGSTA 

HA p, OCH H,.n , ..... 
Svlil .... ,. 
_ "lrj~ spord iskuf' oum· 
billiii handbok - fir N, 
,tui, i aUa aHilC! dllr fisk· 
ItdS,",P siljes. 

* 

j 
• ~ 
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NI VINNER 
på bekantskap med 

EdJ.xa- Refiex 58 har : 
inbyggd nedbländ· 
ninglmekAnis m. Matt· 
, kiva lä t t utbytbar 
mot snittbtl d. Spllrr 
m ot ofrivillig expo· 
nering. Jll byggd ex. 
ponerIngsmätare eller 
s jälvutlösa re. 

Kul tävlan med Il frågor 
Den som vel meslom Edira.Refler 

och säger del bäsl vinner 

l :a pris TAUNUS 17 M 

!:a pris: Ellte 8 Ijudfilm,proJektor t ör 
l jud direkt pA tIlmen. S:e pris: W o llenflak 
8 mm sma ltllmsknmera med 3 obJektiv. 
4 :e pris: Opem118 II. 5:e pris: Opemus 
Populär . 6 :e-lO :e pris : Minolta Mini 5x5 
projektor . 

l' - E-;';;T;;L-;-NO-;N - I 
:t~.ck 26 - Stockholm 8 

LUrmed rekvirera. . . .... st. tlh-Iiogsbro· 
sch y r . 
NA101 N ........ .. .... .... ... . ....... . . ... .. 

ADUESS •• .. . ... ..• . • •. . • . . .. ......... .. •• 

I...:O~AD~SS..:..: .. ~ .. :.:..:.. .. ~ .. :..:...."t~ 

11cISTA()S 
fö r A LLA 
och 
ENVAR 
t:tt. m e ra I' rad.thik t. 
uc h trl \'li llmt 
Ilhl b l:' Ull ,"' ri s hu.!s 
AII O\'e r , k li n mlln 
Intf! tänka s ig - l>kyd tb­
r ocke n tur a Ut. h ohbYllrbdl'. 
lI ugsta k\'lI lltc t a lltl genom . 
K Ulie r NI F ris tads 
sk y ddsrot'!k a r - kö ller 
N I d et b lista. 
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Lastvagn med linesse .. 
• En ny lastvagnsmodell, L 75. som ur 
flera synpunkter innebär en ny giv på 
området, har nu satts i produktion hos 
Scania-Vabis. Vagnen är ännu starkare 
än sina föregångare och är speciellt äm­
nad :for tyngre transpol'tuppgifter. 

Motorn är en sexcylindrig diesel på 
165 hk, försedd bl. a . med en cyklon re­
nare. som med en hastighet av 5000 
varV per minut avskiljer främmande 
pal'tik1ar i oljan. En ny utformning av 
inloPPskanalerna - luften sätts i stark 
rotation, vi lket ger effektivare gas­
blandning - sägs avsevärt minska för­
brukningen. 

En annan nyhet är ka rossel'iupphäng­
ningen, som medger att l'amen kan vrida 
sig upp till 10 grader i båda riktning­
arna utan att karosseriet påverkas. 

Lastrol'mågan uppgår ti ll över nio ton 
föl' L 75 och 13 ton för den treaxliga 
versionen LS 75. En annan version, LT 
75, har tandemdriven boggi e med bl. a. 
differentialspärr ingående i standard­
utl·ustn ingen. 

T iIlvel'kningsprogl'amrnet för Scania 
Vabis 75 omfattar sammanlagt åtta hu_ 
vudtyper - fyra för den tvåaxliga och 
fYI'a för den treaxliga versionen. Växel­
lådan är f emväxla d med de f yra högsta 
växlarna synkroniserade. 

För förarens bekvämlighet finns bl. a. 
en ställbar stol, och föl' kö rning på myc_ 
ket dålig väg kan komforten ökas med 
hjälp aven fjädrande stol, som kan fås 
som extl'autrustning. För f or mgivni ngen 
svarar Björn Karlstl'öm. • • 

IEXOPED 
loyal ä r 
tlreb yockraste mo­
ped med en tekn isk 
utformn ing, 80m 

vunnit fackmannens 
fulla g ill ande. 

Scan ia · Vobis l 7S hor f6ft e n ny front . men de 
klau isko morke sd ragen kön ns ond6 lött igen. Uno 
de r huve n finns en he lt ny d iese lm otor på 165 hk . 

En nyhet for Europa ö r den nya lastbilens f,ibö · 
ronde karonsriu pp hönQn ing . ky lare, motorhu v. 
stönks körma r och hytt or sa mmanbyggda till en 
enhet, som ör upphängd i fyr a punkter på chou i· 
romen . Romen ko n vrida sig 10 gra der i 
båda riktn ingarna utan att karou er iet ptlverkas. 

Mo torcykl ar för 
sport och va rda g 

IEXOPED loyol har 

* Vörldsberömd motor 
* Hel~apslad bakkedia 
* Utomordentlig fiödring 
* Vibrationsfri gång 

* Pumpfrio slangar 
* Kabelsamiare 
* Kapslat styre 
* Smakfulla förger 

AKTIEBOLAGET MASKINFABIIKEN lEX. Halmstad 



Svaret ger 

P3DD:s 
RlKAR 

FÖRST ävan 
.träckkontroll ... · ... 

För flera år sedan introducerade 

, 

en full ständigt mäckkontrollerad cord 
- Den Konstanta Corden. I dag finns det 
flera efterbildningar. men original varan. 
Den Konstanta Corden. är alltjämt 
oöverträffad . 

P3DD 
MED LEVANDE LANKAR 

al/q arn l va rl dem mode rn aste däck 

Säljes av GGR-anslurna medlemmar. 

FlRESTONE GUMMI AB. STOCKHOLM 

. ' , , 

Tillverkare : VISKA FORS GUMMIFABRIK AB, VISKAFORS 

I samma ögQllblick 
som Ni går in i kurvan få r P 300" länkar 
Jiv. De vidgas t ill följd av centrifugal­
kraften för al! med full kraft gripa tag i 
vägbanan och ge Er 70 procent ökat slir­
skydd i sidled. Dä r har Ni fö rklaringen 
till al! P 300 också är fr i l! från kurvtju! 
- el! däck, som inte sJirar, "skriker" heJ­
Jer inte. N i kör tysta re och mjukare än 
med något anna t däck. 

När Ni bromsar 
fortplantas ~raften ända ut i länkarna. 
Mer än tusen skarpa Jameller vrids auto­
matiskt vinkelräl! mot hjulriktningen och 
suger tag i vägbanan . Ju halare asfalten 
är desto större är skillnaden mellan P 300 
och el! vanligt däck. 



TIA-KRYSS 10 
fö rsta pris ä r 50 kr och dessutom utdelas två 

prise r på 25 kr. Insä nd krysset ifyllt e ller en 

a vskrift tillsammans med tävli ngskupong en 

nedan till Teknik för Alla , Box 3137, Stock­

holm 3. Märk kuvertet "Tf A-Kryss 10". l ös­

ninga rna skall vara Tf A tillhanda senast den 

30 ma j 1958. fyll också i på tävli ngskupong ­

en meningen som bildas i de röda rutorna. 
1----------, 

Tövlingskupong TlA·Kryss 10 

I Nomn .~R . )/.I; .N.u .. i:l .. ........ ... . I 
Bostod .-:-T .n . .ti. ~P.I .. ~~ .. ... .. . .... ... . I 

I~ -I 

r 

"",. 
~""11" "." .",'" 

"'-n .IJP 

,..... 

,.., 

'l J 

A 

l 

t 

Postodress . 'tl \l U R. ~ .k!l. ~ . M. d ......... . 
Meningen lyder ....... . ...........•. . ... . ... 

1"'- Dam kl'yssade säkl'asl 
TFA·KRYSS 7: Fru Karin Telldahl , Margaretavä­
gen 16, Jakobsberg , vor innehavare av förs t öpp­
nade rölla låsn ing och får 50 kr. 25-kronorspri. 
tarna g6r till E. Juhl in, Höckebergogolo n U , 
Ma lmö SV, och Bengt Lin dgre n, Bygget, Lind.n~s . 

Teknisk 
PRESSREVY 

• JtYSSAltNA har nu kOll1mlt 
med I den Inter nationella aulo­
mobilfederatlonen och ma n kan 
(liirtör vänta att de ryska (örar. 
na kan börja dyka u pp i till'­
lInllss8.mmanhnng, Vid den se· 
naste ryska biltävlingen om 
mästerskapet i landsvägskör­
ning pIl. sluten bana deltog ett 
30-tn l ollkn sport- och rucer ­
vagnnr. 

• Ry~m-TV: Vang u8rd·projek­
tets män lir redan l fiird med 
att utrusta en kommande sa tel ­
lit med en liten televisIons ­
kamera. Solbatterier skall g(' 
elektrisk ström fö r sllndnJngar­
nll, men mlln räknar Inte med 
att dessa batterier skall ge ti ll · 
räckllgt med elektrisk energi 
för att möjliggöra 'I'V-sltnd­
nlngar 8.Y ll ögre kvalitet. Ex­
per ternll rilkna r dock med att 
f A. en n.!l.gorlll nd8. acceptabel te­
leblld a" l,art jordklot fran den 
försla knme rabiirande sa telliten . 
F ör Iltt förvprkllga den fö rsta 
T Y-silndnlngen fra n världsrym ­
den fordras solhntterier, SOIl1 
k8.n producera elektr isk krart 
pI\. 1000 W8. tt. ) [an räknar med 
att man l'iknll kunna uppna 
denna k rafLvolym genom sol ­
celler med en sammR nlagd ytn 
al' en l.-adratmeter. 

• lilUROPASTöRST: Med en 
prOduktion nv 472554 vnl;\'na r 
under 1\)57 leder Vol kswRJlen 
biltillverkningen l ElIrop8.. Den 
4 februa r i kunde t . ö. Volks­
wngenf:abrlken l Wol fsbu rg fi rn 
ett l1ytt jubileum . DA. leyerero­
des den miljon te expor tvagnpn. 

• GLASFIDERFOR:\f : Man har 
nu bör jat nn\"ändn fo rmar n\' 
.Illuflberarmcrad plast vid Ull ­
\'f'rkn ing 8\' betoll~.Iljutstycken. 
8~80m lyktstolpar. takstolnr och 
vli.ll,c:rpl8.ttor. sk r h'er Teknisk 
Tidsk rift. Formar na gurs "an ­
ligen av e1asflberfll t som lm ­
pre.llnerad med pOlyesterplallt 
Iii.llg's pA en t räform VIlfS ~·tn 
iir nogJlrant polprad . P lastfor­
murna är lItttarp Un s tA lformfl r 
men blir dyrare illI d('ssn. 

• AVGASFARA: BI l bensi n nlPd 
tt>lrnetylbly InnehAller vonll,t:'pll 
400-700 mit bl y Il(' r liter hen ­
sin. Vid förbränllln,t:'en !Bslnar 
upp til l hälften RY hlyet I flV­
gur ilret medan rp/l ten följpr 
med a"lZaserno och blancht r s ig 
med 11tften. De smA pArtikinrna 
kan hAIIII sil!' svävRnde i lurten 
llndf'r IIvge\'lI r d tid . LlIftSllllh', 
8er frlin srh weiz!ska städer v\­
an r bh 'hRlter av storleksnrd­
nln,e::en '5-7 mlkrol!'ram !)e r m3 
lun. I Ruhr-omrlLdet har mB" 
11T\c1f'rsökt hlyhlllten h 08 ca 
5000 pprsoner och funnit ntt 
(lenn8 ökar (ör \"a r jp Ar. 

'EN nIJNnRAT~t\pr 'i,,' 
Inneluwart'n av lyckohj111 
n u mnu"r 16 rn fni.n Tt'k ­
nlk for All as I tora hlH ti,,­
IIn g umle r h Ugten och vln_ 
t.e r n . D en 80m lir lyckJl I: 
Inn ehavare av detta num ­
m e r har bara. att 8Unda In 
I.l'ckohjulet til l "Teknik 
fU r Alla , Box 31S7, S tock ­
I101m S", III kommer p t'n K­
ar no. vu. p os ten . 

Vid samma. (tru gning I 
" Jyckol1Ju lglotter let" lCyn­
,nad e hu Fortu.na ilven föl­
j a nd e fent numnter : 1 2 19. 
4 on, 6 143 . 11970 och 2 0 l O;;. 
nCs8a lyckonuntm er .-ii.Uer 
fu r 100 kr vid e .("et lnktill 
,'" e n 'Flat 600 ell er 1100. 



- Och nu köra vönne r forh ölle r vi experime n­
te t dör vi slutode förro g6ngen . .. 

Gra bbar i rymd6ldern: - Ku l grej va1 Fa rfar 
hittade de n p6 vinden ... 

- Äh, vor inte nervös Hane ... Vi sitter sökrare 
hör ön n6gan i närheten I 

Den en. brevbä raren : - Den d ä r1 Hon är ba ra e tt 
av de mystisko uppfinn a rp6hitten mon lösl om. 

Teknisk skola 
Tekn. elementarku rs (prep.-kurs). 
Maskintekn. o. elektrotekn. rackavd. 
med tekni kerkurs (3 te.nn.) oc.h högre 
rackkurse r (2 term.). 
Yrkeskurs rör eJl nstall a törc r, B-kurs. 
Statslnspektlon - Statl ig s tud iehJ ä. lp. 

B eg(J.r prospe1ctl 

LÖDKOLVAR 
00 watt . . ....... . .............. Kr 10 : 00 

ISO.. . ....... . ... . ......... " 16:50 
I;'!n nes för 127 eller 220 \'olt. Ol1 r ll nti liim nos. 

ELMEK O 
P a ra ll18a-atan 18, G öTE BORG 

Nytt n:r av DX -RADIO 
Vligledn. för kortvAgs)yss­
nore, DX-tips, kortvAgsta­
bell m. !Il. Provex. mot O: SO. 
Box 6083. Sth lm 5. 

POltadrul ==-_____ _ 
Selen med 2 axelband samt midJe­
bälte, 80m lovordas av Ulkar na. VAPEN-DEPÖTEN • FALUN 

Du som tönker på Din utbildning (öven flickor) 
kom till SUNDSVALLS TEKNISKA SKOLA 

God kiind av K u ngl. över­
styrelsen fö r yrkesut­
bildning. 

f centrum au l andet ,forn ger ma.t.ta och k r af t. 
Avde1nlngar rör byggnads· , elektra· och maskinteknik. Be· 
tyg frän fackavdelningen tör elektroteknIk ger den teore-

Statllga IAn o, stipendier. tiska u tbildningen fö r B-behörighet. Aven a1't onskola. 
Begär prospekt! K lIpmana-ata n 82 S UNDSVALL 'I'elefon 580 08 

Det bekvämaste blir billigast! 
Ni betalar i regel med glatt hjärta stora pengar ' för att göra 

det bekvämare fö r er. - Varför då inte prenumerera på Tf A, 

när ni dörigenom tjönar en slant på att göra det bekvämare 

för er~ 

Fyll i och klipp ur kupongen och la de steg som behövs för at! 
posta papperet! Genom att prenumerera får Ni vartenda num­

mer av Tf A fritt hemburet till Er dörr. 

_ - - - Klipp ut 1 kanten. 

Härmed prenumereras på TEKNIK föl' ALLA 

8 D HelAr 22 :50 D HalvAr 11 :75 
(Jag sutter kryss i rutaD för önskat alternativ.) 

Prenume rationsavgiften fär uttagas mot pos tförskot t, 
van-Id 60 öre Ull kOllllller. 

Fl'. o. m. den 1958 

8Tardllr . lLndel •• 
TlUatA.nd tu' !S1 
Stockholm. a: 

F rankeras 

ej. T U 

betalar 

portot 

Namn : ......... . ......... .. .. . . . .... ... TEKNIK för ALLA 
Bostad: 

Postad ress: 
~rfA lO/ M VAR GOD TEXTAI 

Box 3137 

STOCKHOLM 3 
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BUCK 
ROGERS 



Kan man se på en olja om .den är bra eUer 
inte? Kan man bedöma det med känseln, 
som andra tror, med lukten eller rentav 
med smaken? Eller kan man höra det, 
genom att lyssna till motorn? 

Någon vägledning kan väl de fem sinnena 
ge, men för att få exakt vetskap om en 
oljas egenskaper erfordras mera veten­
skapliga metoder, som inte står den en­
skilde motorägaren till buds. 

Men man kan ha god .näsa- för oljan 
även om man inte bokstavligen kan lukta 

Har 
Ni 

för 
oljan? 

sig till dess kvalitet, och den nyttiga egen­
skapen kan vem som helst förvärva sig 
genom att bygga sina oljeköp på egna och 
andras erfarenheter och på obestridliga 
fakta. 

När vi påstår att QUAKER STATE är den 
bästa motoroljan i världen, så upprepar 
vi endast vad alla som använder den 
själva säger, och det finns goda grunder 
för detta höga betyg: 

QUAKER STATE framställes uteslutande 
ur 100 % ren pennsylvaniaolja, världens 
bästa och dyraste utgångsmaterial för pro­
duktion av kvalitetsoljor. 

QUAKER STATE raffineras med ytterlig 
omsorg och med de bästa tekniska resur­
ser som överhuvud finns vid ett av värl-

dens bäst utrustade motorlaboratorier. 
Den kan verkligen sägas hålla .24 karah , 
absolut ren från alla icke smörjande be­
ståndsdelar. 

QUAKER STATE har av alla existerande 
motoroljor högsta natu rliga viskositets­
index och den äger därför större smörj­
fönnAga vid såväl de lägsta som de högsta 
temperaturer i motorn och bildar ej sot 
och beläggningar ens under de mest på­
frestande arbetsförhållanden. 

Motorägare med _näsa_ för oljan, särsk ilt 
storföretagen inom industri, transport och 
vägbyggnad, också statliga och kommu­
nala, som årligen köper avsevärda kvan­
titeter QUAKER STATE, är väl förtrogna 
med dess lönsamhet. De vet, att bättre 
olja ej kan köpas för pengar! 

N I kör längre och billigare ",ed 

QUAHER STATE 
There LS no substitute 

for quality ! 

Generalagenter: 

BRÖDERNA 
ASTRÖM AB 

M almtorgsgatan 6, Stockholm 
Tel . växel 23 13 10 



Grabben vet vad Husqvarna - motorn· 

Molorn är nlopetlen3 hjärta ••• 

går för ... 

Pappa litar pA grabben och grabben litar pA Husqvarna. Han 

vet aU motorn i Husqvarna Roulette är byggd av samma tekni· 
ker. som skapat Guld· och Silverpilens framgAngar i svenska 
och inlernaliol'\ell. mc-tävlingar. Den är h~lstJt!nslc. special. 
byggd för vAra förhAJlandm och mM en baektagning~rönm\ga 

i sända . Det är en sta rk. pålitlig, lättskött motor - med elt 
ord, den ir lra/jksiiJc~r. 

l\'letl Husqvarna Roulette är inte bara en motorteknisk triumr -
den är också en seger rör svensk rormgivning med svepand .. 
~Ieganta linjer och tjusig rärgsättning. 

Begreppet helsvenskt, betyder snabb och säker service samt 
liga reservdelar, pA snart sagt varje plats i landet. 

Gå därför in till Husqvarna·rörsäljaren och välj nya 

bil· 

Hu'qvarna Roulf':tte L,.x 
mf':d b.khjuldjiidri~ inbyp.gd strU 
ka ,arf': och hal'igheumiilaTf':. vila 
dickhidor och förkromadf': filpr. 
r.rJ : ".n! IOICUh. 

Riklpri.t: 2·vidad : 905:-
3-,·i1.la<1 : 950:-

HlUqr:arna Roulf!tI~ Standard 
2-,-äslad. med tller utu bakhjul. 
(jädrin~. lnbYu.d !lrllkastare. Firgtr: 
KlrmOi.inrVd/bt'i(l:f!, kung!bll!beigr, 
lrön/~ilt. 

Riktpril 
Ulan bakhjulsfjidrinl : 820:­
med bakhjul (jidrinK: 860:-

lIusq lJarn" R41111eUe Pfl pu'ii,. 
rnvi,:l.d mo~d till li~ Jlri~ - läu· 
kord. lirou!köu, ekonomi~k. Byggd på 
samma deganta ram ..om öHiJ:I Rou, 
leue-modeller. Fir,: grå/röd 

Basqval'na tkidii'-
H U S Q V A R N A V A P E N F A B R I K AKTIEBOLAG H U S K V A R N A 
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